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                                     ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 
 
Ο τοµέας της σύγχρονης τεχνολογίας αποτελεί αδιαµφισβήτητα έναν ραγδαία 
αναπτυσσόµενο τοµέα των σηµερινών κοινωνιών. Τα νέα τεχνολογικά 
επιτεύγµατα βρίσκουν εφαρµογή όχι µόνο στην καθηµερινότητά µας, δίνοντας 
τη δυνατότητα της επικοινωνίας και της ανταλλαγής πληροφοριών σε κάθε 
σηµείο του πλανήτη (τηλέφωνα,internet,δορυφόροι), αλλά τις τελευταίες 
δεκαετίες χρησιµοποιούνται ευρέως από τους φορείς άσκησης του 
επίσηµου κοινωνικού ελέγχου, µε στόχο την πρόληψη του εγκλήµατος. Η 
σύγχρονη τεχνολογία όµως δεν φέρει µόνο θετικά στοιχεία, αλλά και αρνητικά 
τα οποία τις περισσότερες φορές γίνονται αναγκαστικά αποδεκτά από το 
κοινωνικό σύνολο.  
Στις σηµερινές κοινωνίες-προϊόντα της παγκοσµιοποίησης, όπου ο φόβος του 
εγκλήµατος και της θυµατοποίησης είναι διάχυτος και οι κίνδυνοι για το άτοµο 
πολλαπλασιάζονται καθηµερινά, είναι φυσικό να αναζητηθούν λύσεις ώστε οι 
κίνδυνοι αυτοί να µπορέσουν αν όχι να εξαλειφθούν, τουλάχιστον να 
ελαχιστοποιηθούν. Με αφορµή λοιπόν την ανάγκη διαχείρισης των κινδύνων 
αυτών και της πρόληψης της ολοένα αυξανόµενης εγκληµατικότητας, 
παρατηρείται η παρέµβαση του κράτους µέσω της εφαρµογής της 
τεχνολογίας στη σφαίρα της ιδιωτικότητας του κάθε πολίτη. Η σύγχρονη 
τεχνολογία, έχοντας σηµειώσει όπως αναφέραµε αλµατώδη πρόοδο τις 
τελευταίες δεκαετίες, αποτελεί ένα πρώτης τάξεως «όπλο» στα χέρια του 
κοινωνικού έλεγχου και των συστηµάτων εξουσίας γενικότερα.  
Με πρόσχηµα την πρόληψη της εγκληµατικότητας «εισβάλλει» ανενόχλητη στην 
καθηµερινότητα όλων µας επιφέροντας µάλλον αρνητικά αποτελέσµατα στη 
σφαίρα της ιδιωτικής ζωής µε τη µορφή της µαζικής επιτήρησης, 
παραβιάζοντας έτσι θεµελιώδη δικαιώµατα των ατόµων (όπως το δικαίωµα 
στην ιδιωτικότητα, την ελευθερία έκφρασης και το απόρρητο των επικοινωνιών), 
αναγκάζοντας τους πολίτες να δέχονται αδιαµαρτύρητα τις παρεµβάσεις αυτές µε 
αντάλλαγµα την ασφάλεια τους. 
Παρόλο που τα µέτρα πρόληψης του εγκλήµατος πρέπει να στοχεύουν στην 
εξάλειψη των παραγόντων και των συνθηκών εκείνων που θα µπορούσαν να 
οδηγήσουν κάποιον στο έγκληµα, βλέπουµε δυστυχώς πως στις µέρες µας, 
όταν µιλάµε για πρόληψη εννοούµε ουσιαστικά καταστολή. Όλα τα 
προαναφερθέντα µέσα που καταπατούν ανηλεώς τις βασικές ατοµικές 
ελευθερίες και την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, δεν αποτελούν µόνο µέσα 
καταστολής που παρουσιάζονται σαν µέσα πρόληψης, αλλά και µέτρα η 
αποτελεσµατικότητα των οποίων είναι αµφίβολη και συχνά τίθεται υπό 
αµφισβήτηση. 
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Προτεραιότητα λοιπόν,αποτελεί η προσπάθεια προστασίας των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων, που θίγονται καθηµερινά από τον επίσηµο κοινωνικό έλεγχο, 
µέσα από τη σύναψη συµβάσεων και συνθηκών σε διεθνές επίπεδο και τη 
σύσταση οργανισµών, κυβερνητικών ή µη, πράγµα που όµως απαιτεί 
πρωτίστως την πλήρη συνειδητοποίηση της σοβαρότητας του προβλήµατος από 
τους ίδιους τους πολίτες, καθώς και την θέσπιση δικλείδων ασφαλείας από 
τους κρατικούς φορείς µε στόχο την προστασία των ατόµων από την αυθαιρεσία 
του κοινωνικού ελέγχου.  

 
 
                          ΛΕΞΕΙΣ – ΚΛΕΙ∆ΙΑ  
 
 

• σύγχρονη τεχνολογία 
• µαζική επιτήρηση 
• πρόληψη του εγκλήµατος 
• ανθρώπινα δικαιώµατα 
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             ΠΡΟΛΟΓΟΣ - ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΕΣ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ  
 
 
 
                                                                                                                                         
Η σύγχρονη τεχνολογία δεν µπορεί να χαρακτηριστεί απλά µε τους όρους 

«θετική» ή «αρνητική», αλλά αποτελεί ένα πεδίο ουδέτερο, µε συγκεκριµένες 

δυνατότητες και προεκτάσεις, καθώς πολλές φορές στα χέρια της εξουσίας 

χρησιµοποιείται για την εξυπηρέτηση πολιτικών συµφερόντων, αντικοινωνικών 

σκοπών και τη χειραγώγηση της κοινής γνώµης.  

Οι εφαρµογές της τεχνολογίας πάνω σε πολλούς διαφορετικούς τοµείς, συχνά 

επηρεάζει τις αξίες µιας κοινωνίας και θέτει νέα ηθικά ζητήµατα ως προς την 

χρήση της.  

Ο όρος «κοινωνίες της επιτήρησης» ή «διάφανες κοινωνίες» όπως έχει 

επικρατήσει να ονοµάζονται, έχει άµεση σχέση µε την τεχνολογική πρόοδο. Η 

σταδιακή ανάσυρση µιας Οργουελιανής κοινωνίας και του Μεγάλου Αδελφού 

αποτελούν πλέον πραγµατικότητα, κάνοντας το «1984» του George Orwell, ένα 

έργο που απεδείχθη αν µη τι άλλο προφητικό, να στερείται πλέον φαντασίας. 

Τραγική ειρωνεία αποτελεί το γεγονός, πως ο εφιάλτης του Μεγάλου Αδελφού 

παίρνει σάρκα και οστά στο ίδιο το σπίτι του G.Orwell στο Λονδίνο, το οποίο 

σήµερα παρακολουθείται από 32 κάµερες CCTV. 1 

 

                                                 
1Graham Β.,2007, όπως βρίσκεται στο: http://www.dailymail.co.uk/news/article-
445897/George-Orwell-Big-Brother-watchinghouse.html#StartComments#ixzz0q4Xagddk 
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Το περίφηµο Πανοπτικό (Panopticon) του Jeremy Bentham, που αναφερόταν 

σε ένα νέο σχέδιο φυλακής,2 στο οποίο οι φύλακες θα είχαν τη δυνατότητα της 

συνεχούς επιτήρησης των κρατουµένων, από ένα κεντρικό παρατηρητήριο στη 

µέση µιας κυκλικής φυλακής µε πλήρως ορατά κελιά, µπορεί να µην 

κατασκευάστηκε ποτέ, θεωρητικά όµως βρήκε τη χειρότερη εφαρµογή του σε 

κοινωνικό πλαίσιο, αφού εισήγαγε την έννοια της «επιτήρησης»3 από την 

εποχή της Βικτωριανής Αγγλίας έως και τις σηµερινές κοινωνίες.  

 

Μόλις λίγες δεκαετίες πριν, φάνταζε αδιανόητο το γεγονός πως η εξέλιξη στον 

τοµέα των τεχνολογιών θα ασκούσε τόσο έντονη επιρροή πάνω στον 

άνθρωπο. Ίσως αυτός ήταν και ο λόγος για τον οποίο τα δυσάρεστα 

επακόλουθα που θα επέφερε η εφαρµογή της σύγχρονης τεχνολογίας στην 

καθηµερινότητά µας δεν εκτιµήθηκαν σωστά.  

 

Στο επίπεδο που έχει φτάσει σήµερα, η σύγχρονη τεχνολογία αποτελεί δίκοπο 

µαχαίρι. Από τη µια συµβάλλει αδιαµφισβήτητα στην εξέλιξη των κοινωνιών και 

την βελτίωση της ποιότητας ζωής, από την άλλη πλευρά όµως, αποτελεί ένα 

εργαλείο που στα λάθος χέρια, µπορεί να καταστρατηγήσει θεµελιώδη 

δικαιώµατα του ανθρώπου, παραδόξως τα ίδια που προσπαθεί να προασπίσει 

η «καλή» της πλευρά. 

 

                                                 
2 Foucault M., 1977, σελ 200 
 
3 Simon B., 2005, σελ 2 
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Οδηγούµαστε έτσι αναπόφευκτα στην εµφάνιση του όρου «µη άτοµο», εφόσον 

πλέον όποιος δεν παρακολουθείται, απλά δεν υπάρχει. Όποιος αρνείται να 

παρακολουθούν την ιδιωτική του ζωή, θεωρείται αυτοµάτως ύποπτος και 

εχθρός της δηµόσιας ασφάλειας. Η όλη λογική του κοινωνικού ελέγχου 

περικλείεται στο «γιατί να µην παρακολουθείσαι αν δεν έχεις κάτι να κρύψεις;», 

ενώ η γέννηση πολυπολιτισµικών κοινωνιών λόγω της παγκοσµιοποίησης, τα 

συνεχώς αυξανόµενα ποσοστά της εγκληµατικότητας, ο «φόβος της 

θυµατοποίησης» και το αίτηµα των πολιτών για ασφάλεια είναι τα µέσα που τη 

δικαιολογούν και τη συντηρούν. 

Μιλώντας για «τεχνολογία»,4 αναφερόµαστε στην εφαρµογή της θεωρητικής 

επιστηµονικής γνώσης µε σκοπό τη δηµιουργία ενός αντικειµένου µε πρακτικό 

όφελος. Τα τελευταία χρόνια συνηθίζουµε να αναφερόµαστε συχνότερα στη 

λεγόµενη «υψηλή» ή «νέα» τεχνολογία. 

Ένας από τους κλάδους της σύγχρονης τεχνολογίας είναι και η Τεχνητή 

Νοηµοσύνη (Artificial Intelligence), η οποία αναφέρεται στον κλάδο της 

επιστήµης των υπολογιστών που ο Αµερικανός επιστήµονας J.McCarthy 

χαρακτήρισε ως την επιστήµη και µεθοδολογία της δηµιουργίας έξυπνων 

µηχανών.5  

                                                 
4 «Technology», Wikipedia, όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/Technology 
5 «Ο συγκεκριµένος κλάδος ασχολείται µε τη σχεδίαση και την υλοποίηση 
υπολογιστικών συστηµάτων που µιµούνται στοιχεία της ανθρώπινης συµπεριφοράς, στα 
οποία µπορούµε να εντοπίσουµε την ύπαρξη έστω και ενός στοιχειώδους δείγµατος 
ευφυΐας, όπως π.χ  ικανότητα µάθησης, προσαρµοστικότητα, εξαγωγή συµπερασµάτων, 
κατανόηση από συµφραζόµενα, επίλυση προβληµάτων κλπ.», βλ. McCarthy J., & Hayes 
P.J., 1969, σελ 5-7 
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Η Τεχνητή Νοηµοσύνη αποτελεί συνδυασµό ποικίλων επιστηµονικών πεδίων,6 

προσπαθώντας ουσιαστικά να «αντιγράψει» νοήµονες συµπεριφορές 

παρόµοιες µε αυτές των ανθρώπων.7  

 

Βλέπουµε λοιπόν πως η Τεχνητή Νοηµοσύνη κάλλιστα θα µπορούσε να βρει 

πρακτική εφαρµογή και στα τρία στάδια του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου, αν 

χρησιµοποιηθεί για την κατασκευή µηχανών τόσο έξυπνων, που να µπορούν 

να λειτουργούν  σαν µέσα πρόληψης, καταστολής και σωφρονισµού.  

 

Πολλοί επιστήµονες εκφράζουν την ανησυχία τους πως η Tεχνητή Nοηµοσύνη, 

παρόλη τη χρησιµότητά της, είναι ταυτόχρονα µια «κακή ιδέα», καθώς η 

κατασκευή  µηχανών µε τόσο υψηλό δείκτη νοηµοσύνης χωρίς την παρουσία 

συναισθηµάτων, είναι κάτι παράλογο, ανήθικο και πάνω από όλα επικίνδυνο. 

 

Ένα δεύτερο πεδίο εφαρµογής της σύγχρονης τεχνολογίας είναι και η 

Νανοτεχνολογία, εξίσου επικίνδυνη για τον άνθρωπο και τις ελευθερίες του, αν 

χρησιµοποιηθεί για τους λάθος λόγους. Η Νανοτεχνολογία βασίζεται στην 

εξέλιξη της ικανότητας της τεχνολογίας να ερευνά και να εφαρµόζει τις έρευνές 

της σε όλο και µικρότερη κλίµακα.8 

 

                                                 
6 «Artificial Intelligence», Wikipedia, όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Artificial_intelligence 
 
7 Russel S., & Norvig P., 2003, σελ. 15-19 
 
8«Nanotechnology», Wikipedia,  όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Nanotechnology 
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Χρησιµοποιείται ήδη στον τοµέα της πρόληψης του εγκλήµατος, όπως θα 

δούµε αναλυτικότερα στο πρώτο µέρος της εργασίας, για την κατασκευή 

συσκευών εντοπισµού, καταγραφής και παρακολούθησης τόσο 

µικροσκοπικών, που µπορούν να τοποθετούνται ακόµη και πάνω σε 

ταυτότητες, διαβατήρια ή πιστωτικές κάρτες µε τη µορφή micro-chip, 

αποτελώντας εξαιρετικά χρήσιµα εργαλεία για τους φορείς άσκησης του 

επίσηµου κοινωνικού ελέγχου. 

Για παράδειγµα, στην περίπτωση στην οποία συσκευές όπως ηλεκτρονικοί 

υπολογιστές σµικρυνθούν µέσω της εφαρµογής της Νανοτεχνολογίας, τότε 

ελλοχεύουν σοβαροί κίνδυνοι. Η εµφύτευση ασυρµάτων micro-chip σε 

ανθρώπινους οργανισµούς θα µπορούσε να οδηγήσει σε χειραγώγηση 

συµπεριφορών και κοινωνικών καταστάσεων, µέσω της διοχέτευσης εντολών 

από κέντρα ελέγχου, ώστε να γίνει δυνατή η ροή οδηγιών προς τον ανθρώπινο 

εγκέφαλο από το εµφυτευµένο λογισµικό. 

Όταν αναφερόµαστε στον επίσηµο κοινωνικό έλεγχο, µιλάµε για «το σύνολο των 

µέσων εκείνων που χρησιµοποιούνται από την κοινωνία για την συµµόρφωση 

των µελών της, προς τους κανόνες και τα πρότυπα που ισχύουν στους κόλπους 

της, µία δεδοµένη στιγµή»,9 το οποίο σύνολο περιλαµβάνει σύµφωνα µε τον 

S.Cohen, όλους τους οργανωµένους τρόπους µε τους οποίους η κοινωνία 

αντιδρά στην συµπεριφορά των ατόµων που θεωρεί παρεκκλίνoυσα, 

προβληµατική, ανεπιθύµητη ή απειλητική.10 

                                                 
9 Τσαούσης ∆., 1989, σελ. 154 
 
10 Χάϊδου Α., 2003, σελ. 9 
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Ο κοινωνικός έλεγχος ξεκίνησε να µελετάται ως ξεχωριστό επιστηµονικό πεδίο 

στις αρχές του 20ου αιώνα και αναφερόµενος γενικά σε διάφορους κοινωνικούς 

και πολιτικούς µηχανισµούς ή διαδικασίες, στοχεύει στη ρύθµιση της 

συµπεριφοράς τόσο των µεµονωµένων ατόµων µιας κοινωνίας, όσο και των 

διαφόρων οµάδων, οδηγώντας σε συµβιβασµό και συµµόρφωση µε τους 

κανόνες που αυτή επιβάλλει.11 ∆ιακρίνεται στον τυπικό (ή επίσηµο) και στον 

άτυπο (ή ανεπίσηµο) έλεγχο.12  

 

Θεωρητικοί όπως ο Εmile Durkheim, θεωρούν πως ο κοινωνικός έλεγχος 

επιδιώκει να εξασφαλίσει το αίσθηµα της κοινωνικής αλληλεγγύης, το οποίο µε τη 

σειρά του θα οδηγήσει στην ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής,13 

χαρακτηρίζοντας τέτοιου είδους µηχανισµούς «ρυθµιστικούς» και θεωρώντας 

τους απαραίτητους σε όλες σχεδόν τις κοινωνίες, ανεξαρτήτως τόπου και 

χρόνου, ώστε να αποφευχθούν καταστάσεις χάους και ανοµίας.  

 

 

                                                 
11 Jary D., Jary J., 1991, σελ. 111    
 
 
12 Ο τυπικός κοινωνικός έλεγχος συνδέει συγκεκριµένες συµπεριφορές µε 
συγκεκριµένες συνέπειες, ενώ ταυτόχρονα προβλέπει θεσµούς και διαδικασίες για την 
αξιολόγηση της συµπεριφοράς και την επιβολή των ανάλογων συνεπειών. Αποτελείται 
από τρία στάδια (πρόληψη, καταστολή, σωφρονισµό), παίρνει τη µορφή του νόµου και 
εκφράζεται γενικά και απρόσωπα. Ο άτυπος κοινωνικός έλεγχος χαρακτηρίζει ιδιαίτερα 
τις παραδοσιακές κοινωνίες και γενικότερα τα κοινωνικά σύνολα όπου επικρατούν 
άµεσες και προσωπικές σχέσεις. ∆εν έχει συγκεκριµένη µορφή ούτε σε σχέση µε την 
διατύπωση, ούτε σε σχέση µε την εφαρµογή του. Συχνά παίρνει προσωπικό χαρακτήρα 
o οποίος εκφράζεται µε την επιδοκιµασία, την αποδοκιµασία ή απλά την ανοχή κάποιας 
συµπεριφοράς (π.χ τα ήθη και τα έθιµα, ο σεβασµός κλπ.), βλ. Τσαούσης ∆., 1985, σελ. 
172 
 
13 Λαµπροπούλου Ε., 1994, σελ.19 
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Όπως είδαµε και πιο πάνω, η πρόληψη του εγκλήµατος, η οποία και θα µας 

απασχολήσει στην παρούσα µελέτη, αποτελεί ένα από τα τρία στάδια του 

επίσηµου κοινωνικού ελέγχου και κατά πολλούς θεωρητικούς ίσως και το πιο 

σηµαντικό, αν αναλογιστούµε τη λαϊκή ρύση πως «η πρόληψη αποτελεί την 

καλύτερη θεραπεία».  

Όπως και στον χώρο της ιατρικής, όπου η πρόληψη αποτελεί σωτήρια µέθοδο 

για τον ασθενή στην περίπτωση µιας υποβόσκουσας ασθένειας, έτσι και για τον 

κλάδο της κοινωνιολογίας η πρόληψη της εγκληµατικότητας είναι αυτή που θα 

αποδειχθεί σωτήρια για την καλή «υγεία» των κοινωνικών δοµών και 

κατ’επέκταση για την οµαλή λειτουργία της κοινωνίας στο σύνολό της.  

Μπορούµε να πούµε πως η πρόληψη παραδοσιακά σηµαίνει την 

εξουδετέρωση των εγκληµατογόνων συνθηκών και την προσπάθεια αποφυγής 

της υποτροπής των ατόµων που ήδη έχουν εγκληµατήσει. Στις µέρες µας όµως 

που επικρατεί έντονα η άποψη ότι η «απειλή» είναι διάχυτη σε όλη την 

κοινωνία, η έννοια της πρόληψης14 αποκτά ιδιαίτερη σηµασία στην συζήτηση 

της εσωτερικής ασφάλειας, καθώς αφορά το µέλλον της κοινωνικής ασφάλειας 

και την εξουδετέρωση πιθανών µελλοντικών κινδύνων.  

                                                 
14 Η πρόληψη του εγκλήµατος εµφανίζεται µε τρεις βασικές µορφές: την πρωτογενή, τη 
δευτερογενή και την τριτογενή. Η πρωτογενής πρόληψη του εγκλήµατος αναφέρεται σε 
πρωτοβουλίες, οι οποίες απευθύνονται στο σύνολο του πληθυσµού. Η δευτερογενής 
πρόληψη αφορά πολιτικές προσανατολισµένες σε µεµονωµένα άτοµα ή οµάδες-στόχους 
που θεωρείται ότι βρίσκονται σε κίνδυνο να γίνουν δράστες αξιόποινων πράξεων, ενώ η 
τριτογενής πρόληψη έχει στόχο να αποτρέψει τα πρόσωπα τα οποία έχουν ήδη 
καταδικαστεί για εγκληµατικές πράξεις από την επανάληψη της ίδιας συµπεριφοράς,  
είτε µε την επιβολή ποινικών κυρώσεων είτε µε προσφυγή σε µέτρα παράκαµψης της 
τυπικής ποινικής διαδικασίας., βλ. Νικολόπουλος Γ., 2008, σελ 11-12 
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Το ποια θα είναι η έκβαση στο µέλλον, εξαρτάται άµεσα µε αποφάσεις που θα 

πρέπει να ληφθούν στο παρόν.15  

Βασικό εργαλείο της πρόληψης της εγκληµατικότητας στις µέρες µας αποτελεί η 

µαζική επιτήρηση ή παρακολούθηση, την οποία και θα αναλύσουµε στη 

συνέχεια. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο G.Marx: «…ένα από τα 

γνωρίσµατα της σύγχρονης εποχής είναι η χρήση επιστηµονικά έγκυρων και 

αξιόπιστων τεχνολογικών µέσων και µεθόδων στον τοµέα της επιβολής των 

κοινωνικών κανόνων.»16 

Στις «διάφανες κοινωνίες» στις οποίες ζούµε, τα περισσότερα από τα µέσα 

εφαρµογής της νέας τεχνολογίας µε στόχο την πρόληψη του εγκλήµατος είναι 

ουσιαστικά µέσα που χρησιµοποιούνται από τον επίσηµο κοινωνικό έλεγχο 

στον τοµέα της καταστολής. Με λίγα λόγια λοιπόν, όταν µιλάµε για «πρόληψη» 

εννοούµε ουσιαστικά «καταστολή», καθώς τα όρια των δυο εννοιών είναι πλέον 

δυσδιάκριτα. 

Στο «The Engineering of Social Control: The Search for the Silver Bullet», ο 

Gary Marx αναφέρει έξι στρατηγικές για την άσκηση κοινωνικού ελέγχου, οι 

οποίες είναι άρρηκτα συνδεδεµένες µε την τεχνολογία: 17 

 

 

                                                 
15 Λαµπροπούλου Ε., 2001, σελ 54  
 
16 Marx G.Τ, 2001.  όπως βρίσκεται στο: http://web.mit.edu/gtmarx/www/garyhome.html  

17 Marx G.T,1995, σελ 3 
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1. Η αποµάκρυνση / αφαίρεση  του στόχου:  

Η προσπάθεια της πρόληψης του εγκλήµατος είναι αποτελεσµατικότερη όταν 

ο εκάστοτε στόχος αποµακρύνεται, εξαλείφοντας έτσι και το κίνητρο της 

εγκληµατικής πράξης. Ο στόχος που δεν υπάρχει δεν µπορεί να πληγεί. Η 

ολοένα και µικρότερη χρήση των µετρητών στις σηµερινές κοινωνίες αποτελεί 

ένα παράδειγµα της αφαίρεσης στόχων. Οι έµποροι που δέχονται µόνο 

πιστωτικές κάρτες είναι δύσκολο να πέσουν θύµατα ληστείας και τα δηµόσια 

τηλέφωνα που δεν δέχονται κέρµατα δεν υπάρχει λόγος να βανδαλιστούν. 

Αναλόγως, µε τη  βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας, τα τηλέφωνα µπορούν 

να προγραµµατίζονται ώστε  να επιτρέπουν µόνο τις εισερχόµενες κλήσεις (ή 

να αποτρέπουν κλήσεις από και σε ορισµένους αριθµούς (π.χ µε απόκρυψη ή 

γραµµές υψηλής χρέωσης).  

 

2. Η υποτίµηση του στόχου:  

Σκοπός της τακτικής υποτίµησης ενός στόχου είναι να µειωθεί ή να εξαλειφθεί 

η αξία του. Ο στόχος σε αντίθεση µε την πρώτη περίπτωση που 

αποµακρύνεται, παραµένει, αλλά η έλλειψη χρησιµότητας του τον καθιστά µη 

ελκυστικό στα µάτια των επίδοξων δραστών. Παραδείγµατα υποτιµηµένων 

στόχων αποτελούν τα προϊόντα που αυτοκαταστρέφονται (όπως ραδιόφωνα 

αυτοκινήτων που παύουν να λειτουργούν εάν το αυτοκίνητο παραβιαστεί ή 

χρήµατα που λεκιάζονται µε µπογιά σε περίπτωση ληστείας της τράπεζας).  
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Η χρήση των τηλεφώνων και των υπολογιστών µπορεί να αποτραπεί σε 

άτοµα που δεν φέρουν τον κωδικό πρόσβασης ή δεν αναγνωριστεί το 

βιοµετρικό τους «αποτύπωµα» (δακτυλικό αποτύπωµα, αµφιβληστροειδής, 

φωνή). 18 

3. Η αποµόνωση του στόχου:  

Η αποµόνωση των στόχων αποτελεί µια από τις παλαιότερες τεχνικές 

αποφυγής των παραβιάσεων. Σε αυτή την περίπτωση, αν και ο στόχος 

παραµένει, προστατεύεται. Μέσα αποµόνωσης µπορούν να χαρακτηριστούν 

οι φράκτες, τα χρηµατοκιβώτια, οι κλειδαριές και τα αντικλεπτικά συστήµατα. 

Στην Ευρώπη, αλλά και στη χώρα µας προσφάτως, όταν οι πελάτες 

επιχειρούν να εισέλθουν σε ένα υποκατάστηµα τράπεζας, υποχρεώνονται να 

διέλθουν πρώτα από έναν µικρό θάλαµο ανάµεσα σε δυο πόρτες. Κατά την 

παραµονή τους εκεί φωτογραφίζονται από κάµερα και τα στοιχεία τους 

καταγράφονται σε βάσεις δεδοµένων ενώ σε πολλές περιπτώσεις (ιδιαίτερα 

σε χώρες του εξωτερικού) διασταυρώνονται και µε φωτογραφίες 

σεσηµασµένων κακοποιών.  

Αν κάποιος αναγνωριστεί ως πιθανός ύποπτος, η πόρτα µπλοκάρει και το 

άτοµο δεν µπορεί να εισέλθει στο κατάστηµα αλλά ούτε και να διαφύγει. Η ίδια 

διαδικασία ακολουθείται και κατά την έξοδο του, ώστε να αποτραπεί το 

ενδεχόµενο µιας ληστείας καθώς οι δράστες θα εγκλωβιστούν στον θάλαµο 

στην προσπάθεια διαφυγής τους.19 

                                                 
18

 Marx G.T, 1995, σελ 4 
 
19

 Marx G.T, 1995, σελ 5 
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4. Ανικανότητα του παραβάτη: 

 Κλασσική στρατηγική επιβολής του κοινωνικού ελέγχου είναι και η πρόκληση 

ανικανότητας στους παραβάτες, καθιστώντας τους έτσι ακίνδυνους. 

Παράδειγµα αποτελεί ο κυριολεκτικός ή χηµικός ευνουχισµός των 

σεξουαλικών εγκληµατιών, η στείρωση σε παιδόφιλους, η χορήγηση ουσιών 

και φαρµάκων που καταστέλλουν τον οργανισµό αποτρέποντας έτσι τον 

κατηγορούµενο από την επανάληψη εκδήλωσης βίαιης συµπεριφοράς, ή 

ακόµη και η πιο ακραία τακτική που ακολουθείται σε χώρες της Μέσης 

Ανατολής, του ακρωτηριασµού των χεριών των πορτοφολάδων προς 

παραδειγµατισµό άλλων επίδοξων ληστών.20 

 

5. Προσδιορισµός  του παραβάτη, της παράβασης και του στόχου: 

Ο στόχος του προσδιορισµού είναι να τεκµηριωθεί το περιστατικό της 

παράβασης και να προσδιοριστεί ή ακόµα και να παγιδευτεί ο παραβάτης, 

ώστε αφενός να ανασταλεί η δράση του και αφετέρου στο µέλλον να 

προληφθούν παρόµοια περιστατικά µέσω της κατανόησης της στρατηγικής 

που αυτός ακολούθησε. Τα συστήµατα συναγερµών καθώς και τα 

συστήµατα CCTV, στα οποία θα αναφερθούµε εκτενέστερα στη συνέχεια, 

ανήκουν στην κατηγορία των µέσων προσδιορισµού.21  

 

                                                 
20 Marx G.T, 1995, σελ 6 
 
21

 Marx G.T,1995, σελ 8 
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Με τη βοήθεια της τεχνολογίας είναι δυνατό να ταυτοποιηθεί επίσης ένα 

πρόσωπο σε µια πολύ µεταγενέστερη ηµεροµηνία χρησιµοποιώντας για 

παράδειγµα το DNA από το σάλιο στο πίσω µέρος ενός γραµµατοσήµου ή 

ενός σφραγισµένου φακέλου, αφήνοντας ελάχιστα περιθώρια λάθους 

καθώς «ο πλήρης γενετικός κώδικας ενός ατόµου περιλαµβάνει ασύλληπτο 

αριθµό πληροφοριών, από το ύψος και το σωµατότυπο του έως το χρώµα 

των µατιών και των µαλλιών του».22  

Άλλωστε το DNA αποτελεί την απόλυτη ταυτοποίηση καθώς είναι µοναδικό 

σε κάθε άνθρωπο,23 χωρίς όµως αυτό να αποκλείει περιπτώσεις λάθους 

όπως θα δούµε πιο κάτω. 

 

Συχνή τακτική επίσης είναι και ο κοινωνικός στιγµατισµός των δραστών, ο 

οποίος λειτουργεί και αυτός σαν ένα µέσο προσδιορισµού. Για παράδειγµα, 

πολλοί οδηγοί που έχουν καταδικαστεί για επικίνδυνη οδήγηση λόγω µέθης 

αναγκάζονται να φέρουν στο αυτοκίνητο τους ειδικά αυτοκόλλητα, ενώ οι 

σεξουαλικοί εγκληµατίες και οι παιδεραστές υποχρεώνονται να µην 

πλησιάζουν συγκεκριµένους χώρους ή ακόµη και να φέρουν ειδικά σήµατα 

στις πόρτες τους ή τις αυλές των σπιτιών τους. 

 

 

 

                                                 
22 Owen D., 2003, σελ 108 
 
23 Η µοναδικότητα του DNA δεν ισχύει στις περιπτώσεις οµοζυγωτικών διδύµων,     
    τριδύµων κτλ, βλ. Owen D., 2003, σελ 111 
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6. Ο αποκλεισµός του παραβάτη:  

Ο αποκλεισµός των παραβατών είναι µια τακτική αντίθετη µε αυτή της 

αποµόνωσης του στόχου. Στην προκειµένη περίπτωση, παρά την ύπαρξη του 

στόχου, ο παραβάτης είναι αυτός που υπόκειται σε περιορισµό. Εν ολίγοις, ο 

στόχος του αποκλεισµού των παραβατών είναι να κρατηθούν οι πιθανοί 

παραβάτες µακριά από τα πρόσωπα ή τους χώρους που µπορούν να τους 

οδηγήσουν στο να εγκληµατήσουν.  

Η θανατική ποινή αποτελεί την πιο ακραία µορφή αυτής της στρατηγικής, ενώ 

άλλα µέσα αποκλεισµού αποτελούν η εξορία, η φυλακή και η απαγόρευση της 

κυκλοφορίας (κατ' οίκον περιορισµός ή περιοριστικές εντολές κράτησης). Οι 

ηλεκτρονικές συσκευές εντοπισµού θέσης  χρησιµοποιούνται όλο και 

περισσότερο στις περιπτώσεις του κατ’οικον περιορισµού και έχουν τη 

δυνατότητα να στείλουν σήµα στις αστυνοµικές αρχές αν το άτοµο 

αποµακρυνθεί από το σπίτι του.  

Εκτός από την ένδειξη για το εάν ένα πρόσωπο παραµένει σε έναν 

καθορισµένο χώρο, η τεχνολογία εντοπισµού θέσης µπορεί να χρησιµοποιηθεί 

για να στείλει µια προειδοποίηση όταν ένα άτοµο αντίθετα, πλησιάζει σε µια 

απαγορευµένη σε αυτό περιοχή (π.χ ένας παιδεραστής σε έναν παιδότοπο).  

Σε ένα πιο «τραβηγµένο σενάριο», στο µακρινό µέλλον, όσοι καταδικάζονται για 

παραβατική συµπεριφορά θα εξορίζονται κάτω από τη θάλασσα ή στο 

διάστηµα, ενώ µια άλλη µορφή αποκλεισµού θα µπορούσε να αποτελέσει ένα 

είδος γενετικής διαλογής (εθελοντικής ή υποχρεωτικής) κατά την οποία τα 
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πρόσωπα στα οποία ανιχνεύεται κάποια βιολογική προδιάθεση σε 

παρεκκλίνουσα συµπεριφορά, απλά δεν θα γεννιούνται.24 

Βλέπουµε λοιπόν πως οι έξι αυτές στρατηγικές επιβολής του κοινωνικού 

ελέγχου, εκτός από το ότι εξαρτώνται άµεσα από την σύγχρονη τεχνολογία, σε 

πολλές περιπτώσεις εφαρµογής τους έχουν σαν αποτέλεσµα την καταπάτηση 

βασικών ανθρωπίνων δικαιωµάτων, όπως π.χ του απορρήτου της 

επικοινωνίας, της διασφάλισης των προσωπικών δεδοµένων ή της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας. 

 

Στην εργασία µας, η έννοια των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι κεντρική καθώς 

αυτά πλήττονται όλο και περισσότερο από την εισβολή των νέων τεχνολογιών 

σε όλες τις σφαίρες της καθηµερινότητας µας.  

Όλοι στις µέρες µας µιλάµε για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, για την συνεχή 

καταστρατήγησή τους και για τους τρόπους διασφάλισής τους. Τι είναι όµως τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα; 

 Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα µπορούµε να θεωρήσουµε εκείνα τα δικαιώµατα που 

ενυπάρχουν στη φύση µας, που είναι έµφυτα και χωρίς τα οποία δεν µπορούµε 

να ζήσουµε ως ανθρώπινα όντα. Τα ανθρώπινα δικαιώµατα και οι θεµελιώδεις 

ελευθερίες µας επιτρέπουν να αναπτύξουµε πλήρως και να χρησιµοποιήσουµε 

τις ανθρώπινες αρετές µας, τη νοηµοσύνη µας, τα ταλέντα µας και τη συνείδησή 

µας και να ικανοποιήσουµε τις πνευµατικές και άλλες ανάγκες µας.  

 

                                                 
24

 Marx G.T, 1995, σελ 7 
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Αυτά βασίζονται πάνω στις αυξανόµενες απαιτήσεις της ανθρωπότητας για µια 

ζωή µέσα στην οποία η έµφυτη αξιοπρέπεια και η αξία κάθε ανθρώπου θα 

τυγχάνει σεβασµού και προστασίας. Η αποστέρηση των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων και θεµελιωδών ελευθεριών δεν πλήττει µόνο την προσωπική µας 

υπόσταση, αλλά επίσης δηµιουργεί συνθήκες κοινωνικής και πολιτικής 

αναταραχής µεταξύ κοινωνιών και εθνών.  

 

Με άλλα λόγια, τα ανθρώπινα δικαιώµατα αποτελούν ένα σύνολο ελευθεριών, 

που δηλώνουν τη δυνατότητα του ανθρώπου να σκέπτεται, να εκφράζεται, να 

αποφασίζει και να ενεργεί χωρίς εξωτερικούς καταναγκασµούς, παρά µόνο µε 

κανόνες που διασφαλίζουν την αρµονική συµβίωση των µελών της κοινωνίας, η 

τήρηση των οποίων πρέπει να αποτελεί βασική µέριµνα του κράτους.  

 

Όπως  άλλωστε αναφέρεται στην πρώτη πρόταση της Οικουµενικής ∆ιακήρυξης 

για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα, ο σεβασµός προς αυτά "αποτελεί τον 

ακρογωνιαίο λίθο της ελευθερίας, της δικαιοσύνης και της ειρήνης στον κόσµο".25 

 

Τα ανθρώπινα δικαιώµατα ορίζονται σαν τα «βασικά δικαιώµατα και θεµελιώδεις 

ελευθερίες που δικαιούνται όλοι οι άνθρωποι»,26 τα οποία κατηγοριοποιούνται σε 

αστικά και πολιτικά δικαιώµατα, όπως το δικαίωµα στη ζωή και την ελευθερία, 

την ελευθερία σκέψης και έκφρασης, καθώς και την ισότητα ενώπιον του νόµου. 

                                                 
25 http://www.human-rights.cy.net/index10.html 
 
26  "Human rights", The American Heritage Dictionary of the English Language, Fourth 
Edition Houghton Mifflin Company, 2000  
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Στα ανθρώπινα δικαιώµατα περιλαµβάνονται επίσης κοινωνικά, πολιτικά, 

πολιτιστικά και οικονοµικά δικαιώµατα, όπως το δικαίωµα της συµµετοχής στον 

πολιτισµό, το δικαίωµα στην τροφή, την εργασία και την εκπαίδευση.  

 

Πιο αναλυτικά  τα ανθρώπινα δικαιώµατα χωρίζονται σε : 

α) πρώτης γενιάς, στην οποία κατατάσσονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα που 

αφορούν κυρίως την πρόβλεψη της ελευθερίας και της συµµετοχής του ατόµου 

στον πολιτικό βίο. Έχουν κυρίως αστικό και πολιτικό χαρακτήρα και χρησιµεύουν 

για την προστασία του ατόµου από υπερβολές του κράτους.27  

 

Τα δικαιώµατα πρώτης γενιάς περιλαµβάνουν µεταξύ άλλων την ελευθερία του 

λόγου, το δικαίωµα σε δίκαιη δίκη, την ελευθερία της θρησκείας και των 

δικαιωµάτων ψήφου, και κατοχυρώθηκαν για πρώτη φορά σε παγκόσµιο 

επίπεδο το 1948 µε την Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου (άρθρα 3-21) 28 και µε το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Ατοµικά και 

Πολιτικά ∆ικαιώµατα.  

 

β) δεύτερης γενιάς είναι τα ανθρώπινα δικαιώµατα που συνδέονται κυρίως µε την 

ισότητα και άρχισαν να αναγνωρίζονται από τις κυβερνήσεις µετά τον Πρώτο 

Παγκόσµιο Πόλεµο.  

                                                 
27«Human Rights» όπως βρίσκεται στο: 
http://www.knowledgerush.com/kr/encyclopedia/Third_generation_human_rights/ 
 
28 1948 United Nations Universal Declaration of Human Rights, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.unhchr.ch/udhr/lang/eng.htm 
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Έχουν κοινωνικό, οικονοµικό και πολιτιστικό χαρακτήρα. Εξασφαλίζουν στα 

διάφορα µέλη της πολιτείας ίσους όρους διαβίωσης και ίση µεταχείριση. Μεταξύ 

των δικαιωµάτων δεύτερης γενιάς συµπεριλαµβάνονται και το δικαίωµα στην 

απασχόληση, τα δικαιώµατα για στέγαση και υγειονοµική περίθαλψη, καθώς και 

το δικαίωµα στην κοινωνική ασφάλιση και στα επιδόµατα ανεργίας.29   

Όπως συµβαίνει και µε τα δικαιώµατα πρώτης γενιάς, έτσι και αυτά της δεύτερης 

κατοχυρώνονται επίσης από την Οικουµενική ∆ιακήρυξη των ∆ικαιωµάτων του 

Ανθρώπου (άρθρα 22- 27)30, καθώς και το από το ∆ιεθνές Σύµφωνο για τα 

Οικονοµικά, Κοινωνικά και Πολιτιστικά ∆ικαιώµατα.  

 

γ) τρίτης γενιάς  ονοµάζονται τα ανθρώπινα δικαιώµατα που το περιεχόµενό τους 

ξεπερνά τον απλά κοινωνικοπολιτικό χαρακτήρα τους, όπως αναφέρεται σε 

κείµενα της ∆ιεθνούς Νοµοθεσίας (βλ. ∆ιακήρυξη της Στοκχόλµης το 1972, 

∆ιάσκεψη των Ηνωµένων Εθνών για το Ανθρώπινο Περιβάλλον, ∆ιακήρυξη του 

Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη το 1992.) 31 

                                                 
29 1966 United Nations International Covenant on Economic, Social and Cultural Rights,   
όπως βρίσκεται στο: www.unhchr.ch/html/menu3/b/a_cescr.htm 
 
30

 Η «Οικουµενική ∆ιακήρυξη για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα», υιοθετήθηκε από την 

απόφαση 217 A (III) της Γενικής Συνέλευσης του Οργανισµού Ηνωµένων Εθνών στις 10 
∆εκεµβρίου 1948, βλ. 
http://en.wikipedia.org/wiki/Universal_Declaration_of_Human_Rights 
 
 
31 Ο όρος "ανθρώπινα δικαιώµατα «τρίτης γενιάς» παραµένει σε µεγάλο βαθµό 
ανεπίσηµος και ο µη αυστηρός προσδιορισµός του οδηγεί στο  να περιλαµβάνει ένα 
εξαιρετικά ευρύ φάσµα δικαιωµάτων όπως: το δικαίωµα στην αυτοδιάθεση, ένα πλήθος 
συλλογικών δικαιωµάτων, το δικαίωµα στην οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, το 
δικαίωµα σε υγιές περιβάλλον, σε φυσικούς πόρους, στην επικοινωνία και στα 

δικαιώµατα επικοινωνίας και το δικαίωµα στην πολιτιστική κληρονοµιά .βλ. 
Nico H. & Anton B., 2009, σελ 101-104,όπως βρίσκεται στο: 
http://www.unam.na/centres/hrdc/human_rights_in_namibia_nico_horn_complete.pdf 
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Η κατανοµή των δικαιωµάτων του ανθρώπου σε τρεις γενιές προτάθηκε αρχικά 

το 1979 από τον Τσέχο νοµικό Karel Vasak στο ∆ιεθνές Ινστιτούτο Ανθρωπίνων 

∆ικαιωµάτων στο Στρασβούργο και ο όρος χρησιµοποιείται τουλάχιστον από το 

Νοέµβριο του 1977.32 Πέρα από τον προηγούµενο διαχωρισµό τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα διακρίνονται και σε: 33 

                                                 
32 RuppelC.O., Human Rights and the the protection of the environment in Namibia» 
 in Namibia, 2009, σελ102, υποσηµ.214 
 
33 Στην Ελλάδα τα ανθρώπινα δικαιώµατα είναι κατοχυρωµένα σύµφωνα µε το    Σύνταγµα. Για το 
θέµα που εξετάζουµε τα άρθρα του Συντάγµατος τα οποία έχουν ιδιαίτερη σηµασία είναι τα εξής : 

• Άρθρο 9 

1. «Η κατοικία του καθενός είναι άσυλο. Η ιδιωτική και οικογενειακή ζωή του ατόµου είναι 
απαραβίαστη. Καµία έρευνα δεν γίνεται σε κατοικία, παρά µόνο όταν και όπως ορίζει ο 
νόµος και πάντοτε µε την παρουσία εκπροσώπων της δικαστικής εξουσίας.» 

2. «Οι παραβάτες της προηγούµενης διάταξης τιµωρούνται για παραβίαση του οικιακού 
ασύλου και για κατάχρηση εξουσίας και υποχρεούνται σε πλήρη αποζηµίωση του 
παθόντος, όπως νόµος ορίζει.» 

• Άρθρο 9Α 

 «Καθένας έχει δικαίωµα προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση, ιδίως µε  
ηλεκτρονικά µέσα, των προσωπικών του δεδοµένων, όπως νόµος ορίζει. Η προστασία των 
προσωπικών δεδοµένων διασφαλίζεται από ανεξάρτητη αρχή, που συγκροτείται και λειτουργεί, 
όπως νόµος ορίζει.» 

• Άρθρο 19 

1. «Το απόρρητο των επιστολών και της ελεύθερης ανταπόκρισης ή επικοινωνίας µε 
οποιονδήποτε άλλο τρόπο είναι απόλυτα απαραβίαστο. Νόµος ορίζει τις εγγυήσεις υπό 
τις οποίες η δικαστική αρχή δεν δεσµεύεται από το απόρρητο για λόγους εθνικής 
ασφάλειας ή για διακρίβωση ιδιαίτερα σοβαρών εγκληµάτων. 

2. Νόµος ορίζει τα σχετικά µε τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρµοδιότητες 
ανεξάρτητης αρχής που διασφαλίζει το απόρρητο της παραγράφου 1. 

3. Απαγορεύεται η χρήση αποδεικτικών µέσων που έχουν αποκτηθεί κατά παράβαση του 
άρθρου αυτού και των άρθρων 9 και 9Α.» 

• Άρθρο 25 

1.   «Τα δικαιώµατα του ανθρώπου ως ατόµου και ως µέλους του κοινωνικού συνόλου και η  
αρχή του κοινωνικού κράτους δικαίου τελούν υπό την εγγύηση του Κράτους. Όλα τα κρατικά 
όργανα υποχρεούνται να διασφαλίζουν την ανεµπόδιστη και αποτελεσµατική άσκησή τους. 
Τα δικαιώµατα αυτά ισχύουν και στις σχέσεις µεταξύ ιδιωτών στις οποίες προσιδιάζουν. Οι 
κάθε είδους περιορισµοί που µπορούν κατά το Σύνταγµα να επιβληθούν στα δικαιώµατα αυτά 
πρέπει να προβλέπονται είτε απευθείας από το Σύνταγµα είτε από το νόµο, εφόσον υπάρχει 
επιφύλαξη υπέρ αυτού και να σέβονται την αρχή της αναλογικότητας…3. Η καταχρηστική 
άσκηση δικαιώµατος δεν επιτρέπεται.» 
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 α) ατοµικά δικαιώµατα, τα οποία έχουν αρνητικό χαρακτήρα καθώς αποτελούν 

αιτήµατα (αξιώσεις) του κάθε ατόµου απέναντι στο κράτος ώστε αυτό να µην 

παρεµβαίνει στη σφαίρα της ιδιωτικής του ζωής, όπως άλλωστε κατοχυρώνεται 

και από το Σύνταγµα. Ατοµικά δικαιώµατα αποτελούν για παράδειγµα το 

δικαίωµα στη ζωή, της προστασίας ιδιωτικού ασύλου, του απορρήτου των 

επιστολών και η απαγόρευση παρέµβασης στην ιδιωτική ζωή.  

β) κοινωνικά δικαιώµατα που αντίθετα, αποτελούν υποχρεώσεις του κράτους 

απέναντι στους πολίτες για την παροχή αγαθών και υπηρεσιών, δίνοντας τους 

έτσι θετικό χαρακτήρα, αφού το κράτος στην προκειµένη περίπτωση δεν 

απαγορεύεται να παρέµβει, αλλά αντίθετα η παρέµβαση του κρίνεται 

υποχρεωτική και αναγκαία (το δικαίωµα στην υγεία, την εκπαίδευση, τη 

περίθαλψη, την κοινωνική ασφάλιση) και γ) πολιτικά δικαιώµατα, δηλαδή τα 

δικαιώµατα εκείνα που διασφαλίζουν την συµµετοχή του πολίτη στα κοινά και 

την παρέµβασή του στις λειτουργίες του κράτους (δικαίωµα του εκλέγειν και 

εκλέγεσθαι).  

Τα ατοµικά δικαιώµατα αποτελούν αναµφίβολα έναν από τους πιο ευαίσθητους 

τοµείς της σύγχρονης πραγµατικότητας και είναι αυτά που πλήττονται 

περισσότερο από την εισβολή της τεχνολογίας στην ζωή µας. Στόχος τους  

είναι «να αποτρέψουν την απορρόφησή του κάθε ατόµου ξεχωριστά σε ένα 
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ολοκληρωτικό κράτος, που είναι ακριβώς το κράτος χωρίς ατοµικά 

δικαιώµατα»34.  

Τα άρθρα του Συντάγµατος που παραθέσαµε πιο πάνω (υποσηµ.33), 

αναφέρουν ξεκάθαρα το αναφαίρετο δικαίωµα στην ιδιωτικότητα και προβλέπουν 

µε σαφήνεια την τιµωρία όσων καταπατούν το δικαίωµα αυτό. Φαίνεται όµως 

πως στις µέρες τα ατοµικά δικαιώµατα καταπατώνται διαρκώς, όχι µόνο από 

ιδιώτες αλλά και από το ίδιο το Κράτος.  

 

Η παρούσα εργασία έχει σαν στόχο να παρουσιάσει τους τρόπους µε τους 

οποίους εφαρµόζεται η σύγχρονη τεχνολογία στην καθηµερινότητα των 

πολιτών καθώς και την υιοθέτηση των νέων τεχνολογιών από τους επίσηµους 

φορείς του κοινωνικού ελέγχου µε στόχο την πρόληψη του εγκλήµατος, κάτι 

που όπως προαναφέραµε, έχει σαν αποτέλεσµα την καταπάτηση µερικών από 

των βασικότερων δικαιωµάτων του ανθρώπου.  

 

Θα κληθούµε επίσης να επαληθεύσουµε τους πιο πάνω ισχυρισµούς, 

ερευνώντας την αποτελεσµατικότητα των τεχνολογικών αυτών µέσων και, 

παράλληλα πάντα µε την επισήµανση της καταστρατήγησης των ατοµικών 

ελευθεριών, θα προσπαθήσουµε να αναλύσουµε το πώς µέσα από τη 

συγκεκριµένη διαδικασία, οδηγούµαστε στην εµπορευµατοποίηση του 

κοινωνικού ελέγχου. 

 

                                                 
34 ∆αγτόγλου Π.∆., 1991, σελ. 5 
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Η εκπόνηση της εργασίας θα στηριχτεί σε υλικό προερχόµενο αποκλειστικά 

από δευτερογενείς πηγές, όπως έρευνα εγχώριας αλλά και διεθνούς 

βιβλιογραφίας, αρθρογραφίας αλλά και διαδικτυακού υλικού, ιδιαίτερα στα 

σηµεία που αναφέρονται στα τεχνολογικά µέσα επιτήρησης, καθώς δεν ήταν 

εύκολο να βρεθεί σχετική βιβλιογραφία. 

 

Η εργασία χωρίζεται σε δυο κύριες θεµατικές ενότητες (πλην αυτής των 

εισαγωγικών παρατηρήσεων στην οποία επιχειρείται µια πρώτη σφαιρική µατιά 

στο θέµα, µέσα από την ανάλυση και παρουσίαση βασικών εννοιών όπως η 

τεχνολογία, η πρόληψη, ο κοινωνικός έλεγχος και τα ανθρώπινα δικαιώµατα, οι 

οποίες αναφύονται καθοριστικές για την δόµηση και την ανάπτυξη της 

παρούσας µελέτης) και επικεντρώνεται κυρίως στο στάδιο εκείνο του 

κοινωνικού ελέγχου που αφορά την πρόληψη του εγκλήµατος. 

 

Πιο συγκεκριµένα, στο πρώτο µέρος της εργασίας θα αναπτύξουµε τις 

θεωρητικές µας υποθέσεις, οι οποίες καταδεικνύουν πώς οδηγούµαστε στην 

επιβολή της σύγχρονης τεχνολογίας στην ιδιωτική µας ζωή, µέσα από 

κοινωνικές πραγµατικότητες όπως ο «φόβος του εγκλήµατος», ο «φόβος της 

θυµατοποίησης» και το «αίτηµα για ασφάλεια», τα οποία µε τη σειρά τους 

οδηγούν στην άκρατη επιβολή του κοινωνικού ελέγχου πάνω στο κοινωνικό 

σύνολο. 
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Αναφορά θα γίνει επίσης στην ηµεροµηνία-ορόσηµο της 11ης Σεπτεµβρίου και 

το πώς αυτή αποτέλεσε την αφορµή, µέσω της αύξησης του φόβου του 

εγκλήµατος και της θυµατοποίησης που προκλήθηκαν από τον πανικό που 

επικράτησε, για την εντατικοποίηση της µαζικής επιτήρησης των πληθυσµών, 

καθώς και στα τεχνολογικά µέσα που χρησιµοποιούνται στην πρόληψη του 

εγκλήµατος και στο πώς η εφαρµογή τους οδηγεί στην καταπάτηση βασικών 

ελευθεριών των ατόµων, επιβεβαιώνοντας τους ισχυρισµούς πως αποτελούν 

ουσιαστικά µέσα καταστολής.   

Μέσα από την χρήση των καµερών, των δορυφόρων και άλλων 

υπερσύγχρονων τεχνολογικών επιτευγµάτων το κράτος περικυκλώνει 

ασφυκτικά το κοινωνικό σύνολο καταπατώντας βασικά δικαιώµατα των ατόµων, 

όπως το δικαίωµα στην ιδιωτική ζωή, το απόρρητο των επικοινωνιών, της 

ελεύθερης κίνησης στο χώρο και της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.   

 

Ξεχωριστό υποκεφάλαιο θα αποτελέσει µια πιο αναλυτική αναφορά στη 

συµβολή  των επιστηµονικών κλάδων της Βιοµετρίας και της Γενετικής στην 

υπηρεσία της πρόληψης και της διαλεύκανσης του εγκλήµατος, µέσα από την 

σύντοµη παρουσίαση των µέσων µε τα οποία αυτές εφαρµόζονται, όπως για 

παράδειγµα οι βάσεις αποτυπωµάτων και γενετικού υλικού, τα βιοµετρικά 

διαβατήρια και οι κάµερες µε δυνατότητα καταγραφής και ανάλυσης 

χαρακτηριστικών του ατόµου. 
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Στο τέλος του πρώτου µέρους θα µιλήσουµε επίσης για την 

αποτελεσµατικότητα ή όχι των τεχνολογικών µέσων επιτήρησης στον τοµέα της 

πρόληψης και συνεπώς της µείωσης της εγκληµατικότητας, καθώς όπως θα 

προκύψει από αποτελέσµατα ερευνών τα οποία και παραθέτουµε, τα 

τεχνολογικά µέτρα επιτήρησης και πρόληψης αποδεικνύονται µάλλον 

αναποτελεσµατικά, καθώς δεν παρατηρήθηκε σηµαντική µείωση της 

εγκληµατικότητας στα σηµεία που αυτά εγκαταστάθηκαν (π.χ κάµερες CCTV) 

ενώ επιπλέον πολλές ήταν οι περιπτώσεις λάθος αποτελεσµάτων από βάσεις 

δεδοµένων αποτυπωµάτων ή γενετικού υλικού. 

Στο δεύτερο µέρος θα µιλήσουµε για τις κοινωνίες της διακινδύνευσης, 

χαρακτηριστικό των οποίων αποτελεί το αίτηµα των πολιτών για ασφάλεια, 

καθώς και για το πώς µέσω του αισθήµατος της ανασφάλειας που προκύπτει 

από τον συγκεκριµένο τύπο κοινωνιών οδηγούµαστε στην αναπόφευκτη 

εµπορευµατοποίηση του κοινωνικού ελέγχου, η οποία και πηγάζει από την 

προσπάθεια των πολιτών να προστατευθούν µόνοι τους, µέσα από την αγορά 

και χρήση καµερών, συναγερµών και ηλεκτρονικών κλειδαριών έως και την 

πρόσληψη ιδιωτικών αστυνοµικών.  

Θα επιχειρηθεί επίσης µια αναλυτικότερη αναφορά στο είδος και την φύση των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων που θίγονται από την άκρατη εισβολή του κράτους 

και του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου, η οποία επιτυγχάνεται µε την εφαρµογή 

των προαναφερθέντων τεχνολογικών µέσων στην καθηµερινότητά µας, καθώς 

επαληθεύεται το γεγονός πως παρά τις διαβεβαιώσεις του κράτους, η 

καταπάτηση των θεµελιωδών µας ελευθεριών δεν γίνεται για λόγους δηµόσιας 
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ασφάλειας αλλά καθαρά για την επιβολή του ελέγχου και την εξυπηρέτηση 

συµφερόντων. 

 

Τέλος, θα αναφερθούµε στις προσπάθειες που γίνονται σε ελληνικό και διεθνές 

επίπεδο για την προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων µέσω της 

σύστασης κυβερνητικών ή µη οργανώσεων και τη σύναψη διεθνών συνθηκών 

και συµβάσεων, οι οποίες όµως αποδεικνύονται δυστυχώς ανεπαρκείς, 

επαληθεύοντας έτσι την αρχική µας υπόθεση σχετικά µε τις καταστροφικές και 

δύσκολα αναστρέψιµες συνέπειες της επιβολής της σύγχρονης τεχνολογίας ως 

µέσο πρόληψης της εγκληµατικότητας. 

 

Κλείνοντας, θα προσπαθήσουµε να τονίσουµε τη σηµασία της 

ευαισθητοποίησης της κοινής γνώµης σχετικά µε την εισβολή της τεχνολογίας 

στην καθηµερινότητά µας και την ανάγκη ύπαρξης µιας σωστής και καθ’όλα 

νόµιµης αντεγκληµατικής πολιτικής από την πλευρά του κράτους, ώστε να 

επιτυγχάνεται ταυτόχρονα η πρόληψη της εγκληµατικότητας µε την παράλληλη 

διασφάλιση των ατοµικών δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών των 

κοινωνικών υποκειµένων. Τονίζεται επίσης η ουδέτερη φύση της τεχνολογίας η 

οποία καθορίζει τον τρόπο εφαρµογής της ανάλογα µε τα κίνητρα των εκάστοτε 

χρηστών της. 
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                                       Α’ ΜΕΡΟΣ  

   Ο ΦΟΒΟΣ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ, ΤΑ ΜΕΣΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ 

     ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΣΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΚΑΙ Η 

        ΕΠΙ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥΣ ΣΤΑ ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ. 
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1. Ο ΦΟΒΟΣ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΤΟ ΑΙΤΗΜΑ ΓΙΑ ΑΣΦΑΛΕΙΑ  

 

 Ο φόβος είναι ένα βασικό συναίσθηµα που προκαλείται από τη συνειδητοποίηση 

ενός πραγµατικού ή πλασµατικού κινδύνου. Είναι ουσιαστικά ένας µηχανισµός 

που µας προστατεύει και συνήθως προκαλείται από τα άµεσα ερεθίσµατα που 

κάποιος δέχεται από το περιβάλλον του, ανεξάρτητα µε το αν αυτά είναι όντως 

επικίνδυνα ή όχι.35 Ο φόβος δεν είναι κάτι που εξαρτάται απαραίτητα από κάποιο 

εξωτερικό γεγονός αλλά συνήθως προκαλείται από την έννοια που αυτό 

αντιπροσωπεύει. 

Κεντρική στην εργασία µας αναφύεται η έννοια του «φόβου του εγκλήµατος», ο 

οποίος ορίζεται ως το συλλογικό άγχος ή ο συλλογικός φόβος  των κατοίκων µιας 

περιοχής, µιας πόλης ή χώρας. Το συναίσθηµα αυτό προέρχεται από τον φόβο 

πιθανής θυµατοποίησης των ίδιων ή κοντινών τους προσώπων από βίαιες 

εγκληµατικές επιθέσεις,36 παίρνοντας τη µορφή µιας αφηρηµένης πεποίθησης 

που πλανάται διάχυτη αλλά εκφράζει συγκεκριµένα ψυχολογικά συναισθήµατα , 

συνήθως της πλειονότητας των πολιτών.37  

Με το έγκληµα να θεωρείται από τις πιο σηµαντικές αιτίες κινδύνου για τα άτοµα 

µιας κοινωνίας και τα ποσοστά εγκληµατικότητας να αυξάνονται ραγδαία στις 

σύγχρονες δυτικές κοινωνίες, ο «φόβος του εγκλήµατος» εύλογα αποτελεί µια 

από τις συνηθέστερες µορφές φόβου, η οποία µορφή εκφράζεται είτε ως ατοµικό 

είτε ως συλλογικό συναίσθηµα.  

                                                 
35

 Öhman, A., 2000, σελ. 573 & 582 
 
36 Ζαραφωνίτου Χ., 2002,  σελ. 33 
 
37

 Αλεξιάδης Σ., 1991, σελ. 5 
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Η συνάρτηση µε την αδυναµία της αστυνοµίας να αντιµετωπίσει αποτελεσµατικά 

τις νέες µορφές εγκληµατικότητας και η αυξηµένες απαιτήσεις των πολιτών, 

οδηγούν πολύ συχνά σε συµπεριφορές πανικού.38 

Εξετάζοντας τον φόβο του εγκλήµατος πρώτα σε ατοµικό επίπεδο, βλέπουµε 

πως σχετίζεται άµεσα µε τον φόβο της θυµατοποίησης, η οποία ορίζεται ως η 

ψυχολογική κατάσταση που βρίσκεται το άτοµο όταν πιστεύει πως µπορεί να 

καταστεί θύµα εγκλήµατος.  

Για τον λόγο αυτό  αναφέρεται συνήθως σε εγκλήµατα που στοχοποιούν το 

υποκείµενο άµεσα (π.χ εγκλήµατα κατά της ζωής, πρόκληση σωµατικών βλαβών 

κ.α) και λιγότερο σε άλλου είδους εγκληµατικές ενέργειες (όπως π.χ εγκλήµατα 

κατά της περιουσίας). Συνήθως ο φόβος του εγκλήµατος βρίσκεται σε άµεση 

συνάρτηση µε τα ποσοστά εγκληµατικότητας που εντοπίζονται στο στενό 

περιβάλλον του ατόµου που ζει και δραστηριοποιείται καθηµερινά. Λαµβάνοντας 

όµως  υπόψιν το «νοµιζόµενο», αυτό δηλαδή που νοµίζει το άτοµο πως είναι το 

πραγµατικό µέγεθος της εγκληµατικότητας –και που συνήθως απέχει κατά πολύ 

από την πραγµατική κατάσταση- τότε τα ποσοστά αυτά παρουσιάζουν εύλογα 

µεγάλη απόκλιση. 

Εξετάζοντας τον φόβο του εγκλήµατος σε συλλογικό επίπεδο, βλέπουµε πως 

παίρνει τη µορφή συλλογικής πεποίθησης σχετικά µε την έλλειψη δηµόσιας 

ασφάλειας. 39 

                                                 
38 Ζαραφωνίτου Χ., 2000, σελ. 501 
 
39 Ζαραφωνίτου Χ., 2000, σελ. 493 
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Το αίσθηµα της ελλιπούς δηµόσιας ασφάλειας δεν εντοπίζεται απαραίτητα σε 

όλα τα άτοµα µιας κοινωνίας, αλλά αποτελεί παρόλα αυτά χαρακτηριστικό της 

πλειοψηφίας των υποκειµένων ενός κοινωνικού συνόλου και µπορεί να 

πυροδοτηθεί  σε µεγάλο βαθµό από τα ΜΜΕ, καθώς και από άτοµα που λόγω 

της ισχυρής κοινωνικής τους θέσης µπορούν να επηρεάζουν την κοινή γνώµη. 40 

Και σε αυτή την περίπτωση ισχύουν τα προαναφερθέντα σχετικά µε το 

«νοµιζόµενα» ποσοστά της εγκληµατικότητας.  

 

Σηµαντική είναι και η σχέση µεταξύ τιµωρητικότητας από την πλευρά των 

πολιτών και της αίσθησης του φόβου και της ανασφάλειας, καθώς έρευνες 

δείχνουν πως εκτός από τη δηµιουργία συναισθηµάτων καχυποψίας και 

αποξένωσης, οδηγεί και σε περιστατικά ρατσισµού και ξενοφοβίας. 41 

 

Οι αιτίες που καλλιεργούν τον φόβο του εγκλήµατος είναι κυρίως 2: α) το άτοµο 

διαπιστώνει πως φέρει κοινά χαρακτηριστικά µε άλλα θύµατα εγκληµατικών 

ενεργειών (σωµατικά, κοινωνικά κτλ), συνεπώς ανήκει σε µία οµάδα υψηλού 

κινδύνου και β) το άτοµο ζει και δραστηριοποιείται σε ένα περιβάλλον στο οποίο 

το αίσθηµα της δηµόσιας ασφάλειας είναι µειωµένο.42 

 

 

                                                 
40 Ζαραφωνίτου Χ., 2000, σελ. 499 
 
41 Ζαραφωνίτου Χ., 2001, σελ. 195 
 
42 Αλεξιάδης Σ., 1991, σελ. 6  
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Εν κατακλείδι µπορούµε να πούµε πως ο φόβος του εγκλήµατος σε όποιο 

επίπεδο (ατοµικό ή συλλογικό) κι’αν συναντάται και ανεξάρτητα από το αν είναι 

δικαιολογηµένος ή όχι επηρεάζει άµεσα και καταλυτικά την ποιότητα της ζωής 

του ατόµου.43 Η ιδιωτική ζωή του ατόµου είναι αυτή που πλήττεται πρωτίστως για 

αυτό και το υποκείµενο προσπαθεί να βρει τρόπους ώστε να αισθάνεται 

προστατευµένο.  

Έχοντας αναφερθεί λοιπόν συνοπτικά στο φαινόµενο του «φόβου του 

εγκλήµατος», καλούµαστε τώρα να δούµε πως αυτό οδηγεί στο αίτηµα για 

ασφάλεια. Όπως αναφέραµε και πιο πάνω, είναι απόλυτα λογικό όταν ένα άτοµο 

θεωρεί ότι κινδυνεύει να φροντίσει να προστατευτεί µε κάθε τρόπο (χρήση 

κλειδαριών ασφαλείας και συναγερµών, οπλοκατοχή, περιορισµός της 

κυκλοφορίας τις βραδινές ώρες).  

Ακόµη όµως και αν  προστατεύεται στον ιδιωτικό του χώρο, δεν νιώθει ασφαλής 

στην δηµόσια ζωή και έτσι απαιτεί από τους αρµόδιους φορείς να παρέµβουν, 

ώστε να αισθάνεται προστασία και στο περιβάλλον στο οποίο δραστηριοποιείται 

και κινείται καθηµερινά.  

Πιο συγκεκριµένα το άτοµο απαιτεί από τους φορείς της πολιτικής εξουσίας να το 

προστατεύσουν και να κάνουν τις συνθήκες διαβίωσης του καλύτερες, 

εξαλείφοντας αν όχι εντελώς, τουλάχιστον σε µεγάλο βαθµό κάθε κίνδυνο για την 

δηµόσια ή ιδιωτική του ζωή.  

 

                                                 
43

 Αλεξιάδης Σ., 1991, σελ. 8 
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Αξίζει επίσης να αναφερθεί πως ο «φόβος του εγκλήµατος» στο συλλογικό 

επίπεδο εκφράζεται µαζικά και εντονότερα. Έτσι λοιπόν φτάνουµε και στο σηµείο 

όπου η υπόθεση µας επαληθεύεται κατά κάποιον τρόπο, όταν το  αίτηµα για 

ασφάλεια των πολιτών «ικανοποιείται» από τον επίσηµο κοινωνικό έλεγχο µέσα 

από τα τρία στάδιά του, την πρόληψη την καταστολή και τον σωφρονισµό.  

Στον τοµέα της πρόληψης, ο οποίος και θα µας απασχολήσει στην περίπτωση 

µας, το αίτηµα της ασφάλειας δικαιολογεί εν µέρει τη συνεχώς αυξανόµενη 

επιβολή του κοινωνικού ελέγχου στο κοινωνικό σύνολο. Ο πανικός των 

υποκειµένων τα κάνει να συναινούν στην παρέµβαση αυτή, εφόσον αυτόµατα 

αισθάνονται πιο προστατευµένα, χωρίς να είναι σε θέση τη δεδοµένη στιγµή να 

υπολογίσουν τα αρνητικά της συναίνεσης αυτής.  

Η προσπάθεια πρόληψης της εγκληµατικότητας αποτελεί λοιπόν προτεραιότητα 

και εµφανίζεται µε τη µορφή ενός  «µανδύα» που περικλείει πολύ καλά τις τυχόν 

ύποπτες προθέσεις των κυβερνήσεων και των άλλων επίσηµων φορέων 

εξουσίας. 

Ο φόβος του εγκλήµατος δρα αποπροσανατολιστικά για κάθε προσπάθεια  

άσκησης αποτελεσµατικής (νόµιµης) αντεγκληµατικής πολιτικής, καθώς οι 

συµπεριφορές πανικού οδηγούν προς το αντίθετο αποτέλεσµα, δίνοντας  

έναυσµα (και ταυτόχρονα άλλοθι) σε µια σκληρή και διεισδυτική αντεγκληµατική 

πολιτική,  η οποία όχι µόνο δεν περιορίζεται στην προστασία των πολιτών από 

το έγκληµα, αλλά αντίθετα, παραβιάζει τις ατοµικές τους ελευθερίες.44 

                                                 
44 Ζαραφωνίτου Χ.,  2000, σελ. 502-503 
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 Με λίγα λόγια η έννοια της ασφάλειας παρουσιάζεται σαν «ύψιστος στόχος», στο 

όνοµα του οποίου ελέγχεται η ανθρώπινη συµπεριφορά. Οδηγούµαστε έτσι στην 

ανάπτυξη των λεγόµενων «πολιτικών ασφαλείας», θεµέλιο των οποίων αποτελεί 

το δόγµα της «µηδενικής ανοχής»,45 η οποία επιβάλλει την αυτόµατη τιµωρία για 

τις παραβιάσεις ενός δηλωµένου κανόνα, µέσω της πρόθεσης ελαχιστοποίησης 

ανεπιθύµητων συµπεριφορών.46 

Πρώτο λοιπόν βήµα στην ασφάλεια αποτελεί η χάραξη µιας σωστής 

αντεγκληµατικής πολιτικής, καθώς όπως είδαµε οi σηµερινές κοινωνίες 

εκφράζουν την ανησυχία τους τόσο για την αύξηση της εγκληµατικότητας, όσο 

και για τις νέες της µορφές. Αντεγκληµατική πολιτική µπορούµε να ορίσουµε το 

σύνολο των µέτρων (ποινικών ή µη) που στόχο έχουν την προστασία της 

κοινωνίας από την εγκληµατικότητα. Βασικός τοµέας της αντεγκληµατικής  

πολιτικής είναι και η πρόληψη, τις σύγχρονες µορφές της οποίας θα αναλύσουµε 

στη συνέχεια. 

Μια σωστή αντεγκληµατική πολιτική θα πρέπει να καθορίζει µε σαφήνεια τους 

στόχους της αλλά και τα µέσα µε τα οποία επιδιώκει να τους επιτύχει, να 

βασίζεται σε εγκληµατολογικά πορίσµατα και όχι σε εικασίες και τέλος να κάνει 

την καλύτερη δυνατή χρήση των µέσων που διατίθενται για την καταπολέµηση 

του εγκλήµατος,47 µε σεβασµό πάνω από όλα στο ίδιο το υποκείµενο το οποίο 

καλείται να προστατέψει, καθώς και στις ελευθερίες και τα δικαιώµατά του. 

                                                 
45 Ζαραφωνίτου Χ.,  2004, σελ. 2051 
 
46  «Zero tolerance», The Oxford English Dictionary, Second Edition, 1989, όπως 
βρίσκεται στο: oed.com website &The American Heritage Dictionary of the English 
Language, 4th Edition, από το: Dictionary.com website.  
47

 Τσήτσουρα Α.,1997, σελ. 17-18 & 24 
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2. Η 11η ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ ΚΑΙ Η ΜΑΖΙΚΗ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗ ΤΩΝ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ 

ΚΟΙΝΩΝΙΩΝ. 

 

Πιο πάνω είδαµε, πως κάθε άνθρωπος που βρίσκεται υπό καθεστώς φόβου  

πολλές φορές δέχεται αδιαµαρτύρητα όποια λύση του προσφέρεται στο 

πρόβληµά του, χωρίς να έχει την ικανότητα της σωστής επεξεργασίας της τη 

δεδοµένη στιγµή. Σε περιπτώσεις που η αίσθηση του φόβου εκφράζεται και 

εντοπίζεται σε συλλογικό επίπεδο, η συναίνεση της κρατικής παρέµβασης 

µεταφέρεται στο ευρύτερο πλαίσιο του κοινωνικού συνόλου.  

Οι πολίτες νιώθοντας διάχυτη την απειλή, βλέπουν σαν µοναδική «σανίδα 

σωτηρίας» την αυστηροποίηση των µέτρων του κοινωνικού ελέγχου, ώστε να 

µπορέσουν να αντιµετωπίσουν όλες εκείνες τις καταστάσεις που συνιστούν 

απειλή για το κοινωνικό σύνολο.  

Σηµαντικό είναι δε να αναφερθεί, πως σύµφωνα µε έρευνες σχετικές µε τον φόβο 

του εγκλήµατος, βλέπουµε πως σε γενικές γραµµές αυτός ταυτίζεται µε το 

αίσθηµα της ανασφάλειας48και πως οι πολίτες εκείνοι που αισθάνονται 

εντονότερα τα αισθήµατα του φόβου και της ανασφάλειας, είναι εκείνοι που 

επιζητούν εντονότερη καταστολή49 και δέχονται ίσως πιο εύκολα τα όποια µέτρα 

πρόληψης του εγκλήµατος τους επιβάλλονται.  

 

                                                                                                                                              

 
48

 Ζαραφωνίτου Χ., 2006, σελ. 1031 
. 
49  Ζαραφωνίτου Χ., 2004, σελ. 2051 
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Η λογική της κοινωνίας της επιτήρησης άλλωστε έχει συγκεκριµένες ιδεολογικές 

βάσεις και αρχές. Πιο συγκεκριµένα, λειτουργεί κυρίως µε βάση την πρόληψη 

κάθε αποκλίνουσας συµπεριφοράς και τη θεωρία της µηδενικής ανοχής. Το 

άτοµο σε µια τέτοια κοινωνία, υπό τον φόβο ότι οι κινήσεις του καταγράφονται, 

δεν προβαίνει σε πράξεις που µπορεί να ενοχλήσουν έστω και στο ελάχιστο 

αυτούς που το παρακολουθούν και τελικά καταλήγει να ακολουθεί καθιερωµένα 

µοτίβα συµπεριφοράς. Έτσι, επιτυγχάνεται η καταστολή κάθε «αποκλίνουσας» 

συµπεριφοράς ήδη εν τη γενέσει της, δηλαδή µε την τροµοκράτηση του ατόµου 

από το πεδίο της σκέψης και πριν ακόµη η δράση εκδηλωθεί.  

Οι προαναφερθείσες καταστάσεις οδηγούν αναπόφευκτα στην προσβολή 

θεµελιωδών δικαιωµάτων των κοινωνικών υποκειµένων, καθώς µέσα στο κλίµα 

πανικού που δηµιουργείται γίνεται αποδεκτή σαν αναγκαίο κακό από τους 

πολίτες η µαζική τους επιτήρηση, µε τα διάφορα µέσα όπως κλειστά κυκλώµατα 

παρακολούθησης CCTV, τις βάσεις προσωπικών δεδοµένων κ.ά. 

Οι  νέες τεχνολογίες αγοράζονται από τις κυβερνήσεις και τους φορείς άσκησης 

του κοινωνικού ελέγχου υποσχόµενες µέγιστη αποδοτικότητα στην 

καταπολέµηση του εγκλήµατος και µεγάλη εξοικονόµηση κόστους σε σχέση µε 

τις παραδοσιακές πρακτικές.  

Εντούτοις, η αποδοτικότητα και η αποτελεσµατικότητα πρέπει απαραίτητα να 

ισορροπήσουν µε τις δηµοκρατικές αξίες της δικαιοσύνης, της ελευθερίας και των 

ανθρώπινων δικαιωµάτων.50 

                                                 
50 Haggerty K., 2004, σελ. 491 & 494 
 
50 όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/Mass_surveillance 
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Οι «κοινωνίες της επιτήρησης» αποτελούν πλέον πραγµατικότητα και 

χαρακτηρίζουν τις σύγχρονες δυτικές κοινωνίες, µε κύριο γνώρισµα τους την 

παραβίαση της ιδιωτικότητας των πολιτών και την αύξηση της καταστολής. Η 

αύξηση της καταστολής όµως συνάδει άµεσα µε την αύξηση της πρόληψης 

καθώς τα όρια των δυο σταδίων του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου είναι πλέον, 

αν όχι ανύπαρκτα, αδιαµφισβήτητα δυσδιάκριτα.  

 

Βασική µέθοδος του κοινωνικού ελέγχου, όπως προαναφέραµε, για την 

διεύρυνση και καθιέρωσή του, είναι η µαζική παρακολούθηση και η ταυτόχρονη 

συλλογή προσωπικών δεδοµένων των πολιτών.  

 

Μαζική επιτήρηση ή παρακολούθηση (mass surveillance) , µπορούµε να 

ονοµάσουµε την κυρίαρχη επιτήρηση ενός ολόκληρου πληθυσµού ή ενός 

ουσιαστικού µέρους του µε ηλεκτρονικά κυρίως µέσα,51 όπως κάµερες τύπου 

CCTV, δορυφορικά συστήµατα, υποκλοπές τηλεφωνικών συνοµιλιών κ.ά τα 

οποία θα αναφέρουµε αναλυτικά στη συνέχεια.  

 

Η µαζική επιτήρηση χρησιµοποιείται για ποικίλους σκοπούς (συνήθως για την 

εξυπηρέτηση των συµφερόντων εκείνων που την ασκούν) και ανεξάρτητα από το 

εάν εκείνοι που βρίσκονται υπό το καθεστώς παρακολούθησης συναινούν σε 

                                                 
51 όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/Mass_surveillance 
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αυτό ή όχι, καθώς στις περισσότερες περιπτώσεις παρακολουθούνται όχι µόνο 

χωρίς να ενηµερωθούν  αλλά και χωρίς ουσιαστικό λόγο.52  

Εκατοµµύρια άλλωστε άτοµα είναι ήδη «φακελωµένα» εν αγνοία τους αλλά 

ταυτόχρονα και µε τη συγκατάθεσή τους, καθώς πολλές φορές η διαδικασία 

συλλογής στοιχείων εφαρµόζεται «µεταµφιεσµένη» µε τη µορφή 

δηµοσκοπήσεων, διαφηµιστικών ερωτηµατολογίων ή δελτίων ασφαλιστικών 

εταιρειών.53 

Εξετάζοντας λοιπόν σφαιρικά την έννοια της  µαζικής  επιτήρησης, 

καταλαβαίνουµε πως πρόκειται για ένα «φαινόµενο» που επεκτείνεται συνεχώς 

σε παγκόσµιο επίπεδο, µε στόχο να διασφαλίσει ότι σχεδόν κάθε άτοµο πάνω 

στον πλανήτη παρακολουθείται και έχει «φακελωθεί», ενώ ταυτόχρονα όλα τα 

προσωπικά δεδοµένα που έχουν συγκεντρωθεί για το κάθε άτοµο, ταξινοµούνται 

σε βάσεις δεδοµένων µετά από επεξεργασία και θα φυλάσσονται εκεί για 

άγνωστο χρονικό διάστηµα, έτσι ώστε οι κυβερνήσεις, οι µυστικές υπηρεσίες και 

οι αστυνοµικές αρχές να έχουν δυνατότητα πρόσβασης και χρήσης τους ανά 

πάσα στιγµή. 

 

                                                 
52 Χαρακτηριστικό παράδειγµα µορφής µαζικής επιτήρησης, που εφαρµόζεται κυρίως 
από διαφηµιστικές εταιρείες, είναι το «φακέλωµα» των καταναλωτών και των 
αγοραστικών τους προτιµήσεων µέσα από φόρµες που οι ίδιοι συµπληρώνουν σε 
διάφορα καταστήµατα ώστε να αποκτήσουν κάποια εκπτωτική  κάρτα η να συµµετέχουν 
σε διαγωνισµούς . Στη Ελλάδα, παρά τη σχετική διαβεβαίωση πως η εκάστοτε εταιρεία 
τηρεί τους όρους της ΑΠ∆ΠΧ η οποία προβλέπει το απόρρητο των προσωπικών 
πληροφοριών του καθενός, αυτό σπάνια τηρείται και ουκ ολίγες φορές καταναλωτές 
έχουν καταγγείλει τη διαρροή των στοιχείων τους και την χρήση τους για άλλους 
λόγους, χωρίς οι ίδιοι να έχουν δώσει τη συγκατάθεσή τους.   

 

 
53 Markoff J., 2006, όπως στο: 
http://www.nytimes.com/2006/02/25/technology/25data.html?_r=1 
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Αντίθετα µε τους ισχυρισµούς τους, οι κυβερνήσεις και οι µυστικές υπηρεσίες δεν 

συλλέγουν προσωπικά δεδοµένα απλά και µόνο για να τα αντιπαραθέσουν µε 

στοιχεία που έχουν για ήδη ύποπτα για εγκληµατικές ενέργειες άτοµα, αλλά και 

για να δηµιουργήσουν προφίλ επικινδυνότητας για τον κάθε ένα, τα λεγόµενα 

Risk Level Profiles (R.L.P), τα οποία ουσιαστικά αξιολογούν την επικινδυνότητα 

του καθενός σαν άτοµο, και έχουν σαν στόχο να «φανερώνουν» στους εκάστοτε 

ενδιαφερόµενους αν κάποιος αποτελεί έναν «εν δυνάµει» εγκληµατία. 

 

Ορόσηµο για τη µαζική επιτήρηση του πλήθους, αποτέλεσε η 11η Σεπτεµβρίου 

και το διπλό πολύνεκρο τροµοκρατικό χτύπηµα στο World Trade Centre και το 

Πεντάγωνο, το οποίο επιβεβαίωσε το πόσο ευάλωτοι είµαστε όλοι ως πολίτες 

στον κίνδυνο ενός ενδεχόµενου τροµοκρατικού χτυπήµατος.  

 

Η τροµοκρατική επίθεση στο Παγκόσµιο Κέντρο Εµπορίου απέκτησε ιδιαίτερα 

συµβολική σηµασία καθώς χτυπήθηκε ένα σύµβολο του καπιταλισµού και ένα 

δηµιούργηµα της παγκοσµιοποίησης. Αυτό υποδηλώνει αδιαµφισβήτητα πως ο 

κίνδυνος της εγκληµατικότητας έχει εξαπλωθεί και ξεπεράσει τα στενά όρια 

συγκεκριµένων κρατών και απλώνεται διεθνώς. Ολόκληρη η υφήλιος 

«µουδιασµένη» από το χτύπηµα αυτό, συνειδητοποιεί πως εφόσον κανείς δεν 

µπορεί πλέον να αισθάνεται ασφαλής, η ανάγκη της πρόβλεψης παρόµοιων 

συµπεριφορών στο µέλλον είναι επιτακτική. 
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Η κυβέρνηση Bush προσπαθώντας να ελέγξει το κύµα τρόµου και πανικού που 

είχε κυριεύσει όλη την Αµερική από τον φόβο παρόµοιων τροµοκρατικών 

χτυπηµάτων, υπογράφει τον Οκτώβριο του 2001 τον νόµο «USA Patriot Act»54 

που ουσιαστικά ενέτεινε την επιτήρηση των πολιτών δίνοντας την δυνατότητα 

των κυβερνητικών οργανισµών να µπορούν να υποκλέπτουν τηλεφωνικές 

συνδιαλέξεις, τραπεζικές συναλλαγές, διαδικτυακές επικοινωνίες (e-mail, 

συνοµιλίες από chat rooms) και οποιαδήποτε αλλά αρχεία (π.χ τραπεζικά ή 

ιατρικά), που θα έδιναν την δυνατότητα στις αρχές να γνωρίζουν όσο το δυνατόν 

περισσότερα για τον κάθε πολίτη, ώστε να ελαχιστοποιηθεί ο κίνδυνος ενός 

παρόµοιου χτυπήµατος, µέσα από την παρακολούθηση και τον άµεσο εντοπισµό 

υπόπτων.  

Στο όνοµα της ασφάλειας και του πολέµου εναντίον της τροµοκρατίας και 

εκµεταλλευόµενες τον πανικό και την ανασφάλεια του απλού πολίτη, οι 

κυβερνήσεις σε παγκόσµιο επίπεδο ξεκίνησαν την εντατικοποίηση της µαζικής 

επιτήρησης του πλήθους µε κάθε λογής ηλεκτρονικό µέσο, πείθοντας την κοινή 

γνώµη πως για να µπορεί να αισθάνεται ασφαλής, πρέπει να κάνει υποχωρήσεις 

και να δεχτεί αδιαµαρτύρητα την παραβίαση της ιδιωτικής τους  ζωής. 

Με αφορµή λοιπόν τα τροµοκρατικά γεγονότα της 9/11 άρχισε η µαζική 

καταγραφή και κατηγοριοποίηση ολόκληρων πληθυσµών µε βάση την 

εθνικότητα, τη θρησκεία και τις πολιτικές τους πεποιθήσεις. Χαρακτηριστικό 

παράδειγµα αποτελεί το γεγονός πως λόγω της εθνικότητας των φερόµενων ως 

υπεύθυνων για τις επιθέσεις αυτές, άρχισε η µαζική παρακολούθηση 

                                                 
54

 όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/USA_PATRIOT_Act 
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µουσουλµάνων υπηκόων µέσω του συστήµατος N.S.E.E.R.S (National Security 

Entry Exit Registration System)55 και η καταγραφή 13.000 περίπου ανδρών 

µουσουλµανικής καταγωγής, από 16 ετών και άνω, που επισκέφθηκαν τις ΗΠΑ 

το διάστηµα εκείνο.  

Το "φακέλωµα" µέσω του συστήµατος N.S.E.E.R.S επεκτάθηκε από τους 

µουσουλµάνους πολίτες στους περισσότερους επισκέπτες των ΗΠΑ µέσω του 

προγράµµατος «US Visit and the E.U Visa Information System», 56 που 

προέβλεπε την χρήση µιας ειδικής βιοµετρικής βίζας, πάνω στην οποία 

ενσωµατώνονταν ειδικές ψηφιακές φωτογραφίες των ταξιδιωτών, τα δακτυλικά 

τους αποτυπώµατα και ένα ενσωµατωµένο µικροτσίπ για την αποθήκευση 

δεδοµένων. Τα στοιχεία αυτά αποθηκεύονταν αυτόµατα σε µια κεντρική βάση 

δεδοµένων στις Η.Π.Α και ο χρόνος διατήρησής τους καθώς και ο τρόπος 

χρήσης τους παραµένουν απόρρητα.  

Επίσης η κυβέρνηση Bush έδωσε ουσιαστικά την συγκατάθεσή της για την 

πολυσυζητηµένη βάση δεδοµένων της NSA (την µεγαλύτερη βάση δεδοµένων 

παγκοσµίως),57 η οποία όπως απεδείχθη κατέγραφε όλες τις τηλεφωνικές 

κλήσεις των πολιτών και εντός των συνόρων της χώρας, παρά τις διαβεβαιώσεις 

του ίδιου του Προέδρου πως καταγράφονται συγκεκριµένες τηλεφωνικές  

 

                                                 
55

 «The Emergence Of …», (ICAMS), 2005, όπως βρίσκεται στο:  
http://www.i-cams.org/ICAMS1.pdf, σελ. 5 
 
56 «The Emergence Of …», (ICAMS), 2005, σελ. 5-7 
 
57Drinkard J., 2006,  όπως στο:  
http://www.usatoday.com/news/washington/2006-05-16-verizon-nsa_x.htm 
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συνδιαλέξεις µε βασική προϋπόθεση να αφορούν κλήσεις εκτός Αµερικής.58 

Άτοµα που εργάζονταν για λογαριασµό της αµερικανικής κυβέρνησης 

επιβεβαίωσαν µε τη σειρά τους τις υποψίες, δηλώνοντας πως η  NSA ουσιαστικά 

«αντέγραφε ολόκληρο το internet…χωρίς κανενός είδους διαλογή.»59 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
58 Cauley L.,  2006, όπως στο: 
http://www.usatoday.com/news/washington/2006-05-10-nsa_x.htm 
 
59

 Nakashima E., 2007, όπως στο:  
http://www.washingtonpost.com/wpdyn/content/article/2007/11/07/AR2007110700006.htm 
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3. ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΤΡΟΠΟΙ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΣΥΓΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ. 

 

Όπως προαναφέραµε, πριν την αύξηση του φόβου του εγκλήµατος και την 

παρέµβαση της τεχνολογίας, τα στάδια του κοινωνικού ελέγχου είχαν αρκετά 

ευδιάκριτα όρια, πράγµα το οποίο δεν συµβαίνει πλέον. Από την 11η 

Σεπτεµβρίου και µετά πολλά «σκληρά» αλλά και πιο ήπια µέτρα τέθηκαν σε 

εφαρµογή για να ενισχύσουν την ήδη ασφυκτική επιτήρηση των «υπόπτων 

πληθυσµών».  60 

Στο στάδιο της πρόληψης έχουν εισχωρήσει στοιχεία που παραδοσιακά ανήκουν 

στην σφαίρα της καταστολής. Απέναντι στον κοινωνικό έλεγχο δεν βρίσκονται 

µόνο οι δράστες, αλλά όλος ο πληθυσµός ο οποίος είναι δυνάµει «ύποπτος». 

Επιδίωξη τώρα, δεν είναι µόνο η καταπολέµηση του εγκλήµατος, αλλά η 

καταστολή κάθε αντικοινωνικής δράσης και κάθε «παρεκκλίνουσας» 

συµπεριφοράς που απειλεί την κοινωνική συνοχή. 

 

Το ζήτηµα της ασφάλειας έχει εξαπλωθεί από τα στενά όρια της ιδιωτικής µας 

ζωής σε ένα ευρύτερο πλαίσιο. Με την παγκοσµιοποίηση όχι µόνο των αγαθών 

και των συµπεριφορών, αλλά και της εγκληµατικότητας ζούµε πλέον σε 

«κοινωνίες διακινδύνευσης», όπως πολύ σωστά τις χαρακτήρισε ο Ulrich Beck. 

 

                                                 
60 Levi M. & Wall D., 2004, σελ. 194 
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Οι κοινωνίες είναι πλέον «διάφανες» και η ιδιωτική µας ζωή είναι τόση, όση και 

αυτή ενός χρυσόψαρου µέσα σε µια γυάλα. Η ανάγκη για πρόληψη του 

εγκλήµατος δεν αποτελεί πλέον επιλογή αλλά προτεραιότητα. Με ποιους 

τρόπους εφαρµόζεται πρακτικά όµως η πρόληψη; 

 

Η απάντηση είναι µια: µαζική επιτήρηση ολόκληρου του πληθυσµού 

ανεξαιρέτως, και βασικό εργαλείο αυτής, η σύγχρονη τεχνολογία. Εισάγεται ο 

όρος dataveillance (data +surveillance), ο οποίος αναφέρεται στην συστηµατική 

χρήση συστηµάτων επιτήρησης προσωπικών δεδοµένων στην έρευνα ή 

καταγραφή των κινήσεων ενός η και περισσοτέρων ατόµων.  

 

Σε ατοµικό επίπεδο η επιτήρηση δεδοµένων προϋποθέτει την υπόδειξη ενός  

συγκεκριµένου υποκειµένου για παρακολούθηση, ενώ στην µαζική της µορφή  

οµάδες ατόµων παρακολουθούνται µε σκοπό να διαπιστωθούν τυχόν ύποπτες 

συµπεριφορές ορισµένων από αυτά. 61 

 

 

 

 

                                                 

61Clarke R., 1993, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.rogerclarke.com/DV/PaperProfiling.html  
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Στην προσπάθειά µας να εξετάσουµε αναλυτικότερα µερικά από τα γνωστότερα 

µέσα και φορείς µαζικής επιτήρησης παγκοσµίως θα ξεκινήσουµε αναφέροντας 

την Συνθήκη Schengen,62 η οποία µεταξύ άλλων προβλέπει την δηµιουργία του 

κοινού ηλεκτρονικού συστήµατος SIS (Secret Intelligence Service) και 

πρόσφατα SIS II, γνωστό και µε την ονοµασία ΜΙ6, το οποίο θα παρέχει 

πληροφορίες σχετικά όχι µόνο µε καταζητούµενα άτοµα, αλλά και για άτοµα 

απλά ύποπτα για την εθνική ασφάλεια των χωρών ή τη διάπραξη άλλων 

εγκληµατικών πράξεων στο µέλλον,63 µε στόχο, όπως αναφέρεται στην 

επίσηµη ιστοσελίδα του, την καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλήµατος 

(trafficking, τροµοκρατία, εµπόριο ναρκωτικών και όπλων).64 

Οι νοµικές πράξεις που διέπουν τη µετάβαση από το SIS στο SIS II αναφέρουν 

ότι : «Το Σύστηµα Πληροφοριών Σένγκεν δεύτερης γενιάς (SIS II) θα αποτελεί 

σύστηµα πληροφοριών ευρείας κλίµακας που περιέχει καταχωρίσεις 

προσώπων και αντικειµένων. 

                                                 

62 Η Συνθήκη Schengen. υπεγράφη στις 14 Ιουνίου του 1985,αρχικά ανάµεσα σε 
Γερµανία, Βέλγιο, Λουξεµβούργο και Κάτω Χώρες. Σκοπός της ήταν η δηµιουργία ενός 
ευρωπαϊκού χώρου χωρίς εσωτερικά σύνορα, διασφαλίζοντας έτσι την ελεύθερη 
κυκλοφορία προϊόντων και ατόµων χωρίς έλεγχο στα εσωτερικά σύνορα, αλλά µονό στα 
εξωτερικά. Μετά το 90’ υπέγραψαν τη Συνθήκη και άλλες χώρες όπως η Ιταλία, η 
Πορτογαλία, η Ελλάδα, η Φιλανδία και η ∆ανία, ενώ η Μ.Βρετανία και η Ιρλανδία 
συµµετέχουν εν µέρει. Με τη Συνθήκη Schengen, προβλέπεται η διασυνοριακή 
παρακολούθηση υπόπτων και το δικαίωµα καταδίωξής τους από τις αστυνοµικές αρχές 
των συνεργαζόµενων κρατών, µε στόχο να καλυφθεί το κενό στην εθνική ασφάλεια που 
προέκυψε από την κατάργηση των εσωτερικών συνόρων. Χαρακτηριστικά της είναι οι 
κοινοί νόµοι περί ασύλου και ο διαχωρισµός των επιβατών στα αεροδρόµια σε πτήσεις 
«εντός» και «εκτός» Σένγκεν. όπως βρίσκεται στο: http://el.wikipedia.org/wiki 

 
63 όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/Secret_Intelligence_Service 
 
64 όπως βρίσκεται στο: http://www.sis.gov.uk/output/sis-home-welcome.html 
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 Θα χρησιµοποιείται από συνοριακούς φύλακες, τελωνειακούς υπαλλήλους, 

αρχές θεωρήσεων και επιβολής του νόµου σε ολόκληρο το χώρο Σένγκεν, µε 

σκοπό την εξασφάλιση υψηλού επιπέδου ασφάλειας. 65Το νέο αυτό σύστηµα 

υπόκειται επί του παρόντος σε εκτεταµένες δοκιµές, σε στενή συνεργασία µε τα 

κράτη µέλη, και θα αντικαταστήσει το παρόν σύστηµα, προσφέροντας 

ενισχυµένες λειτουργίες.»66  

Οι «ενισχυµένες λειτουργίες» του SIS II προφανώς θα επιτευχθούν µέσα από 

τη µεγαλύτερη ακόµη παρακολούθηση των πολιτών και υπάρχουν βάσιµοι 

φόβοι πως οι πληροφορίες θα καταχωρούνται στο SIS, όχι βάσει ποινικού 

µητρώου, αλλά τελείως αυθαίρετα, καταργώντας έτσι υπό µια έννοια το ποινικό 

σύστηµα, που προβλέπει µόνο τον δράστη και την πράξη και όχι τον απλά 

ύποπτο. 67 

Οι προσπάθειες για την πρόληψη και την καταπολέµηση του εγκλήµατος, σε 

ένα ευρωπαϊκό ή διεθνές πλαίσιο συνεργασίας, δεν διακρίνονται, πάντοτε, για 

τη νοµιµότητά τους. Αντίθετα, η καταστολή του εγκλήµατος φαίνεται να 

θεωρείται συνώνυµο µε την καταστολή συνταγµατικά κατοχυρωµένων 

δικαιωµάτων.  

                                                 
65

 Michael K. & Michael MG, σελ 2-3, όπως βρίσκεται στο 
http://works.bepress.com/cgi/viewcontent.cgi?article=1052&context=kmichael 
 
66όπως βρίσκεται στο: 
http://europa.eu/legislation_summaries/justice_freedom_security/free_movement_of_per
sons_asylum_immigration/jl0010_el.htm 
 
67 Χάιδου Α., 2003, σελ. 106 
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Αυτό συµβαίνει διότι η πληροφοριακή τεχνολογία, µέσα από τη δυνατότητα 

επεξεργασίας αποθηκευµένων πληροφοριών, επιτρέπει και διευκολύνει την 

άσκηση παράνοµης εξουσίας πάνω στους ανθρώπους.68 

Η ίδρυση της Europol ξεκίνησε σαν ιδέα στη δεκαετία του 1980 µεταξύ των 

αστυνοµικών οργανώσεων της Ευρώπης και αποφασίστηκε στην Συνθήκη του 

Μάαστριχ το 1992, αρχίζοντας επίσηµα τη λειτουργία της από τον επόµενο 

χρόνο, το Νοέµβριο του 1993.  

Στις 3 Ιανουαρίου 1994 το Πρωτόκολλο της Europol επικυρώθηκε από όλα τα 

κράτη µέλη της ΕΕ και άρχισε να ισχύει από τον Οκτώβριο του ίδιου έτους,69
 

στοχεύοντας: «στη βελτίωση της αποτελεσµατικότητας και της συνεργασίας των 

αρµόδιων αρχών στα κράτη µέλη µε την παρεµπόδιση και την καταπολέµηση 

της τροµοκρατίας, την παράνοµη εµπορία ναρκωτικών και άλλες σοβαρές 

µορφές οργανωµένου εγκλήµατος.»70 

Το κύριο έργο της επιτυγχάνεται µέσω της επεξεργασίας δεδοµένων σχετικά µε 

τα προαναφερθέντα και την ενθάρρυνση της συνεργασίας µεταξύ των αρχών 

κάθε κράτους µέλους µε τη χρήση ενός αυτοµατοποιηµένου υπερσύγχρονου 

συστήµατος ανταλλαγής πληροφοριών, µε το οποίο οι διωκτικές αρχές µιας 

χώρας µπορούν να έχουν πρόσβαση στα στοιχεία κάποιου υπόπτου για τα 

παραπάνω αδικήµατα  σε όποια χώρα και αν αυτός βρίσκεται.  

                                                 
68Γέροντας, Α., 1991, σελ. 39  
 
69  όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/Europol 
70  όπως βρίσκεται στο: http://www.europol.europa.eu/ 
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Τα κράτη-µέλη τροφοδοτούν το σύστηµα µε δεδοµένα που αφορούν ενόχους ή 

απλά υπόπτους  συµβάλλοντας έτσι στην επίλυση µιας υπόθεσης µεταξύ δύο ή 

περισσοτέρων κρατών-µελών, µέσω της σύγκρισης και της συσχέτισης των 

στοιχείων και των πληροφοριών. 71  

 Όπως και µε τη συνθήκη Schengen, όλα τα δεδοµένα που συγκεντρώνονται 

από την Europol οδηγούν στον πλήρη έλεγχο των υποκειµένων και κατά 

συνέπεια στην καταστρατήγηση των δικαιωµάτων και των ελευθεριών τους 

καθώς ο όρος «προσωπικά δεδοµένα» παύει να υφίσταται.  

Στον ίδιο άξονα της προσπάθειας πρόληψης του εγκλήµατος κινείται και η 

Eurodac, η οποία αποτελεί ένα πανευρωπαϊκό σύστηµα αναγνώρισης 

δακτυλικών αποτυπωµάτων. Το σύστηµα αυτό, η εφαρµογή του οποίου 

ξεκίνησε τον Ιανουάριο του 2003, αποτελείται από µια κεντρική µονάδα η 

διαχείριση της οποίας ανήκει στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή, και µια ηλεκτρονική 

βάση δεδοµένων στην οποία καταχωρούνται τα δακτυλικά αποτυπώµατα και 

ηλεκτρονικά µέσα διαβίβασης µεταξύ των κρατών µελών και της κεντρικής 

βάσης δεδοµένων. 

Το σύστηµα Eurodac παρέχει στα κράτη µέλη τη δυνατότητα ταυτοποίησης των 

αιτούντων άσυλο, καθώς και των ατόµων που έχουν συλληφθεί για παράνοµη 

διέλευση των εξωτερικών συνόρων της Κοινότητας, µέσω της αντιπαραβολής  

των δακτυλικών αποτυπωµάτων τους.  

 

                                                 
71 Παπαγιάννης ∆ονάτος Ι., 2001, σελ. 38 & 71-72 



 51

 

Τα κράτη µέλη έχουν έτσι τη δυνατότητα να προσδιορίσουν κατά πόσον ο 

αιτών άσυλο ή ο αλλοδαπός υπήκοος που βρίσκεται παράνοµα στο έδαφός 

τους έχει ήδη υποβάλει αίτηση σε άλλο κράτος µέλος, ή εάν ο αιτών άσυλο έχει 

εισέλθει παράνοµα στο έδαφος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.72 Βασική αρχή της  

Eurodac αποτελεί η προσπάθεια να εξακριβωθεί εάν κάποιο άτοµο έχει 

δακτυλοσκοπηθεί σε περισσότερες από µια χώρες, οπότε και στέλνεται πίσω 

στην χώρα στην οποία είχαν ληφθεί τα αποτυπώµατα του αρχικά.73   

Πέραν των δακτυλικών αποτυπωµάτων, τα δεδοµένα που διαβιβάζουν τα 

κράτη µέλη περιλαµβάνουν τον τόπο καταγωγής, τον τόπο και την ηµεροµηνία 

υποβολής αίτησης ασύλου (εφόσον βέβαια έχει υποβληθεί τέτοια αίτηση), το 

φύλο, έναν αριθµό αναφοράς µοναδικό για κάθε άτοµο, καθώς και την 

ηµεροµηνία κατά την οποία έγινε η λήψη των δακτυλικών αποτυπωµάτων και 

την ηµεροµηνία διαβίβασης των στοιχείων στην κεντρική µονάδα. Τα στοιχεία 

αυτά καταγράφονται για κάθε άτοµο άνω των 14 ετών και κωδικοποιούνται 

στην βάση δεδοµένων απευθείας από την κεντρική µονάδα. 

 

                                                 
72όπως βρίσκεται στο: 
http://europa.eu/legislation_summaries/justice_freedom_security/free_movement_of_per
sons_asylum_immigration/l33081_en.htm 
 
73 Levi M. & Wall D., 2004, σελ 201-202 
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Όσον αφορά την ανάγκη προστασίας των προσωπικών δεδοµένων των 

ατόµων,  τα κράτη µέλη καταγωγής επιβάλλεται να εγγυηθούν τη νόµιµη 

καταγραφή των δακτυλικών αποτυπωµάτων καθώς και τη νοµιµότητα κάθε 

πράξης που αφορά τη χρήση και την διατήρηση τους στη βάση. Η Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή διαβεβαιώνει για την ορθή εφαρµογή των διαδικασιών και 

υποστηρίζει πως λαµβάνεται κάθε δυνατό µέτρο ώστε να µην θιγούν τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα των πολιτών. 

 Άλλωστε, όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά: «σε περίπτωση παράνοµης 

επεξεργασίας των δεδοµένων ή εξακρίβωσης οποιασδήποτε πράξης που δεν 

συµβιβάζεται µε τις διατάξεις του παρόντος κανονισµού, κάθε πρόσωπο ή κάθε 

κράτος µέλος που υπέστη ζηµία δικαιούται να ζητήσει αποζηµίωση.» 74  

Σοβαρές αντιδράσεις προκάλεσε το ενδεχόµενο της δυνατότητας πρόσβασης 

των αστυνοµικών αρχών στην βάση τηςEurodac, Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο για 

τους Πρόσφυγες και τους Εξορισµένους (European Council on Refugees and 

Exiles), υποστήριξε πως πέρα από την καταπάτηση των δικαιωµάτων των 

αιτούντων άσυλο, η κίνηση αυτή θα µπορούσε να τους βάλει σε άµεσο κίνδυνο 

καθώς αν η Europol καταφέρει και αυτή να έχει πρόσβαση στη βάση αυτή δεν 

υπάρχει τρόπος να διασφαλιστεί πως οι πληροφορίες όσων διώκονται και για 

άλλες παράνοµες πράξεις δεν θα φτάσουν στα χέρια των διωκτών τους. 

                                                 
74 όπως βρίσκεται στο:  
http://europa.eu/legislation_summaries/justice_freedom_security/free_movement_of_per
sons_asylum_immigration/l33081_en.htm ό.π 
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Τον Ιανουάριο του 2002 στο Ηνωµένο Βασίλειο, εφαρµόστηκε στα πλαίσια της 

προσπάθειας πρόληψης της εγκληµατικότητας, ένα καινούργιο σύστηµα 

εντοπισµού των αιτούντων άσυλο, µέσω της χορήγησης µιας «έξυπνης» 

ηλεκτρονικής κάρτας πάνω στην οποία, πέρα από τα αποτυπώµατα και την 

βιοµετρική φωτογραφία τους, αναγράφονται το όνοµα, η ηµεροµηνία γέννησης 

και η εθνικότητα των κατόχων. Παράλληλα, έχοντας τη δυνατότητα update, η 

κάρτα αυτή µπορεί να καταγράψει και να αποθηκεύσει όλες τις αιτήσεις για 

άσυλο του κατόχου.75 

 Όσοι εναντιώνονται µε την προοπτική αυτή έχουν ως βασικό επιχείρηµα πως 

αρµοδιότητα της Eurodac είναι απλά η αναγνώριση όσων ζητούν άσυλο και όχι 

η λειτουργία της ως µέσο εντοπισµού εγκληµατιών. Επιπλέον, η πρόσβαση των 

αρχών στη βάση δεδοµένων της Εurodac µπορεί να αυξήσει τον κίνδυνο 

στιγµατισµού των ατόµων,76 οδηγώντας έτσι στον κοινωνικό αποκλεισµό τους ή 

σε ρατσιστικές συµπεριφορές εναντίον τους, θίγοντας το δικαίωµα τους στην 

αξιοπρέπεια.  

Πράγµατι, ελλοχεύει πάντα ο κίνδυνος οι προσωπικές προκαταλήψεις και τα 

στερεότυπα κάποιου να επηρεάσουν σηµαντικά τον τρόπο άσκησης των 

καθηκόντων του, κάτι ιδιαίτερα επικίνδυνο όταν αναφερόµαστε σε άτοµα µε 

                                                 
75 Levi M. & Wall D., 2004, σελ. 199  
 
76 Crosbie J., 2009, όπως βρίσκεται στο:  
http://www.europeanvoice.com/article/imported/commission-wants-to-open-up-eurodac-
database-to-police/65366.aspx 
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δύναµη και εξουσία όπως δικαστικούς, αστυνοµικούς και άλλους φορείς 

άσκησης του κοινωνικού ελέγχου.  

Σύµφωνα µε έρευνα των εγκληµατολόγων Clive Norris και Gary Armstrong του 

πανεπιστήµιου του Hull, βρέθηκε πως οι νέοι, µαύροι άντρες αποτελοόυν 

συχνότερους στόχους επιτήρησης, όχι λόγω της συµµετοχής τους σε 

εγκληµατικές ενέργειες, «αλλά για κανέναν προφανή λόγο». 77
  

Στα παραπάνω πλαίσια της Ευρωπαϊκής συνεργασίας για την καταπολέµηση 

του εγκλήµατος, συναντούµε και την δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Υπηρεσίας  

∆ικαστικής Συνεργασίας(EUROJUST),78 η οποία στηρίζεται στην δικαστική 

συνδροµή και συνεργασία των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχοντας 

σαν κύριο στόχο την επίλυση ζητηµάτων έκδοσης ή σύλληψης ατόµων.  Κοινός 

παρανοµαστής µε τα προαναφερθέντα, είναι και εδώ η ανταλλαγή πληροφοριών 

µε τις εκάστοτε αρµόδιες αρχές, οδηγώντας έτσι και σε αυτή την περίπτωση στην 

ελλιπή προστασία των ατοµικών δικαιωµάτων όπως π.χ του απορρήτου των 

προσωπικών δεδοµένων, την προσβολή της αξιοπρέπειας και της 

προσωπικότητας.  

 

                                                 

77
 Στην ίδια έρευνα αναφέρεται επίσης  πως ένα νέος µαύρος άντρας θα διάτρεχε τρεις 

φορές τον κίνδυνο αναίτιας παρακολούθησης από τους χειριστές των συστηµάτων 
CCTV, ενώ δεν αποτελεί εξαίρεση και η ίδια συµπεριφορά απέναντι σε νεαρές γυναίκες 
κυρίως από άντρες χειριστές., Mohammed E., 1999, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.law.warwick.ac.uk/jilt/99-2/mohammed.html> 

78 όπως βρίσκεται στο:  http://europa.eu/agencies/pol_agencies/eurojust/index_el.htm 
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Η εξέλιξη της τεχνολογίας, βοηθά αναµφισβήτητα τους φορείς άσκησης του 

επίσηµου κοινωνικού ελέγχου να διευθετήσουν καλύτερα το εγκληµατικό 

φαινόµενο και τις µορφές µε τις οποίες αυτό εµφανίζεται στις σύγχρονες 

κοινωνίες. Οι επιπτώσεις όµως της όποιας αντεγκληµατικής πολιτικής οδηγούν 

στην προσβολή θεµελιωδών ατοµικών δικαιωµάτων, καθώς και στην δηµιουργία 

µιας «διάφανης» κοινωνίας όπου όλοι και όλα ελέγχονται. 

Η συνεχής εξέλιξη στον τοµέα της σύγχρονης τεχνολογίας  διευκολύνει την όποια 

άσκηση εξουσίας πάνω στα άτοµα, κάτι που οδηγεί στην καταστρατήγηση του 

απόρρητο των προσωπικών δεδοµένων και των επικοινωνιών, και πολλές φορές 

την άδικη ενοχοποίηση αθώων πολιτών79  Επίσης φανερή είναι η  τάση για την 

«παγκοσµιοποίηση» της αντεγκληµατικής πολιτικής χωρίς όµως να δίνονται 

εγγυήσεις για την διασφάλιση της προστασίας των δικαιωµάτων των πολιτών 

µέσω της  νοµιµότητας των φορέων που την ασκούν.  

Οι κάµερες και  τα κλειστά κυκλώµατα τηλεόρασης, τα λεγόµενα CCTV (Closed 

Circuit Τelevision) εγκατεστηµένα σε δρόµους, τράπεζες, καταστήµατα κάθε 

είδους, φυλακές, γήπεδα, χώρους συνεστιάσεως, ψυχιατρικά ιδρύµατα, κ.ά, 

αποτελούν το γνωστότερο ίσως µέσο  ηλεκτρονικής επιτήρησης. Όπως και οι 

άλλες µορφές της σύγχρονης τεχνολογίας τα συστήµατα αυτά εκσυγχρονίζονται 

όλο και περισσότερο, φτάνοντας στο σηµείο σήµερα, να µπορούν να 

επικεντρώνονται και να αναγνωρίζουν συγκεκριµένους «στόχους», να 

καταγράφουν αριθµούς κυκλοφορίας, ακόµη και να υποκλέπτουν συνοµιλίες. 

 

                                                 
79Γέροντας Α., 1991, σελ. 61 
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Η χρήση τους στοχεύει στην πρόληψη της εγκληµατικότητας και παρά το 

γεγονός πως θεωρούνται  εισβολείς  στην ιδιωτική µας ζωή, αποτελούν πλέον 

µια κοινωνική πραγµατικότητα.  

 

Η σκληρή αλήθεια είναι πως δεν έχουµε δικαίωµα να σταµατήσουµε τις 

κάµερες από το να καταγράφουν τις κινήσεις ή τη συµπεριφορά µας, ακόµη και 

εάν αυτό γίνεται σχεδόν πάντοτε χωρίς την συγκατάθεσή µας.   Σε σχέση µε τη 

χρήση του CCTV σε δηµόσιους  χώρους, κανείς επίσης δεν µπορεί να ελέγξει 

την ταυτότητα αυτού που τον παρακολουθεί, ούτε να θέσει χρονικά όρια στην 

παρακολούθηση.80 Ο εκάστοτε κάτοχος του συστήµατος έχει την άδεια να 

προχωρήσει στην εγκατάσταση µιας ή και περισσοτέρων καµερών και να 

διατηρεί αρχείο µε τα δεδοµένα που αυτές καταγράφουν, χωρίς όµως να έχει το 

δικαίωµα να συγκεντρώνει πληροφορίες για κάθε άτοµο µεµονωµένα ή να 

παρατηρεί τη συµπεριφορά του.81 

 

Ο κοινωνιολόγος David Lyon αναφέρει πως η µαζική επιτήρηση είναι 

ουσιαστικά ένα «δίκοπο µαχαίρι». Μπορεί  από τη µια πλευρά τα συστήµατα 

CCTV να ελαχιστοποιούν τον φόβο και τον κίνδυνο, από την άλλη όµως 

µπορούν να ελέγξουν και να καταστρατηγήσουν βασικές ελευθέριες και 

δικαιώµατα.82 

                                                 
80

 Taylor N., σελ. 75, όπως βρίσκεται στο:  
http://www.surveillance-andsociety.org/articles1/statesurv.pdf 
 
81 όπως βρίσκεται στο: http://www.yourprivacy.co.uk/CCTVSystems.html 
  
 82 Lyon, D., 2001, σελ. 3-5 
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Χαρακτηριστικό παράδειγµα συστήµατος CCTV στην Ελλάδα είναι και το 

αµφιλεγόµενο υπερσύγχρονο σύστηµα C4I, το οποίο αποτελείται από 350 

συνολικά κάµερες και εγκαταστάθηκε για πρώτη φορά στη χώρα µας µε 

αφορµή τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 2004, προκαλώντας σοβαρές 

κοινωνικές και πολιτικές αντιδράσεις.83  

Περίπου 180 από τις κάµερες αυτές καταστράφηκαν από πολίτες αλλά κυρίως 

από οµάδες του αναρχικού χώρου ως ένδειξη διαµαρτυρίας για την συνεχώς 

αυξανόµενη επιτήρηση των πολιτών, οδηγώντας έτσι τη Γενική Αστυνοµική 

∆ιεύθυνση Αττικής να καταθέσει µηνυτήρια αναφορά κατά παντός υπευθύνου 

και την Εισαγγελία Αθηνών να προειδοποιεί πως:«όποιος συλληφθεί για 

καταστροφή κάµερας θα διωχθεί για εγκληµατικές πράξεις σε βαθµό 

κακουργήµατος».  

Στις 6 Απριλίου 2004 η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα 

(ΑΠ∆ΠΧ) εγκρίνει για περιορισµένο χρονικό διάστηµα τη νοµιµότητα του C4I 

υπό τους όρους : «…να µην γίνεται λήψη και καταγραφή εικόνων της εισόδου ή 

του εσωτερικού των κατοικιών, να µην διεξάγεται λήψη και ακρόαση 

συνοµιλιών, να γίνεται ενηµέρωση των πολιτών για την βιντεοσκόπησή τους και 

για τον σκοπό αυτής όταν εισέρχονται σε χώρο καµερών και να διατηρούνται τα 

καταγεγραµµένα δεδοµένα µέχρι και 7 ηµέρες.»  

 

                                                                                                                                              
 
83 « Κοινωνία και Κάµερες…» , 02-02-07, όπως βρίσκεται στο:  
       http//athens.indymedia.org, σελ. 1-3  
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Στις 24 Νοεµβρίου του ίδιου έτους όµως η άδεια για τη λειτουργία του 

συστήµατος ανανεώθηκε για ακόµα µια φορά από την ΑΠ∆ΠΧ για 6 µήνες, 

έχοντας τη  διαβεβαίωση των αρµόδιων αρχών πως θα χρησιµοποιηθεί 

αποκλειστικά για τον έλεγχο της κυκλοφορίας, ενώ δόθηκε ρητή εντολή στο 

Υπουργείο ∆ηµοσίας Τάξης να θέσει εκτός λειτουργίας 32 κάµερες που 

βρίσκονταν σε δηµόσιους χώρους που δεν υπήρχε κυκλοφορία οχηµάτων, 

όπως πάρκα, πλατείες κ.τ.λ.  

 

Στην ετήσια έκθεσή της για το 2004 η ΑΠ∆ΠΧ καταγγέλλει, όπως ήταν άλλωστε 

αναµενόµενο για πολλούς, τη µη συµµόρφωση των αρµοδίων αρχών µε τις 

προαναφερθείσες εντολές της και αναφέρει παραβιάσεις στους όρους  για την 

λειτουργία του C4I, όπως η καταγραφή εικόνων που ουδεµία σχέση είχαν µε 

την καταγραφή της κυκλοφορίας, ενώ πλέον το 2005 τα προσχήµατα παύουν 

να τηρούνται και το Υ∆Τ δηλώνει ρητά πως στόχος του συστήµατος δεν είναι η 

ρύθµιση της κυκλοφορίας, αλλά η παρακολούθηση των πολιτών. 

 

Μιλώντας λίγο πριν για την περίοδο των Ολυµπιακών Αγώνων στην Αθήνα το 

2004 και την εγκατάσταση του C4I, αξίζει να αναφερθούµε και σε ένα άλλο 

αµφιλεγόµενο µέσο επιτήρησης του πληθυσµού που χρησιµοποιήθηκε εκείνη 

την περίοδο, το «Ζέπελιν».84  

                                                 
84
Το «Ζέπελιν», ένα είδος τεράστιου αερόστατου, ήταν εξοπλισµένο µε υπερσύγχρονα 

συστήµατα παρακολούθησης και µε δυνατότητα να πετά σε µέγιστο ύψος 3.300 µέτρων 
για 16 ώρες την ηµέρα.,  «Το Ζέπελιν πάνω από την Αθήνα», 20/07/2004, όπως βρίσκεται 
στο:http://www.forthnet.gr/templates/newsPosting 
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ΟΙ αρχές δήλωσαν ότι το «Ζέπελιν» µεταδίδει µόνο εικόνα και λειτουργεί 

σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις και τις οδηγίες της Αρχής Προστασίας 

Ευαίσθητων ∆εδοµένων, λειτουργεί δηλαδή συµπληρωµατικά στη δυνατότητα 

που έχει η Ελληνική Αστυνοµία να επιτηρεί από αέρα µε τα ελικόπτερα της.  

Παρά τις έντονες τότε διαµαρτυρίες πολλών πολιτών αλλά και πολιτικών 

παραγόντων, το Υπουργείο επέµενε ότι τα µέτρα ασφάλειας εφαρµόζονται µε 

απόλυτο σεβασµό στα ανθρώπινα δικαιώµατα και πάντα σύµφωνα µε τις 

οδηγίες της Αρχής Προστασίας Προσωπικών ∆εδοµένων.85 

Σε σχετική έρευνα που δηµοσιεύτηκε στην «Καθηµερινή της Κυριακής»        

(21-01-07),αναφέρεται χαρακτηριστικά πως :«Εν γνώσει του γεγονότος, ότι οι 

αστυνοµικές κάµερες δεν χρησιµοποιούνται µόνον για τον έλεγχο της 

κυκλοφορίας, αλλά και για την «παρακολούθηση των πολιτών», µια ευρεία 

«σιωπηλή» πλειοψηφία της κοινής γνώµης, (61%, 6 στους 10) φαίνεται σήµερα 

να αποδέχεται τη διατήρηση της τηλεοπτικής αστυνόµευσης του δηµόσιου 

χώρου, που καθιερώθηκε κατά τη διάρκεια των Ολυµπιακών Αγώνων. Σε 

περίπου αντίστοιχο βαθµό (57%), οι πολίτες θεωρούν ότι οι κάµερες «µάλλον 

προστατεύουν» τα ατοµικά και πολιτικά τους δικαιώµατα, παρά τα 

«παραβιάζουν… Η κοινωνική αποδοχή της «επιτήρησης» τείνει πλέον να 

αφορά κάθε πλευρά της καθηµερινότητάς µας: από τις τράπεζες (92%) και τα 

γήπεδα (87%), µέχρι τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς (50%).»86 

                                                 
85

 «Το Ζέπελιν …», ό.π 

 

86
  Μαυρής Γ., 2007, όπως βρίσκεται στο: http://www.publicissue.gr/553/cameras/ 
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Η  στάση αυτή των πολιτών δικαιολογείται από τον συνεχώς αυξανόµενο φόβο 

του εγκλήµατος και του αισθήµατος ανασφάλειας, που συντηρείται από 

περιστατικά όπως π.χ η  επίθεση στην αµερικανική πρεσβεία και η κλιµάκωση 

της βίας, που καταγράφεται στις εκπαιδευτικές κινητοποιήσεις. 

Η Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου (ΕΕ∆Α) επίσης, 

χαρακτήρισε αντισυνταγµατικές τις διατάξεις του νόµου 3782 σχετικά µε την 

παρακολούθηση των δηµοσίων χώρων από κάµερες, καθώς έτσι 

«συρρικνώνεται η ιδιωτικότητα και διαµορφώνεται ένα σύστηµα επιτήρησης των 

ατόµων».87 

Από τα πιο διαδεδοµένα επίσης µέσα παρακολούθησης των πολιτών που 

χρησιµοποιούνται στο όνοµα της πρόληψης της εγκληµατικότητας είναι και οι 

δορυφόροι, οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα όχι µόνο παρακολούθησης και 

φωτογράφησης µε απίστευτη ακρίβεια παρά την τεράστια απόσταση που έχουν 

από τη Γη, αλλά και καταγραφής συνοµιλιών και κάθε είδους επικοινωνιών, 

µέσω της αποστολής και λήψης σήµατος σε ειδικές επίγειες συσκευές. 

 

Οι επικοινωνίες εκατοµµυρίων πολιτών που ζουν και εργάζονται στην Ε.Ε 

έχουν πλέον µπει σε καθεστώς υποχρεωτικής καταγραφής και 

παρακολούθησης. Κάθε είδους συνοµιλία και συναλλαγή παρακολουθείται και 

οι πληροφορίες αποστέλλονται σε βάσεις δεδοµένων µε προσωπικά στοιχεία 

του κάθε πολίτη.  

                                                 
87όπως βρίσκεται στο: http://nobudget.wordpress.com/2010/03/02 
 



 61

Παρά τις όποιες αντιρρήσεις µε οµόφωνη απόφαση των υπουργών 

∆ικαιοσύνης και Εσωτερικών των περισσοτέρων κρατών µελών, ένα τεράστιο 

δίκτυο µαζικής επιτήρησης αρχίζει να εξαπλώνεται πέρα από τις ΗΠΑ και  στην 

Ευρώπη.88  

Με τη βοήθεια των δορυφορικών συστηµάτων, καταγράφονται οι αριθµοί του 

καλούντος και του καλουµένου, τα ονόµατα και οι διευθύνσεις τους εφόσον 

είναι καταχωρηµένα, η διάρκεια της κλήσης, το όνοµα της τηλεφωνικής 

υπηρεσίας που χρησιµοποίησαν, ο αριθµός της συσκευής των κινητών 

τηλεφώνων που τυχόν χρησιµοποιήθηκαν στην συνοµιλία, οι διευθύνσεις  

internet (IP’s) και το όνοµα χρήστη (user ID’s).  89 

Τα δεδοµένα αυτά κρατούνται για διάστηµα µεταξύ 6 – 48 µηνών, ανάλογα µε 

τη νοµοθεσία του κάθε κράτους, δίνοντας στις αστυνοµικές αρχές τη 

δυνατότητα να µπορούν να εντοπίζουν πιθανούς υπόπτους για εγκληµατικές 

δραστηριότητες.  

Η ποσότητα των δεδοµένων που καταγράφονται είναι ασύλληπτη. Σύµφωνα 

µάλιστα µε έρευνα που διεξήχθη για λογαριασµό του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου, «…η αποθήκευση των δεδοµένων επικοινωνίας των πελατών 

µιας µεγάλης εταιρείας θα απαιτούσε έναν ψηφιακό όγκο 20-40.000 terabytes, 

που ισοδυναµεί µε 4 εκατοµµύρια χιλιόµετρα φακέλων ή µε 10 πάκους  

φακέλων στοιβαγµένων από τη Γη έως το φεγγάρι.» 90 

                                                 
88 Σµαραγδίδης Η., «Παράξενα …», όπως βρίσκεται  στο:   http://pathfinder.gr/smara747  

 
89 Helms S., 2001, σελ. 295-297 
 
90 Σµαραγδίδης Η., ό.π 
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Ο G.Marx υποστηρίζει πως οι ραγδαίες τεχνολογικές εξελίξεις οδηγούν πολύ 

µακριά από τις εποχές που σηµειώνονταν τηλεφωνικές υποκλοπές από 

κάποιον που απλά σήκωνε το ακουστικό.  

Στο «What’s new about the new surveillance?», ο G.Marx υποστηρίζει πως µε 

την δυνατότητα επικοινωνίας από τις αρχές της δεκαετίας του 80’ µέσω 

ασύρµατων και κινητών τηλεφώνων τα οποία βασίζονται σε ραδιοσυχνότητες, 

είναι πολύ πιο εύκολο να σηµειωθούν υποκλοπές στις συνοµιλίες µε την χρήση 

scanner. 91 

Το ίδιο συνέβαινε και µε την επικοινωνία µέσω e-mail µέχρι την Συµφωνία 

Προστασίας του Απορρήτου το 1986 (Privacy Protection Act). Επιπλέον, µέχρι 

και την εµφάνιση του Caller ID το 1988, που επέτρεπε στον αριθµό του 

καλούντος να είναι ορατός στον καλούµενο, ο πρώτος δεν ήταν υποχρεωµένος 

να αποκαλύπτει τον αριθµό και τα στοιχεία του στον δεύτερο. Σύµφωνα µε τον 

Marx, η έκθεση των προσωπικών στοιχείων του κάθε ατόµου έδωσε τροφή για 

την συλλογή και την επεξεργασία τους και οδήγησε στη δηµιουργία των 

σηµερινών βάσεων δεδοµένων.92 

Χαρακτηριστικό παράδειγµα τηλεφωνικής παρακολούθησης για την εποχή της, 

είναι η περίφηµη υπόθεση «Katz vs.United States», η οποία περιγράφεται στο 

άρθρο «The Forgotten Motto of Obsta Principals in Fourth Amendment 

Jurisprudence» του Wayne LaFave.  

                                                 
91 Marx G., «What’s New About …», όπως βρίσκεται στο: http://www.surveillance-and-
society.org/articles1/whatsnew.pdf 
 
92 Marx G., «What’s New …», ό.π 



 63

O  LaFave αναφέρει την περίπτωση του Charles Katz, ο οποίος καταδικάστηκε 

το 1967 για διακίνηση πληροφοριών σχετικά µε παράνοµα στοιχήµατα στο 

Μαϊάµι και την Βοστόνη, τα οποία πραγµατοποιούσε από έναν δηµόσιο 

τηλεφωνικό θάλαµο έξω από το σπίτι του, ο οποίος όµως παρακολουθούνταν 

από την αστυνοµία µέσω µιας ηλεκτροακουστικής συσκευής που είχε 

«επικολληθεί» πάνω στο θάλαµο.93 Ο κατηγορούµενος καταγράφηκε πολλές 

φορές στο τέλος των συνοµιλιών του να καυχιέται στους συνοµιλητές του πως 

ακόµα και εάν γίνονταν αντιληπτός, το δικαστήριο ποτέ δεν θα µπορούσε να 

χρησιµοποιήσει τα στοιχεία αυτά εναντίον του, καθώς όπως υποστήριζε θα 

αποτελούσαν προϊόν παράνοµης υποκλοπής. Το δικαστήριο τελικά τον 

καταδίκασε βασιζόµενο στο ότι δεν είχε σηµειωθεί «φυσική διάτρηση» του 

θαλάµου για την τοποθέτηση της συσκευής  ώστε να αποτελεί  πράξη  

διάρρηξης ή εισβολής στην ιδιωτική ζωή του δράστη από την πλευρά των 

αστυνοµικών αρχών, αλλά απλά είχε επικολληθεί πάνω σε αυτόν. 

 

Επιστρέφοντας στη χρήση των δορυφορικών συστηµάτων, βλέπουµε πως 

αυτή βρίσει εφαρµογή και στις συσκευές «γεωεντοπισµού», τα γνωστά σε 

όλους µας GPS-(Global Positioning System). Το Παγκόσµιο Σύστηµα 

Θεσιθεσίας αποτελεί ένα σύστηµα εντοπισµού θέσης µε εµβέλεια που καλύπτει 

ξηρά, αέρα και θάλασσα και δίνει τη δυνατότητα της γεωγραφικής 

παρακολούθησης ενός ατόµου ή οχήµατος ή αντικειµένου σε οποιοδήποτε 

σηµείο του πλανήτη.  

 

                                                 
93

 LaFave W., 1986, σελ 299–302 
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Έχει επίσης τη δυνατότητα να καταγράφει ακριβείς πληροφορίες για τη θέση 

του, το υψόµετρό του, την ταχύτητα και την κατεύθυνση κίνησής του, µέσω 24 

δορυφόρων στους οποίους υπάρχουν ειδικές συσκευές, οι οποίες ονοµάζονται 

"δέκτες GPS». Σε συνδυασµό µε ειδικό λογισµικό χαρτογράφησης, οι δέκτες 

αυτοί έχουν τη δυνατότητα να απεικονίσουν γραφικά τις πληροφορίες αυτές.94  

 

Το σύστηµα εντοπισµού θέσης GPS διαχωρίζεται σε επιµέρους τµήµατα όπου 

πραγµατοποιούνται όλες οι λειτουργίες του αλλά και ο συντονισµός του. 

Αναλυτικότερα τα τµήµατα αυτά είναι:α) το διαστηµικό τµήµα, που αποτελείται 

από τους 24 δορυφόρους που προαναφέραµε και οποίοι στέλνουν το σήµα 

τους οµοιόµορφα σε κάθε µήκος και πλάτος του πλανήτη, ώστε να µην υπάρχει 

περίπτωση κάποιος που χρησιµοποιεί το σύστηµα αυτό να 

αποπροσανατολιστεί ποτέ και πουθενά. Οι δορυφόροι αυτοί  βρίσκονται σε 

ύψος περίπου 12.700 µιλίων πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας και 

εκτελούν δύο περιστροφές γύρω από τη Γη κάθε 24ωρο, β) το επίγειο τµήµα 

ελέγχου το οποίο βοηθά να αντιµετωπιστούν τυχόν προβλήµατα στη λειτουργία 

των δορυφόρων µέσω του συνεχούς ελέγχου του υψοµέτρου και της ταχύτητας 

που βρίσκονται αλλά και της επαρκείας τους σε ηλιακή ενεργεία.95  

 

 

                                                 
94

 «Global Positioning System», Wikipedia, όπως βρίσκεται στο:  
http://el.wikipedia.org/wiki/Global_Positioning_System 
 
95

 «Global Positioning System», ό.π 



 65

Το τµήµα επίγειου ελέγχου αποτελείται από ένα επανδρωµένο και τέσσερα µη 

επανδρωµένα κέντρα µε κυριότερο αυτό του Κολοράντο, το οποίο είναι και το 

µοναδικό που βρίσκεται στην ξηρά και φροντίζει για τη σωστή λειτουργία  των 

υπολοίπων κέντρων και γ) το τµήµα τελικού χρήστη, που αποτελείται από 

χιλιάδες χρήστες δεκτών GPS ανά την υφήλιο.  

 

Οι δέκτες αυτοί µπορούν να χρησιµοποιηθούν τόσο κατά τη διάρκεια µιας 

απλής πεζοπορίας, όσο και σε οχήµατα ή θαλάσσια σκάφη και κατά κανόνα 

διαθέτουν αρκετά µικρές διαστάσεις. Τα τελευταία χρόνια χρησιµοποιούνται όλο 

και πιο συχνά από τις αστυνοµικές αρχές  για τον εντοπισµό και την 

παρακολούθηση υπόπτων που έχουν καταδικαστεί σε κατ’οίκον επιτήρηση. 96 

 

Παρά το γεγονός πως στα τέλη της δεκαετίας του 90’ το µέτρο της ηλεκτρονικής 

επιτήρησης αποτέλεσε ένα ιδιαίτερα αµφιλεγόµενο θέµα που αντιµετωπίστηκε 

µε επιφύλαξη, καθώς θεωρήθηκε πως οδηγεί σε µια κοινωνία ολικής 

επιτήρησης και καταστρατηγεί πλήρως το δικαίωµα της ιδιωτικότητας του 

ατόµου, καθώς ουσιαστικά µετατρέπει το σπίτι του σε ένα είδος ιδιωτικής 

φυλακής,97 ενώ µια εκτενέστερη µορφή του µπορεί να οδηγήσει σε 

οργουελιανές κοινωνίες, στις µέρες µας χρησιµοποιείται όλο και περισσότερο. 

 

 

                                                 
96 «Electronic Monitoring», 2001, σελ 2-3 
 
97 Άρθρο 8 της ΕΣ∆Α, (για το δικαίωµα στην ιδιωτική και οικογενειακή ζωή) 
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Ειδικά από τις αρχές του 20ου αιώνα, άρχισε να αντιµετωπίζεται µε περισσότερη 

ανεκτικότητα, µε το πρόσχηµα πως η συµβολή του στην πρόληψη του 

εγκλήµατος είναι καθοριστική,  καθώς η ηλεκτρονική επιτήρηση ατόµων που 

έχουν καταδικαστεί για εγκληµατική συµπεριφορά και η δυνατότητα των αρχών 

να ελέγχουν κάθε στιγµή το που βρίσκονται, µπορεί να προλάβει ενδεχόµενη 

µελλοντική εγκληµατική συµπεριφορά από τα συγκεκριµένα άτοµα. 98 

Βλέπουµε λοιπόν την επαλήθευση του ισχυρισµού µας πως πολλά µέτρα 

καταστολής και σωφρονισµού εφαρµόζονται σαν µέσα πρόληψης. Η 

ηλεκτρονική κατ΄ οίκον επιτήρηση παρουσιάζεται σαν προληπτικό µέσο, ενώ 

ουσιαστικά αποτελεί µέσο σωφρονισµού και εµφανίζεται ως πρόσθετο βάρος 

για τον κρατούµενο, διότι εισάγει νέα πραγµατικά περιστατικά και κυρώσεις 

και,99 παραβιάζοντας την ιδιωτικότητα των ατόµων και την ελεύθερη µετακίνησή 

τους στο χώρο.  

Ακόµη και αν δεχτούµε πως οι συσκευές GPS χρησιµοποιούνται σε 

συγκεκριµένα επικίνδυνα άτοµα ως εναλλακτικό της φυλάκισης µέτρο,  µε στόχο 

τον περιορισµό τους σε ένα συγκεκριµένο σηµείο ώστε να αποφευχθούν 

παρόµοιες πράξεις στο µέλλον, καµιά δικαιολογία δεν υπάρχει για την παράνοµη 

επιτήρηση αθώων πολιτών, την υποκλοπή των προσωπικών τους δεδοµένων 

και την παρακολούθηση των ιδιωτικών τους συνοµιλιών καταπατώντας έτσι το 

δικαίωµα του απορρήτου των επικοινωνιών, της ιδιωτικότητας και του 

οικογενειακού ασύλου. 
                                                 
98 Haverkamp R., 2002, σελ. 15 
 
99 Χάϊδου Α., 2003, σελ. 113  
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Μια ακόµη µορφή παρακολούθησης των πολιτών µε τη βοήθεια των 

ραδιοσυχνοτήτων είναι και τα RFID Chips (Radio Frequency Identification 

Chips), µικροσκοπικά computer chips µε µικροσκοπικές επίσης 

ενσωµατωµένες κεραίες που µπορούν να τοποθετηθούν πάνω ή µέσα σε 

αντικείµενα. Όταν ένας αποκωδικοποιητής αυτών των micro chips είναι κοντά 

στον ποµπό και εκπέµπει σήµα, το RFID chip του  στέλνει αµέσως τα στοιχεία 

που βρίσκονται υποθηκευµένα σε αυτό.100 Τα «παθητικά» αυτά µικροτσίπ 

έχουν τεράστια χωρητικότητα για τη αποθήκευση δεδοµένων, δεν χρειάζονται 

µπαταρίες για να λειτουργήσουν και µπορούν να διαβαστούν από µια 

απόσταση 2,5 εκ. έως 9 µέτρων. 

 

Αυτό πρακτικά σηµαίνει πως ο οποιοσδήποτε που διαθέτει µια συσκευή 

διαβάσµατος αυτών των µικροτσίπ µπορεί να κλέβει πληροφορίες από αυτά 

ανά πάσα στιγµή χωρίς να έχει καµιά τέτοια εξουσιοδότηση. 

 

Εικάζεται ακόµα πως στο µέλλον, οι µυστικές υπηρεσίες θα χρησιµοποιούν τη 

µέθοδο αυτή για να υποκλέψουν τις ταυτότητες όλων των παρευρισκοµένων σε 

ένα σηµαντικό γεγονός όπως π.χ µια σοβαρή πολιτική σύσκεψη, η ένα µεγάλο 

πολιτιστικό γεγονός  καθώς και να τοποθετήσουν τις συσκευές αυτές στα 

πεζοδρόµια ή τις διαβάσεις η ακόµα και στα µέσα µαζικής µεταφοράς ώστε να 

εντοπίζουν ανά πάσα στιγµή τον καθένα 101 

 

                                                 
100

 ICAMS, ό.π, σελ. 10 
 
101

  ICAMS, ό.π, σελ. 10 
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Εφιαλτικό σενάριο φαντάζει πως αν στο µέλλον υποχρεωθούµε να φέρουµε 

πάνω µας οποιαδήποτε στιγµή κάποια «ειδική» ταυτότητα και αν τα σηµεία των 

βιοµετρικών ελέγχων επεκταθούν πέρα από τα διεθνή αεροδρόµια και αλλού, 

και ιδιαίτερα από µη εξουσιοδοτηµένους φορείς, θα βρεθούµε υπό το καθεστώς 

ενός συνεχούς παράνοµου ελέγχου, το οποίο σηµαίνει πως ο κάθε ένας µε µία 

µηχανή ανάγνωσης των «chip» στην κατοχή του,  θα µπορεί να υποκλέπτει 

πληροφορίες για εµάς και να έχει πρόσβαση ανά πάσα στιγµή στα προσωπικά 

µας δεδοµένα, σε οποιαδήποτε στιγµή της καθηµερινότητάς µας και σε 

οποιονδήποτε χώρο και αν βρισκόµαστε. 

 

Φεύγοντας από τα δορυφορικά συστήµατα περνάµε στο αµφιλεγόµενο 

πρόγραµµα HAARP (High Frequency Active Auroral Research Program) το 

οποίο θεωρείται από πολλούς ως το σύγχρονο «κουτί της Πανδώρας», από το 

οποίο προβλέπουν ότι σύντοµα θα βγουν πολλές συµφορές για την 

ανθρωπότητα. 102  

 

Το Πρόγραµµα H.A.Α.R.P αποτέλεσε ένα ακόµα ερευνητικό πρόγραµµα 

υψηλής συχνότητας δραστικής ακτινοβολίας που χρησιµοποιήθηκε στον 

πόλεµο κατά της τροµοκρατίας.  

                                                 

 

102 Στάµκος Γ., 2000. όπως βρίσκεται στο: http://www.e-telescope.gr/el/energy-and-
environment/241haarp 
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Ξεκίνησε στις αρχές του 1970 χρηµατοδοτούµενο από το Πεντάγωνο σε 

συνεργασία µε το Ναυτικό και την Αεροπορία, και ε τη δυνατότητα να 

µπλοκάρει τα συστήµατα επικοινωνιών µιας χώρας για πολύ µεγάλο διάστηµα, 

ενώ επιπλέον θα µπορούσε να προκαλέσει βραχυκύκλωµα στις εγκαταστάσεις 

παραγωγής και διανοµής ηλεκτρικού ρεύµατος ώστε η χώρα αυτή να βρεθεί σε 

κατάσταση πλήρους συσκότισης για πολύ µεγάλο διάστηµα, χωρίς 

τηλεπικοινωνίες ή λειτουργία εργοστασίων και άλλων µονάδων παραγωγής. 

Συγχρόνως θα µπορούσε να µπλοκάρει όλα τα οπλικά της συστήµατα όπως 

αεροπλάνα, πλοία, υποβρύχια και ραντάρ.103 

 

Πέρα όµως από τις επιπτώσεις στα τεχνολογικά µέσα, µπορούν σύµφωνα µε 

τους επιστήµονες να υπάρξουν και άλλες συνέπειες για τον ανθρώπινο 

οργανισµό: η εισαγωγή ηλεκτροµαγνητικών κυµάτων που εισέρχονται από τη 

ιονόσφαιρα µπορούν να επηρεάσουν τον ανθρώπινο εγκέφαλο και να 

οδηγήσουν τον άνθρωπο σε πλήρη αδράνεια και ανίκανο να λάβει αποφάσεις. 

Το πρόγραµµα αυτό λοιπόν, κάλλιστα θα µπορούσε να χρησιµοποιηθεί για την 

χειραγώγηση του πλήθους.  

 

 

                                                 
103

 Το υπερσύγχρονο αυτό οπλικό σύστηµα βασίζει τη λειτουργία του σε κεραίες που 
εκπέµπουν ηλεκτροµαγνητική ακτινοβολία πολύ υψηλής συχνότητας η οποία έχει τη 
δυνατότητα να διαπεράσει 80 χιλιόµετρα της ατµόσφαιρας και να περάσει στην 
ιονόσφαιρα την οποία και διαπερνά σχίζοντάς την, αφήνοντας έτσι να περάσουν στο 
ηλεκτροµαγνητικό πεδίο της γης ηλεκτρικά φορτισµένα σωµατίδια , τα οποία και 
προκαλούν βραχυκύκλωµα σε µονάδες παραγωγής ηλεκτρικού ρεύµατος καθώς και σε 
οποιοδήποτε άλλο ηλεκτρονικό σύστηµα όπως προαναφέραµε. Με λίγα λόγια, το 
HAARP µπορεί να νεκρώσει πλήρως µια ολόκληρη χώρα για απεριόριστο χρονικό 

διάστηµα, Σµαραγδίδης Η., ό.π 
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Αξίζει επίσης να αναφέρουµε πως η απότοµη εισαγωγή δισεκατοµµυρίων 

ηλεκτρικά φορτισµένων κυµάτων από την ιονόσφαιρα, µπορεί σύµφωνα µε 

ειδικούς να προκαλέσει τεράστιες κλιµατολογικές αλλαγές, ακραία καιρικά 

φαινόµενα (όπως καταιγίδες, πληµµύρες, τυφώνες κ.ά), ακόµα και σεισµικές 

δονήσεις, θίγοντας έτσι τα δικαιώµατα τρίτης γενιάς που αποσκοπούν στην 

εξασφάλιση ενός υγιούς περιβάλλοντος για όλους. 

Το ΕCHELON, «ο υποκλοπέας των Αυτοκρατοριών» όπως τόσο εύστοχα έχει 

χαρακτηριστεί, ένα ακόµη παγκόσµιο δίκτυο συλλογής και επεξεργασίας 

πληροφοριών στην υπηρεσία της πρόληψης του εγκλήµατος, λειτουργεί για 

λογαριασµό των πέντε κρατών που υπέγραψαν τη Συµφωνία Ασφαλείας 

µεταξύ ΗΠΑ και Η.Βασιλείου (Αυστραλία, Ν.Ζηλανδία, Καναδάς, ΗΠΑ, 

Μ.Βρετανία) το 1948. 104  

Αξίζει να αναφέρουµε πως µέχρι σχετικά πρόσφατα κανείς δεν ήταν σε θέση να 

αποδείξει την ύπαρξη του Echelon. Για καιρό υπήρχαν µόνο ενδείξεις για την 

χρήση του κυρίως στη βιοµηχανική κατασκοπεία και στη σύναψη εµπορικών 

συµφωνιών.105 

Τον Μάρτιο του 2000, ο πρώην διευθυντής της CIA παραδέχθηκε πως η χώρα 

του υποκλέπτει απόρρητες πληροφορίες οικονοµικής φύσης από την Ευρώπη, 

χρησιµοποιώντας το Echelon.  

                                                 
104 «ECHELON», όπως βρίσκεται στο:http://en.wikipedia.org/wiki/ECHELON 

105
 Η ύπαρξη του Echelon είδε για πρώτη φορά το φως της δηµοσιότητας στις 12 

Αυγούστου του 1988 από τον Βρετανό ερευνητή Duncan Campbell., Στάµκος Γ., 2005, 
όπως στο:http://www.e-telescope.gr/el/international-issues/78-echelon 
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Την εποµένη ο Γάλλος υπουργός Βιοµηχανίας εξαπέλυσε δριµύτατες 

κατηγορίες κατά των ΗΠΑ για κλοπή οικονοµικών και αµυντικών πληροφοριών 

της χώρας του, που οδηγούν σε αθέµιτο ανταγωνισµό. 

Ο µεγαλύτερος θόρυβος προκλήθηκε την άνοιξη του 2000 στην Ευρώπη όταν 

µια έκθεση της επιτροπής δικαιωµάτων του Ευρωκοινοβουλίου κατήγγειλε πως 

«όλα τα τηλέφωνα, fax και e-mail µέσα στην Eυρώπη παρακολουθούνται 

συνεχώς τις  HΠA, µεταφέροντας όλες τις πληροφορίες από τον ευρωπαϊκό 

χώρο στο αρχηγείο της».  

Οι Βρετανοί αρνήθηκαν τις κατηγορίες περί «αγγλοσαξονικής συµπαιγνίας», 

ενώ από την πλευρά τους οι Έλληνες ευρωβουλευτές όλων των κοµµάτων 

χαρακτήρισαν το Echelon ως ένα «σκάνδαλο µαζικής παραβίασης των 

ανθρώπινων δικαιωµάτων και των κανόνων της δηµοκρατίας».106
 

Σχεδιασµένο αρχικά, όπως απεδείχθη, για να κατασκοπεύει τις στρατιωτικές και 

διπλωµατικές συνοµιλίες της Σοβιετικής Ένωσης και των χωρών του 

Ανατολικού Μπλοκ κατά τη διάρκεια του Ψυχρού Πολέµου στις αρχές της 

δεκαετίας του 60’, σήµερα χρησιµοποιείται, σύµφωνα µε τις αρµόδιες αρχές, 

κυρίως για την παρακολούθηση επικοινωνιών, µε στόχο την συλλογή 

πληροφοριών για την πρόληψη και αντιµετώπιση  µορφών οργανωµένου 

                                                 

106 Στάµκος Γ., 2005, ό.π  
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εγκλήµατος όπως τροµοκρατικές ενέργειες, εµπόριο όπλων, διακίνηση 

ναρκωτικών, trafficking κ.α 107  

 

Από το 80’ και µετά όµως, λέγεται πως  η παρακολούθηση µέσω του 

δορυφορικού συστήµατος ECHELON, δεν περιορίστηκε µόνο στις παραπάνω 

λειτουργίες, αλλά  επεκτάθηκε σε κάθε είδους συνοµιλία και επικοινωνία µεταξύ 

απλών πολιτών, µέσω σταθερού τηλεφώνου, κινητού, internet κ.τ.λ.108 

 

Για πολλούς σήµερα το ECHELON, είναι ένα παγκόσµιο κατασκοπευτικό 

δίκτυο, ένα σύστηµα παρακολούθησης και καταγραφής κάθε επικοινωνίας 

.Υποκλέπτει πληροφορίες, τις καταγράφει, και τις µεταβιβάζει. Το σύστηµα αυτό 

δουλεύει µε λέξεις κλειδιά οι οποίες του έχουν δοθεί. Μόλις εντοπίσει κάποια 

λέξη κλειδί µε συστήµατα αναγνώρισης φωνής ή λέξεων  σε οποιαδήποτε 

συνοµιλία αρχίζει την –παράνοµη-καταγραφή της αφού βέβαια δεν υπάρχει 

κάποιο σχετικό ένταλµα ή άδεια από αρµόδιες αρχές. 

 

Παρόµοιο σύστηµα αποτελεί και το ONYX, ένα ελβετικό σύστηµα συλλογής και 

επεξεργασίας πληροφοριών που χρησιµοποιείται κυρίως από τον ελβετικό 

στρατό.109 

 

                                                 
107 όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/ECHELON 
108 ICAMS, ό.π σελ. 16-17 
 
109

∆υο παρόµοια προγράµµατα µε την ονοµασία SATOS -1 και 2 είχαν δηµιουργηθεί το  

1992 µε στόχο να υποκλέπτουν fax., ONYX, όπως βρίσκεται στο:  
http://en.wikipedia.org/wiki/Onyx_(interception_system) 
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Το κόστος λειτουργίας του παρά το γεγονός πως ουδέποτε ανακοινώθηκε  

επίσηµα, εικάζεται πως είναι αστρονοµικό. Ξεκίνησε τη λειτουργία του το 2000, 

αρχικά υπό την ονοµασία SATOS -3 και ολοκληρώθηκε το 2005. Στόχος του 

συστήµατος είναι να παρακολουθεί και να καταγράφει µε τη βοήθεια 

δορυφόρου τόσο ιδιωτικές όσο και στρατιωτικές επικοινωνίες κάθε είδους., 

όπως τηλέφωνα, fax, διαδικτυακές επισκέψεις και e-mail. 

 

Το ONYX χρησιµοποιεί λίστες από λέξεις και φράσεις κλειδιά για να 

«φιλτράρει» τις επικοινωνίες. Οι λέξεις αυτές επιλέγονται από ειδική επιτροπή 

ώστε το «φιλτράρισµα» των επικοινωνιών να είναι πιο αποτελεσµατικό. 

 

 Παρά τις διαβεβαιώσεις της Ελβετικής κυβέρνησης, η οποία ισχυρίστηκε 

κατηγορηµατικά πως το ΟΝΥΧ δεν σχετίζεται σε καµία περίπτωση µε άλλα 

παρόµοια συστήµατα όπως το ECHELON και ενώ είχε αρχικά σχεδιαστεί για να 

παρακολουθεί επικοινωνίες εκτός Ελβετίας, η παρακολούθηση για παράδειγµα 

µιας συνοµιλίας ενός ατόµου στην Ελβετία και ενός άλλου εκτός χώρας είναι 

δυνατή καταπατώντας έτσι το δικαίωµα του απορρήτου των επικοινωνιών και 

το δικαίωµα στην ιδιωτικότητα. 

 

Μιλώντας για την συστηµατική και παράνοµη καταγραφή προσωπικών 

δεδοµένων αξίζει να αναφέρουµε το BLACK BOX, το οποίο αποτελεί ένα 

διεθνές δίκτυο βάσεων δεδοµένων.  



 74

Ονοµάστηκε έτσι λόγω του ότι ελάχιστα άτοµα που κατέχουν υψηλές 

κυβερνητικές θέσεις ή θέσεις στις µυστικές υπηρεσίες γνωρίζουν µε ακρίβεια 

ποιες πληροφορίες αποθηκεύονται σε αυτό και για ποιον σκοπό αυτές 

χρησιµοποιούνται.110  

 

Κάποιες από τις προσωπικές πληροφορίες που εικάζεται πως αποθηκεύονται 

στο Black Box περιλαµβάνουν από ιατρικά ιστορικά, κοινωνικές απολαβές, 

αιτήσεις διαβατηρίων και ποινικά µητρώα, µέχρι επιστροφές φόρων, 

φορολογικές ενηµερότητες, ιστορικό διευθύνσεων κατοικίας, ιστορικό 

τηλεφωνικών αριθµών (σταθερών και κινητών),τραπεζικά αρχεία, 

χρηµατιστηριακά αρχεία, ιατρικές συνταγογραφήσεις και διευθύνσεις e-mail και 

περιεχόµενο των ηλεκτρονικών µηνυµάτων, χρήση internet (διαδικτυακές 

επισκέψεις, αγορές από ηλεκτρονικά καταστήµατα, ακόµα και προτίµηση σε 

ταινίες, µουσική κ.τ.λ). 

 

Το FBI CARNIVORE είναι µια άλλη συσκευή που χρησιµοποιείται από το FBI 

και ανήκει στην κατηγορία των «packet snifters», ένα είδος συσκευών που 

µπορούν να παρακολουθήσουν όλα τα πακέτα πληροφοριών που διαχειρίζεται 

ένα δίκτυο ή ένας µεµονωµένος χρήστης internet, έχοντας τη δυνατότητα 

επεξεργασίας, αποθήκευσης και κατηγοριοποίησης αυτών των πληροφοριών. 

 

 

                                                 
110

 ICAMS, ό.π, σελ.  20 
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Αποτελείται από ένα πρόγραµµα λογισµικού και έναν εξωτερικό σκληρό δίσκο 

που αποτελεί και τον χώρο αποθήκευσης των στοιχείων. 111  

 

Το «Σαρκοβόρο κουτί», σύµφωνα µε τους ισχυρισµούς του FBI παρακολουθεί 

τις επικοινωνίες µονάχα ατόµων που είναι ύποπτα για παράνοµες 

δραστηριότητες, καθώς παρόλο που µπορεί να "µασάει"» (chews) όλα τα 

δεδοµένα του δικτύου, επιλέγει και "τρώει" (eats) µονάχα όσες πληροφορίες 

επιτρέπεται να συλλεχθούν µετά από δικαστική απόφαση και την έκδοση του 

απαραίτητου εντάλµατος. 112 

 

Παρά τις διαβεβαιώσεις όµως, τα παραπάνω δύσκολα γίνονται πιστευτά καθώς 

είναι σχεδόν αδύνατον να αποδειχθεί η παρουσία του συστήµατος σε έναν 

υπολογιστή όντας  "αόρατο" στο δίκτυο και θεωρείται ένας "παθητικός" τρόπος 

παρακολούθησης, που σηµαίνει ότι δεν επεµβαίνει ώστε να µπορέσει να 

εντοπιστεί και να  καταγραφεί η λειτουργία του  αλλά µονάχα παρακολουθεί.113 

 

Σύµφωνα µε το FBI, το Carnivore λειτουργεί σαν κάθε απλό λογισµικό 

υπολογιστή, µε την διαφορά ότι µπορεί να «ξεχωρίσει» συνοµιλίες ή 

ηλεκτρονικές δραστηριότητες  µε παράνοµο περιεχόµενο.  

                                                 
111« Carnivore (software)», όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/Carnivore_ 
(software) 
 
112 Νιάκαρης Π., 2006, όπως βρίσκεται  στο: http://www.enet.gr/ 

 
113 Νιάκαρης, 2006, ό.π 
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Προήλθε από την αναβάθµιση µια παλαιότερης συσκευής  µε παρόµοια χρήση 

που ονοµαζόταν Omnivore και ξεκίνησε τη λειτουργία της το 1997.Τo ADVISE 

(Analysis, Dissemination, Visualization, Insight, and Semantic Enhancement) 

ένα ακόµη πρόγραµµα έρευνας και ανάπτυξης του τµήµατος εθνικής ασφαλείας 

των ΗΠΑ, αποτελεί ένα ογκώδες σύστηµα ανάσυρσης δεδοµένων,114 το οποίο 

συλλέγει και αναλύει τα στοιχεία, βγάζοντας πορίσµατα σχετικά µε το αν 

κρύβουν κάποια απειλή ή όχι για το κοινωνικό σύνολο και την ασφάλεια των 

πολιτών (οργάνωση τροµοκρατικών επιθέσεων, οργανωµένο έγκληµα, 

διακίνηση ναρκωτικών κ.ά). Τα στοιχεία µπορούν να αποτελούνται από 

οικονοµικά αρχεία, τηλεφωνικά αρχεία, ηλεκτρονικό ταχυδροµεία, 

καταχωρήσεις σε blogs, αναζητήσεις ιστοχώρου κ.ά.  

Το ακριβές πεδίο συλλογής δεδοµένων και ο βαθµός ολοκλήρωσης του 

προγράµµατος παραµένουν ασαφείς. Αξίζει να αναφερθεί πως το πρόγραµµα 

απορρίφθηκε επίσηµα το Σεπτέµβριο του 2007 µετά από την διαπίστωση πως 

η πειραµατική δοκιµή του συστήµατος πραγµατοποιήθηκε χρησιµοποιώντας 

αληθινά στοιχεία πολιτών χωρίς να έχουν διασφαλιστεί ακόµη τα απαραίτητα 

µέτρα για την προστασία της ιδιωτικότητας και των προσωπικών δεδοµένων 

τους. 115 

                                                 

114 «Homeland Security revives supersnoop», WashingtonTimes.com, όπως βρίσκεταιi 
στο:  http://www.washingtontimes.com/news/2007/mar/08/20070308-124323-4382r/ 

 
115 «ADVICE», όπως βρίσκεται στο: http://en.wikipedia.org/wiki/ADVISE 
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Περνώντας στις βάσεις δεδοµένων, το P.N.R (Passenger Name Record) µια 

περιλαµβάνει προσωπικά στοιχεία ενός µεµονωµένου ατόµου ή οµάδας 

ατόµων που προτίθενται να ταξιδέψουν. Στην αρχή εφαρµόστηκε από τις 

αεροπορικές εταιρίες για την διευκόλυνση των επιβατών στις κρατήσεις 

θέσεων, σήµερα όµως υπάρχει σοβαρή ανησυχία όσον αφορά την παραβίαση 

της ιδιωτικότητας των επιβατών καθώς υπάρχουν υπόνοιες διάρευσης των 

προσωπικών τους στοιχείων από τις αεροπορικές εταιρείες σε διαφηµιστικούς 

οργανισµούς ή και για άλλους σκοπούς.116 

 

Ενδεικτικά αναφέρουµε πως απαιτούνται κάποιες ελάχιστες προϋποθέσεις ενός 

PNR για να ολοκληρωθεί η κράτηση µιας θέσης: το όνοµα του επιβάτη, τα 

στοιχεία επικοινωνίας του, όπως διεύθυνση, τηλέφωνο κ.τ.λ, ο αριθµός 

εισιτηρίου και το όνοµα του ατόµου που κάνει την κράτηση. 

 

Στις µέρες µας, λόγω του φόβου τροµοκρατικών ενεργειών, πολλές 

κυβερνήσεις απαιτούν από τις αεροπορικές εταιρείες να τους ενηµερώνουν 

σχετικά µε το φύλο, την ηλικία και την εθνικότητα των επιβατών, ώστε να έχουν 

την δυνατότητα άµεσου εντοπισµού και σύλληψης υπόπτων.117 

 

 

                                                 
116 «Passenger Name Record», όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Passenger_Name_Record 
 
117 «Passenger Name Record», όπ 
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Η πρόταση απόφασης-πλαισίου του Συµβουλίου της 6ης Νοεµβρίου 2007 για τη 

χρήση των δεδοµένων των καταστάσεων µε τα ονόµατα των επιβατών (PNR) 

µε σκοπό την επιβολή του νόµου προβλέπει: «Οι αεροµεταφορείς πρέπει να 

κοινοποιούν ηλεκτρονικά, σε ειδικούς φορείς, στις µονάδες στοιχείων επιβατών 

(URP), τα δεδοµένα PNR σχετικά µε τις διεθνείς πτήσεις… Όταν 

συγκεντρωθούν τα στοιχεία από τη µονάδα στοιχείων επιβατών, 

πραγµατοποιείται η ανάλυσή τους και αξιολογείται ο κίνδυνος που 

παρουσιάζουν οι επιβάτες. Η αξιολόγηση αυτή αφορά, σε σχέση µε τα κριτήρια 

που έχουν θεσπιστεί από το εθνικό δίκαιο, τα άτοµα που ενδέχεται να 

αποτελέσουν αντικείµενο ενδελεχούς έρευνας... Οι αρχές που είναι 

εξουσιοδοτηµένες να επεξεργάζονται τα δεδοµένα PNR, ορίζονται από τα κράτη 

µεµονωµένα. Αποτελούνται µόνο από µέλη των εθνικών υπηρεσιών που είναι 

επιφορτισµένα µε την καταπολέµηση της τροµοκρατίας και του οργανωµένου 

εγκλήµατος.»118 

 

Στην Ελλάδα η Ολυµπιακή Αεροπορία υποχρεώθηκε να ενηµερώνει τους 

επιβάτες για την διαβίβαση των δεδοµένων τους παρόλο που δεν έχει 

διευκρινιστεί πλήρως ποια ακριβώς δεδοµένα θα περιλαµβάνονται. Ορισµένα 

από τα δεδοµένα που περιλαµβάνονται στο PNR χαρακτηρίζονται ως 

«ευαίσθητα» και µπορεί να περιλαµβάνουν πληροφορίες που αποκαλύπτουν 

την εθνική καταγωγή και τις πολιτικές και θρησκευτικές  πεποιθήσεις του 

ατόµου. 

                                                 
118 όπως βρίσκεται στο: 
http://europa.eu/legislation_summaries/justice_freedom_security/fight_against_terroris
m/l14584_el.htm 
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Η καταγραφή προσωπικών πληροφοριών και η αποθήκευσή τους σε βάσεις 

δεδοµένων, εγείρουν ανησυχίες σχετικά µε την τήρηση της ιδιωτικότητας.     

Ενώ οι επιστήµονες υποστηρίζουν πως η βιοµετρία εξασφαλίζει την 

ιδιωτικότητα και το απόρρητο των προσωπικών δεδοµένων που 

καταγράφονται, επικρατεί µια γενικότερη αντίληψη πως τέτοιου είδους 

τεχνολογίες καταστρατηγούν κάθε έννοια του ιδιωτικού. 119 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
119Smith, G. R, « Identification systems…» σελ. 5 
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4. Η ΒΙΟΜΕΤΡΙΑ ΚΑΙ Η ΓΕΝΕΤΙΚΗ  ΣΤΗΝ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΤΗΣ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 

ΤΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ. 

 

∆υο σύγχρονοι κλάδοι της επιστήµης, η βιοµετρία και η γενετική σε συνδυασµό 

µε τις σύγχρονες τεχνολογικές µεθόδους χρησιµοποιούνται ευρέως στις µέρες 

µας για την πρόσληψη του εγκλήµατος. Αξίζει να θυµηθούµε πως οι 

ανθρωποµετρικές µέθοδοι εξέτασης των φυσικών χαρακτηριστικών των 

εγκληµατιών, ήταν συνήθης πρακτική  από τον 19ο αιώνα, αν αναλογιστεί κανείς 

για παράδειγµα τον Lombroso και την «Εγκληµατική Ανθρωπολογία».120 

 

Το γενετικό υλικό είναι κάθε υλικό βιολογικής προέλευσης, του οποίου η 

ανάλυση επιτρέπει πρόσβαση στο DNA του ατόµου. Τα γενετικά αποτυπώµατα 

ή προφίλ DNA προκύπτουν από την ανάλυση του DNA και δύνανται να 

παρέχουν πληροφορίες σχετικές µε την ταυτοποίηση ενός ατόµου, το φύλο του, 

τις σχέσεις συγγένειας, ακόµη και φυλετικής προέλευσης. 

 

Η εξακρίβωση της ταυτότητας DNA γίνεται µε την εξαγωγή δείγµατος από 

σωµατικά υγρά (αίµα, σπέρµα, σάλιο), θύλακες τριχών, ιστών ή επιθηλιακών 

κυττάρων και την αποµόνωση από αυτά µιας περιοχής του κλώνου του DNA, 

γνωστής και ως ακολουθίας STR.121 

 

 

                                                 
120 Γιωτοπούλου-Μαραγκοπούλου Α., 1984, σελ. 89 
 
121 Roland P., 2006, σελ. 85 
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Η λήψη, ανάλυση και αποθήκευση του DNA εντάσσονται στο πλαίσιο της 

αντεγκληµατικής πολιτικής του Κράτους. Σύµφωνα µε την αιτιολογική έκθεση 

της διάταξης, η ανάλυση του DNA µπορεί να συνδράµει αποτελεσµατικά στην 

εξιχνίαση συγκεκριµένων εγκληµάτων. 

 

Στη Μ.Βρετανία µείζον ανεδείχθη στις εκλογές του 2010 το θέµα της εθνικής 

βάσης δεδοµένων DNA, καθώς έντονες ήταν οι ανησυχίες για την καταπάτηση 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Η συγκεκριµένη βάση δεδοµένων αποτελεί την 

µεγαλύτερη του είδους σε παγκόσµιο επίπεδο,122 εφόσον 1 στους 10 

βρετανούς εικάζεται πως βρίσκεται ήδη καταχωρηµένος εκεί, ενώ φόβοι 

εγείρονται για το αν ακόµη περισσότεροι αθώοι πολίτες (ακόµη και παιδιά)  θα 

υποχρεώνονται χωρίς λόγο να δίνουν δείγµατα DNA στο άµεσο µέλλον.123 

 

Εντούτοις,  η εθνική βάση δεδοµένων DNA έχει παρουσιαστεί ως επιτυχία λόγω 

του ρόλου της  στη βοήθεια να λυθούν αρκετές εγκληµατικές υποθέσεις.  

                                                 

122 Wagner A., 2010, όπως βρίσκεται στο: http://ukhumanrightsblog.com/2010/04/19/dna-
database-another-key-human-rights-election-issue/ 
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Η βρετανική αστυνοµία υποστηρίζει ότι µέσα στο 2010 η βάση δεδοµένων 

µπόρεσε να «βρει» 174 αντιστοιχίες για δολοφονίες, 468 για βιασµούς και 

27.168 για άλλες εγκληµατικές πράξεις. Οι «Times» επίσης αναφέρουν, πως το 

DNA 8.500 ανθρώπων που ποτέ πριν δεν είχαν καταδικαστεί βρέθηκε σε 

αντιστοιχία µε DNA από σκηνές εγκλήµατος. Οι περιπτώσεις αφορούσαν 

περίπου 14.000 παραβάσεις µεταξύ των οποίων 114 δολοφονιών και 116 

βιασµών.124
 

 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός πως και τα τρία βρετανικά πολιτικά κόµµατα 

υποστηρίζουν τη διατήρηση της βάσης δεδοµένων DNA. Το σηµείο διαφωνίας 

τους εντοπίζεται στην προσπάθεια εξισορρόπησης  της προστασίας του κοινού 

από το έγκληµα και της εξασφάλισης ότι το δικαίωµα στην ιδιωτικότητα και την 

οικογενειακή ζωή δεν παραβιάζεται µέσω της αδικαιολόγητης διατήρησης του 

DNA. 125 

 

Η περίπτωση της συλλογής γενετικού υλικού αποτελεί κλασικό παράδειγµα των 

δυσκολιών στην προστασία ορισµένων συγκεκριµένων δικαιωµάτων (qualified 

rights) που επιτρέπεται να παραβιαστούν σε περιπτώσεις που το δηµόσιο 

συµφέρον υπερισχύει του ατοµικού, χωρίς όµως πάντα τα όρια ανάµεσα στα 

δυο να είναι ευδιάκριτα. 

 

                                                 
124 O’Neill S., Brown D., & Ford R., 2008, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.timesonline.co.uk/tol/news/uk/crime/article3419837.ece 
 
125 Wagner A., 2010, ό.π 
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To Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο για τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα µε την οµόφωνη 

απόφασή του διευκρινίζει τον τρόπο µε τον οποίο τα αρχεία DNA 

αποθηκεύονται στη Βρετανική εθνική βάση δεδοµένων. Οι δικαστές τονίζουν ότι 

οι πληροφορίες από την τράπεζα DNA «θα χρησιµοποιούνται ανάλογα µε τις 

ανάγκες µιας δηµοκρατικής κοινωνίας».  

Βάσει των ισχυόντων νόµων για τα σχεδιαγράµµατα DNA, ο καθένας που 

συλλαµβάνεται για παράβαση στην Αγγλία, την Ουαλία και τη Βόρεια Ιρλανδία 

"µπαίνει" στη βάση δεδοµένων, ανεξάρτητα αν καταδικάζεται ή όχι. 126 Η 

Βρετανία άλλωστε, αποτελεί το µοναδικό κράτος το οποίο προβλέπει ρητώς τη 

συστηµατική και επ’αόριστον διατήρηση των δειγµάτων DNA ακόµα και 

ανηλίκων ή ατόµων που έχουν αθωωθεί.127 

Στην Ελλάδα τονίζεται η σηµασία της ύπαρξης αρχείου DNA καθώς µπορεί να 

συµβάλει καθοριστικά στη διαλεύκανση ανεξιχνίαστων εγκληµάτων, µε την 

διαβεβαίωση όµως πως για την προστασία και διασφάλιση των ατοµικών 

δικαιωµάτων, το αρχείο DNA εποπτεύεται από εισαγγελέα οριζόµενο από το 

Ανώτατο ∆ικαστικό Συµβούλιο του Αρείου Πάγου. 128 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Ε∆∆Α η λήψη γενετικού υλικού και η αποθήκευση 

των δειγµάτων αυτών προβλέπεται σε είκοσι κράτη-µέλη του Συµβουλίου της 

Ευρώπης, σε ειδικές περιστάσεις όπως π.χ για σοβαρά εγκλήµατα που 

τιµωρούνται µε ποινή κάθειρξης.  

                                                 
126 Πουλάκος Ν., 2008, όπως στο: http://www.cosmo.gr/Lifestyle/222911.html 
 
127ΕΕ∆Α, «Η λειτουργία καµερών σε δηµόσιους χώρους και η καταγραφή ήχου ή 
εικόνας, η ανάλυση γενετικού υλικού στην ποινική διαδικασία και το αρχείο γενετικών 
αποτυπωµάτων (άρθρο 12 Ν. 3783/2009)» 
 
128 ΕΕ∆Α, ό.π 
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Η τήρηση των προφίλ DNA των κατηγορουµένων επιτρέπεται για περιορισµένο 

χρονικό διάστηµα µετά την έκδοση της καταδικαστικής απόφασης ή το θάνατό 

του.  

Στα περισσότερα κράτη, προβλέπεται η προσφυγή του ατόµου ενώπιον των 

αρχών προστασίας προσωπικών δεδοµένων ή/και ενώπιον των δικαστηρίων 

σε περίπτωση µη τήρησης των παραπάνω.  129 

Όσον αφορά την περίπτωση της  Ελλάδας σε σχέση µε τον προβλεπόµενο 

νόµο για την υποχρεωτική λήψη γενετικού υλικού για ανάλυση DNA  η 

επιτροπή αναφέρει πως  αυτό γίνεται µόνο εφόσον συντρέχει ιδιαίτερα 

σοβαρός λόγος (ενδείξεις τέλεσης κακουργήµατος ή πληµµελήµατος που 

τιµωρείται µε ποινή φυλάκισης τουλάχιστον τριών µηνών). 130 

Περνώντας στην επιστήµη της βιοµετρίας και τη συµβολή της στην πρόληψη 

του εγκλήµατος, θα αναφερθούµε αρχικά στο FARET (Face Recognition 

Technology),το οποίο εφαρµόζεται από το 2001 και στηρίζεται σε ένα σύστηµα 

παρόµοιο µε αυτά των ηλεκτρονικών καµερών παρακολούθησης, αποτελώντας 

µια µέθοδο «ανάγνωσης» προσώπου που χρησιµοποιείται κυρίως από την 

αστυνοµία.  

                                                 
129 ΕΕ∆Α, ό.π 
 
130

 ΕΕ∆Α, ό.π 
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Χρησιµοποιείται για την αναγνώριση ή ταυτοποίηση ατόµων µε σύγκριση των 

καταγεγραµµένων εικόνων από την κάµερα, µε µια βάση δεδοµένων που 

αποτελείται από χαρακτηριστικά προσώπου. 131 

Για την λειτουργία του χρησιµοποιεί αλγορίθµους, οι οποίοι αναγνωρίζουν 

πρόσωπα µε βάση το σχήµα και το µέγεθός τους, καθώς και το µέγεθος των 

χαρακτηριστικών τους όπως µάτια, µύτη και στόµα.132 Τα χαρακτηριστικά αυτά 

υπόκεινται σε επεξεργασία και το σύστηµα «ψάχνει» για τυχόν οµοιότητές τους 

µε πρόσωπα που βρίσκονται στην βάση δεδοµένων. Το συγκεκριµένο σύστηµα 

έχει εξελιχθεί τόσο που µπορεί να αναγνωρίσει και να καταγράψει ακόµα και 

πρόσωπα που είναι καλυµµένα.133  

Αναφέρουµε ως παραδείγµατα νέα συστήµατα βιντεοσκόπησης και ελέγχου 

κατά την είσοδο του πελάτη στο κατάστηµα της τράπεζας. Εκεί τα νέα 

συστήµατα ασφαλείας, πραγµατοποιούν έναν βιοµετρικό προέλεγχο των 

πελατών, προκειµένου να αποτραπεί η είσοδος σε άτοµα µε καλυµµένο 

πρόσωπο. Με την είσοδο στον θάλαµο, η κάµερα φωτογραφίζει αυτόµατα τον 

πελάτη και κάνει σε δευτερόλεπτα έλεγχο «συµβατής γεωµετρίας προσώπου», 

ώστε να διασφαλισθεί ότι εισέρχεται φυσικό πρόσωπο.  

 

                                                 
131 Facial_Recognition_System, όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Facial_recognition_system 
 
132 Blitz, M.J., 2004, σελ. 1390-1392 
 
133 Miller C., 1999, σελ.  298, 315 & 333 
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Οι τράπεζες υποστηρίζουν ότι δεν πραγµατοποιείται έλεγχος βιοµετρικών 

χαρακτηριστικών και ότι η λαµβανόµενη φωτογραφία του πελάτη τηρείται στο 

αρχείο για επτά ηµέρες, ενώ δεν διαβιβάζεται σε κανέναν αποδέκτη. Τονίζεται 

επίσης εκ µέρους των τραπεζών ότι τα παραπάνω γίνονται για την πρόληψη 

και αποτροπή εγκληµατικών ενεργειών, την ασφάλεια του συναλλακτικού 

κοινού και του προσωπικού των τραπεζών. Από την άλλη πλευρά, 

αναγνωρίζεται ότι τα παραπάνω αποτελούν επεξεργασία προσωπικών 

δεδοµένων και ότι οι πολίτες µπορούν να ασκήσουν το δικαίωµά τους στην 

«πρόσβαση και στην αντίρρηση».134 

Ουσιαστικά τα βιοµετρικά συστήµατα εστιάζουν πάνω στο ποιος είναι ο 

καθένας, παρά σε αυτό που κουβαλά µαζί του (µια κάρτα, ένα διαβατήριό), η σε 

κάτι που γνωρίζει (ένας κωδικός), πράγµατα δηλαδή που εύκολα µπορούν να 

αλλοιωθούν. 

 

Ένας εγκληµατίας µπορεί να «σπάσει» έναν κωδικό ή να πλαστογραφήσει την 

ταυτότητα η το διαβατήριό του, δεν µπορεί όµως να παραποιήσει τη φωνή του, 

την ίριδα του µατιού ή τα δακτυλικά του αποτυπώµατα τα οποία είναι 

γνωρίσµατα µοναδικά στον καθένα και αποτελούν έτσι ίσως την πιο αξιόπιστη 

ταυτότητα που µπορεί να έχει κάποιος.  

 

                                                 
134 Άρθρα 12-13 του ν. 2472/1997: «Κάθε συναλλασσόµενος έχει δικαίωµα να γνωρίζει εάν 
και ποια προσωπικά του δεδοµένα αποτελούν ή αποτέλεσαν αντικείµενο επεξεργασίας 
και να προβάλλει τις αντιρρήσεις του για την επεξεργασία αυτή»   
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Μέχρι τώρα απαιτούνταν ειδικά µηχανήµατα για να µπορέσει κάποιος να 

διαβάσει τη φωνή, την ίριδα ή τα αποτυπώµατα, µε τη σύγχρονη τεχνολογία 

όµως µπορούν όλα αυτά να ενσωµατωθούν σε µια µικρή κάρτα. Τα νέας 

µορφής αυτά διαβατήρια έχουν ενσωµατωµένο µικροτσίπ στη δεύτερη σελίδα 

τους και καταχωρούνται σε αυτά αρχικά µια ψηφιακή φωτογραφία του νοµίµου 

κατόχου τους τα δακτυλικά του αποτυπώµατα  και πολύ πιθανόν στο µέλλον τα 

στοιχεία της ίριδας του µατιού του και άλλες βιοµετρικές πληροφορίες.  

 

Τα διαβατήρια αυτά χρησιµοποιούνται για την εύκολη και άµεση ταυτοποίηση 

των ταξιδιωτών σε µια προσπάθεια πρόληψης τροµοκρατικών ενεργειών. 135 

Πλέον το FARET χρησιµοποιείται και σε άλλες περιπτώσεις, όπως 

ενσωµατωµένο σε κάµερες ασφαλείας σε υπηρεσίες, τράπεζες ή ΑΤΜ καθώς 

και σε web cameras, ώστε η «ανάγνωση» των χαρακτηριστικών του 

προσώπου ενός χρήστη internet να αντικαθιστά τους κωδικούς ασφαλείας 

«password» και  «user id».136  

 

Ενώ στα ηλεκτρονικά (µε τη χρήση κάρτας) συστήµατα οι κάρτες 

χρησιµοποιούνται για να ελέγξουν απλά την ταυτότητα των  µεµονωµένων 

ατόµων,  τα βιοµετρικά συστήµατα ουσιαστικά  συγκρίνουν τα καταγεγραµµένα 

χαρακτηριστικά δυο ή και περισσοτέρων ατόµων. 

 

                                                 
135 Μοσχονάς Κ., 2007, όπως βρίσκεται στο : http://indy.gr/other-press/ed-eyrpi-
3c7amogelaste-mas-fakelnoyn 
 
136 Facial Recognition System, ό.π 
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Η ασφάλεια τους όµως είναι υπό αµφισβήτηση καθώς προς το παρόν δεν 

έχουν δηµιουργηθεί αποτελεσµατικές δικλείδες ασφαλείας ώστε να µην 

µπορούν τα δεδοµένα να διαρρεύσουν, ή να αντικατασταθούν µε άλλα, εν 

αγνοία των κατόχων τους.137  

 

Έτσι εύκολα µπορούµε να έχουµε διαρροή προσωπικών δεδοµένων, ενώ η 

λάθος καταχώρηση ή ανάγνωση των βιοµετρικών στοιχείων, καθώς και το 

εύρος των αποτελεσµάτων που µπορεί να έχει κάποιος που ψάχνει σε µια 

βιοµετρική βάση δεδοµένων, µπορεί να οδηγήσει στην παρακολούθηση ή 

σύλληψη των λάθος ατόµων. 

 

Πιθανό σενάριο αποτελεί και το γεγονός πως οι κυβερνήσεις πολλών χωρών 

σκοπεύουν να επεκτείνουν το µέτρο των βιοµετρικών ταυτοτήτων σε όλο το 

σύστηµα µέσων µαζικής µεταφοράς µέσω της χορήγησης µηνιαίων η ετησίων 

καρτών διαδροµών, ώστε ανά πάσα στιγµή το άτοµο να µπορεί να εντοπιστεί. 

Χαρακτηριστική περίπτωση αποτελεί το Λονδίνο, στο οποίο το σύστηµα 

OYSTER (Oyster Card Payment System), µπορεί να ανιχνεύσει και να 

καταγράψει τις κινήσεις των επιβατών στα µέσα µαζικής µεταφοράς.138 

 

 

 

                                                 
137 Russel G.S., 2006, σελ.  2 
 
138 Μοσχονάς Κ., 2007, ό.π 
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Η «Συνθήκη Προύµ» (Prüm Convention) που υπεγράφη τον Μάιο του 2005 

από 7 κράτη µέλη της Ε.Ε (Ισπανία, Γαλλία, Αυστρία, Ολλανδία, Βέλγιο, 

Γερµανία), µεταξύ άλλων προβλέπει και την ύπαρξη τράπεζας βιοµετρικών 

δεδοµένων και DNA µε στόχο: «την προώθηση της διεθνούς  συνεργασίας 

ιδιαίτερα για την καταπολέµηση της τροµοκρατίας και της παράνοµης 

µετανάστευσης»139 

 Αναλυτικότερα η Συνθήκη Προύµ προβλέπει πως οι διωκτικές αρχές των 

κρατών µελών, θα έχουν στο πλαίσιο των ερευνών τους τη δυνατότητα 

ελεύθερης πρόσβασης πέρα από άλλες πληροφορίες, και στο αποθηκευµένο 

DNA και τα δακτυλικά αποτυπώµατα των υπόπτων.140 

 

Η ελεύθερη πρόσβαση στο DNA θα επιτρέπεται µόνο εφόσον έχει πιστοποιηθεί 

πως το προφίλ του υπόπτου, δηλαδή η ηλικία και το φύλο του, ανταποκρίνονται 

στα στοιχεία του κάθε φορά καταζητούµενου προσώπου.141  

 

Βέβαια, όπως γίνεται κατανοητό, αυτό δεν αποτελεί δικλείδα ασφαλείας καθώς 

µια αναζήτηση µε βάση µόνο το φύλο ή την ηλικία µπορεί να οδηγήσει σε 

χιλιάδες αποτελέσµατα προφίλ αθώων πολιτών, που ουδεµία σχέση έχουν µε 

την υπόθεση, µε αποτέλεσµα την άδικη, ανούσια και παράνοµη διαρροή των 

προσωπικών τους δεδοµένων. 

                                                 
139 Prüm Convention, Council Of the European Union, Brussels, 7 July 2005, όπως 
βρίσκεται στο:http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/05/st10/st10900.en05.pdf, σελ2 
 
140 Μοσχονάς Κ., «Εδώ Ευρώπη:…», ό.π 
 
141 Prüm Convention, ό.π σελ. 5-7 
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Οι κυριότεροι φόβοι που προκύπτουν τόσο από τη συλλογή και διατήρηση 

γενετικού υλικού, τις βιοµετρικές µεθόδους όσο και από τα ηλεκτρονικά 

συστήµατα ή τις κάρτες είναι πως προκύπτει ανεξέλεγκτη και παράνοµη 

συλλογή προσωπικών στοιχείων, χωρίς να υπάρχει προσδιορισµός ή να γίνεται 

εµφανής ο σκοπός ή ο τρόπος βάσει του όποιου αυτές θα χρησιµοποιηθούν, 

πράγµα το οποίο σηµαίνει πως εύκολα επιτήδειοι µπορούν χρησιµοποιήσουν 

τις προσωπικές πληροφορίες κάποιου µε δόλιο σκοπό (π.χ για χρηµατικές 

απάτες ή για την εµπλοκή του σε εγκληµατικές πράξεις ). 

 

 Επίσης φόβοι υπάρχουν για την χρήση των στοιχειών αυτών από τις 

κυβερνήσεις, στα πλαίσιο της µαζικής παρακολούθησης των πληθυσµών και 

της επιβολής του κοινωνικού ελέγχου µε αφορµή πάντα την πρόληψη του 

εγκλήµατος, καταπατώντας το δικαίωµα της ιδιωτικότητας και της προστασίας 

των προσωπικών δεδοµένων.142 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
142 Russel G.S., 2006, σελ. 3 
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5. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ ΜΕΣΩΝ ΠΡΟΛΗΨΗΣ 

ΚΑΙ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ 

 

Στις µέρες µας η πρόληψη του εγκλήµατος είναι συνώνυµη µε στρατηγικές 

παρέµβασης µε στόχο την µείωση των αιτιών και των ευκαιριών για 

εγκληµατικές πράξεις. Πολύτιµος βοηθός της πρόληψης είναι η σύγχρονη 

τεχνολογία µε τις ποικίλες εφαρµογές της όπως είδαµε στο προηγούµενο 

κεφάλαιο. Είναι όµως όλα τα προαναφερθέντα µέτρα αποτελεσµατικά; 

 

Πολλές χώρες όπως η Αυστραλία, για να µπορέσουν να υπολογίσουν τα οφέλη 

ή τη ζηµιά που προκαλούν τα µέτρα πρόληψης επινόησαν µια κλίµακα από το 

1 έως το 5, ανάλογα µε τη σηµασία καθενός από τα 34 συνολικά οφέλη η 

ελαττώµατα που καταγράφηκαν, στην οποία κλίµακα η βαθµολογία 5 

αντιστοιχούσε ανάλογα µε την περίπτωση είτε στο µεγαλύτερο όφελος είτε στη 

µεγαλύτερη ζηµιά.143   

 

Τα συστήµατα CCTV αποτελούν όπως είδαµε ίσως το πιο διαδεδοµένο µέσο 

ηλεκτρονικής παρακολούθησης και χρησιµοποιείται παγκοσµίως για την 

πρόληψη της εγκληµατικότητας. Οι µετρήσεις όµως για την αποτελεσµατικότητα 

του είναι απογοητευτικές.  

 

 

                                                 
143 Russel G.S., 2003, σελ 3 
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Έρευνες στη Μ.Βρετανια, τη χώρα που αποτελεί σήµερα την χειρότερη µορφή 

«κοινωνίας επιτήρησης» σε παγκόσµιο επίπεδο, µε σχεδόν πάνω από 4.2 

εκατοµµύρια κάµερες να υπάρχουν στους δηµόσιους χώρους των βρετανικών 

πόλεων, µια αντιστοιχία δηλαδή 1/14 πολίτες, 144 έδειξαν πως παρά τη µαζική 

επένδυση εκατοµµυρίων λιρών σε κάµερες CCTV µε στόχο  την πρόληψη του 

εγκλήµατος, αυτές απέτυχαν να φέρουν το επιθυµητό αποτέλεσµα, καθώς τα 

τελευταία χρόνια µόνο ένα ποσοστό 3% ληστειών έχουν εξιχνιασθεί µε τη 

βοήθειά τους και οι εικόνες τους συνήθως αποτελούν «φτωχά πειστήρια» για 

τις δικαστικές υποθέσεις.145  

 

 Σύµφωνα  µε την ίδια την Βρετανική αστυνοµία, παρότι το CCTV αγοράστηκε 

ως µέσο πρόληψης, κανείς δεν προέβλεψε για το πώς οι αστυνοµικοί θα 

χρησιµοποιούσουν τις εικόνες που αυτό θα κατέγραφε. Επιπλέον, το να 

αναζητήσει κάποιος εικόνες από ένα συγκεκριµένο περιστατικό αποτελεί µια 

ιδιαίτερα χρονοβόρα διαδικασία και απαιτεί εξειδικευµένο προσωπικό.146  

 

 

 

                                                 
144

 « Κοινωνία και Κάµερες…», ό.π, σελ.  5 

145Bowcott O., 2008, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.guardian.co.uk/uk/2008/may/06/ukcrime1 

 
146

 Bowcott O., 2008, ό.π 
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Εξίσου χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί και η περίπτωση της Αυστραλίας, 

µε 33 διαφορετικά συστήµατα παρακολούθησης τα οποία χειρίζονται οι τοπικές 

κυβερνήσεις, χωρίς ωστόσο να υπάρχει ακόµη σαφής κανονισµός χρήσης τους 

ως προς το τι και γιατί το καταγράφουν.147  

Το κενό που υπάρχει σχετικά µε τον κανονισµό της µαζικής παρακολούθησης 

σε εξωτερικούς χώρους επισηµάνθηκε και από την Victorian Law Reform 

Commission, η οποία απεφάνθη πως αποτελεί πλήγµα για την προστασία της 

ιδιωτικότητας των πολιτών  και αποτελεί  µέγιστη προτεραιότητα για το κράτος 

η άµεση ρύθµισή του.148 

Άκρως αποκαλυπτική είναι η έρευνα των Wilson & Sutton που αφορά όχι µόνο 

την Αυστραλία αλλά και άλλες µεγάλες χώρες, όπως το Ηνωµένο Βασίλειο, η 

Ιρλανδία, οι ΗΠΑ και ο Καναδάς και η  Νότια Αφρική. Οι Wilson & Sutton 

αναφέρουν πως µέχρι σήµερα, η αξιολόγηση των συστηµάτων CCTV στην 

Αυστραλία είναι ελάχιστη, αν όχι µηδαµινή, χωρίς να υπάρχει ακόµη ξεκάθαρο 

πλάνο για τον τρόπο λειτουργίας τους.  

Την ίδια στιγµή  η παρακολούθηση από τα συστήµατα  CCTV εξαπλώνεται  µε 

ταχείς ρυθµούς από του δηµόσιους χώρους και στους ιδιωτικούς, ενώ το 

ακριβές αντίκτυπο που έχουν τα συστήµατα αυτά στη µείωση του εγκλήµατος 

χρειάζεται διεξοδική έρευνα καθώς τα ποσοστά αποτελεσµατικότητας τους δεν 

δείχνουν ιδιαίτερα ενθαρρυντικά.149  

                                                 
147 Wilson D., & Sutton A., 2002, σελ. 7-10 
 
148 Wilson D., & Sutton A., 2002, σελ. 30 
 
149 Wilson D., & Sutton A., 2002, σελ. 29-30 
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Επικριτές των συστηµάτων CCTV υποστηρίζουν, και όχι άδικα,  πως το µόνο 

που καταφέρνουν να κάνουν οι κάµερες, είναι απλά να µετατοπίσουν το 

έγκληµα σε άλλες περιοχές και όχι να το προλάβουν η να το εξιχνιάσουν.150 

 

Παράδειγµα αποτελεί έρευνα που έγινε στην Σκοτία από τον Ιανουάριο του 1994 

έως το 1996 σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα των συστηµάτων βιντεο-

επιτήρησης που εγκαταστάθηκαν στην Γλασκόβη µε στόχο την µείωση της 

εγκληµατικότητας και της σχετικής µε αυτήν ανασφάλειας. «Η  έρευνα δεν 

θεµελίωσε οποιαδήποτε θετική σχέση µεταξύ της εγκατάστασης των κλειστών 

κυκλωµάτων τηλεόρασης στο κέντρο της Γλασκόβης και φόβου του 

εγκλήµατος».151             

                     

Ο µη σαφής προσδιορισµός, η υποκειµενικότητα και η γενικότητα των στόχων 

των συστηµάτων CCTV, είναι ίσως τα στοιχεία που τα καθιστούν πιο 

επικίνδυνα. Για παράδειγµα, ο στόχος του να διασφαλίσουν πως το κοινό θα 

νοιώθει  πιο ασφαλές, είναι τόσο αόριστος που αν δεν υπάρξει συγκεκριµένος 

κανονισµός λειτουργίας, άνετα µπορεί να καταστρατηγήσει βασικές ελευθερίες 

των πολιτών µέσω της «νοµιµοποίησης» µια τεράστιας ποικιλίας χρήσης  των 

καµερών . 

 

 

                                                 
150 Mohammed E, 1999, ό.π 
 
151 Ζαραφωνίτου Χ., 2003, σελ. 93 
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Όσον αφορά τη συλλογή και αποθήκευση γενετικού υλικού ή προφίλ DNA µε 

σκοπό την εξιχνίαση εγκληµάτων, γνωρίζουµε πως η µέθοδος σύγκρισης 

αγνώστου δείγµατος, που σχετίζεται µε το ερευνώµενο έγκληµα, µε το δείγµα 

ενός υπόπτου, δύναται να οδηγήσει στο βέβαιο συµπέρασµα ότι δεν 

προέρχεται από το ίδιο άτοµο, όταν τα γενετικά αποτυπώµατα δεν 

ταιριάζουν.152 Στην περίπτωση όµως που υπάρξει αντιστοιχία µεταξύ των δυο 

δειγµάτων, δεν µπορεί να θεωρηθεί απολύτως βέβαιο, αλλά πολύ πιθανό ότι 

πρόκειται για γενετικό αποτύπωµα του ίδιου ατόµου. 153 

Βλέπουµε λοιπόν πως ακόµη και στην περίπτωση απόλυτης αντιστοιχίας, δεν 

µπορούµε να είµαστε σίγουροι για το αν ο ύποπτος είναι πράγµατι ένοχος ή 

όχι. Μπορούµε έτσι να οδηγηθούµε σε σειρά λαθών µε καταστρεπτικές για το 

άτοµο συνέπειες, παραβιάζοντας τα δικαιώµατα του όπως την αξιοπρέπεια και 

την ελευθερία του, ή ακόµη και στιγµατίζοντας τον κοινωνικά, σπιλώνοντας την 

υπόληψη του. ∆εν είναι άλλωστε λίγες οι περιπτώσεις αθώων που  

καταδικάστηκαν για εγκλήµατα που ουδέποτε διέπραξαν. 

Κάτι ανάλογο ισχύει και στο κοµµάτι που αφορά τη χρήση βιοµετρικών 

µεθόδων στην υπηρεσία της πρόληψης του εγκλήµατος. Και σε αυτόν τον 

τοµέα υπάρχουν µεγάλες πιθανότητες λάθους, καθώς η βιοµετρική τεχνολογία, 

εκτός από τη θετική της συµβολή, µπορεί να επιφέρει και δυσάρεστα 

αποτελέσµατα,  από την αποτυχία προσπάθειας αναγνώρισης κάποιου έως και 

την λάθος ταύτιση του υπόπτου µε κάποιο άλλο άτοµο.  

                                                 
152 Roland P., 2006, σελ. 85-87 
 
153 ΕΕ∆Α, ό.π 



 96

Άλλωστε, παρά το γεγονός πως οι κυβερνήσεις και οι µυστικές υπηρεσίες 

συλλέγουν ολοένα και µεγαλύτερο αριθµό δεδοµένων, πολλά από τα 

συστήµατα διαχείρισης των στοιχείων αυτών παραµένουν σε µεγάλο βαθµό 

ανεπαρκή και ανίκανα να διαχειριστούν έναν τόσο µεγάλο αριθµό δεδοµένων. 

Πολλές επίσης από τις υπάρχουσες βάσεις δεδοµένων σε παγκόσµιο επίπεδο 

θεωρούνται αναξιόπιστες, καθώς οι περισσότερες δεν είναι συµβατές µεταξύ 

τους και άρα δεν µπορεί να επιτευχθεί σωστή επεξεργασία των στοιχείων, 

πράγµα που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο το απόρρητο των προσωπικών 

δεδοµένων.154 

 

Η αναποτελεσµατικότητα των παραπάνω µέσων πρόληψης ίσως να αποτελεί 

συνάρτηση της δυσκολίας που αντιµετωπίζουµε στην οµαλή εισαγωγή και 

µετατροπή της τεχνολογίας σε εφαρµόσιµη και φιλική προς το άτοµο κοινωνική 

θεωρία και η αδυναµία µας να τη γνωρίσουµε, καθώς, ενώ µπορούµε να µιλάµε 

για τις επιπτώσεις της στην κοινωνία και το αντίστροφο, δεν έχουµε φτάσει σε 

σηµείο να µπορούµε να το δούµε όλο αυτό σαν µια ολοκληρωµένη σχέση155 

 

 

 

 

 

 

                                                 
154 Ηaggerty Κ., 2004, σελ. 49 
 
155 Latour B., 1991, σελ. 111  



 97

 

 

     

 

                                     Β’ΜΕΡΟΣ- 

                ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ 

                    ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 
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1.ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΕΣ ΤΗΣ ∆ΙΑΚΙΝ∆ΥΝΕΥΣΗΣ ΚΑΙ Η ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΟΠΟΙΗΣΗ 

ΤΟΥ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ. 

 

Ο Γερµανός κοινωνιολόγος Ulrich Beck, εισάγει την έννοια της «διακινδύνευσης» 

(risk), µέσω του χαρακτηρισµού των κοινωνιών ως «κοινωνίες της 

διακινδύνευσης»(risk societies), δηλαδή κοινωνίες που αντιµετωπίζουν 

κινδύνους (ταυτόχρονα πραγµατικούς αλλά και εικονικούς)156 τους οποίους όµως 

δηµιούργησαν οι ίδιες και οι οποίοι απειλούν το περιβάλλον, τη ζωή και τα 

θεµελιώδη δικαιώµατα του ανθρώπου, σε παγκόσµιο επίπεδο.  

 

Ο όρος «κοινωνίες της διακινδύνευσης», παρόλο που χρησιµοποιήθηκε για 

πρώτη φορά αρκετά χρόνια πριν, µοιάζει επίκαιρος όσο ποτέ καθώς µπορεί να 

περιγράψει επιτυχώς τις σηµερινές κοινωνίες, βασικά χαρακτηριστικά των 

οποίων είναι η αύξηση της εγκληµατικότητας και ο φόβος του εγκλήµατος που 

οδηγούν στην αύξηση της αίσθησης του κινδύνου από τους πολίτες, όπως 

προαναφέραµε. 

 

 

 

 

 

                                                 
156 Beck U., 1998,  σελ. 11 
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Σύµφωνα µε τον κοινωνιολόγο Anthony Giddens, µια κοινωνία διακινδύνευσης 

είναι ουσιαστικά µια κοινωνία που ασχολείται όλο και περισσότερο µε το µέλλον 

(και την ασφάλεια της), κάτι το οποίο οδηγεί στην ανάπτυξη της αίσθησης του 

κινδύνου,157 ενώ ο Beck στο «Risk Society: Towards a New Modernity»,την 

ορίζει σαν ένα συστηµατικό τρόπο διαχείρισης των κινδύνων και των 

ανασφαλειών που προέρχονται από την ίδια την µοντερνοποίηση. 

 

Σύµφωνα µε τον Beck, η θεωρία των κοινωνιών της διακινδύνευσης, 

καταδεικνύει ουσιαστικά τους τρόπους µε τους οποίους οι δυο αλληλένδετες 

«φάσεις» του τέλους της φύσης και του τέλους της παράδοσης, προσπαθούν να 

διαφοροποιηθούν από τον επιστηµολογικό και πολιτιστικό χαρακτήρα της 

επιστήµης. Σε αυτή τη µορφή κοινωνιών, πολλοί πιστεύουν πως µόνο µια 

εξουσία µπορεί να υπάρξει, και αυτή είναι η επιστήµη.158  

 

Ο Beck επίσης υποστηρίζει πως ο κάθε κίνδυνος που εντοπίζεται σε µια 

κοινωνία µπορεί να έχει διαφορετικό αντίκτυπο στο κάθε άτοµο ανάλογα µε την 

ηλικία, το φύλο, το επάγγελµα ή τη µόρφωσή του. Άρα λοιπόν ο κίνδυνος 

εκλαµβάνεται διαφορετικά και αντιµετωπίζεται ανάλογα µε την περίπτωση. 159 

 

                                                 
157 Giddens A., 1999            

158 Beck U., 1998, σελ. 13 
 
159 Beck U., 1992, σελ. 26 
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Έτσι ουσιαστικά, όλοι µπορούν να αποτελέσουν εν δυνάµει αποδέκτες του 

ρίσκου και των ανεξέλεγκτων επιπτώσεων και ακραίων συµπεριφορών που 

επιφέρει το αίσθηµα της ανασφάλειας στους πολίτες. Σύµφωνα µε τον Beck, η 

αίσθηση της διακινδύνευσης είναι απόρροια του τέλους της εµπιστοσύνης στην 

ασφάλεια και την πρόοδο. 

 

Οι νέοι αυτοί κοινωνικοί κίνδυνοι συνδέονται άµεσα µε την εξέλιξη της σύγχρονης 

τεχνολογίας και ειδικότερα των πεδίων της γενετικής, της τεχνολογίας ανάπτυξης 

των υπολογιστών και των δικτύων διαβίβασης πληροφοριών.160 Συνέπεια των 

παραπάνω είναι και η ίδια µας η σχέση µε την επιστήµη και την τεχνολογία να 

αλλάξει σηµαντικά.161 H συνειδητοποίηση του αυξανόµενου ρίσκου από το 

κοινωνικό σύνολο έχει αλλάξει τα δεδοµένα. Έτσι, ο,τιδήποτε σχετικό µε την 

τεχνολογία θεωρούνταν χρήσιµο και λειτουργικό, τώρα θεωρείται απειλή.162 

 

Για την εµφάνιση του ρίσκου και της ανασφάλειας όµως στη ζωή µας, η 

τεχνολογική πρόοδος δεν µπορεί να θεωρηθεί ως η µόνη υπεύθυνη, αλλά 

µερίδιο ευθύνης έχει και η ίδια η κοινωνία µε την ανικανότητά της να ελέγξει 

δηµοκρατικά την ανάπτυξή της και την χρήση της. Η τεχνολογία άλλωστε 

αποτελεί δηµιούργηµά µας, άρα εµείς οι ίδιοι είµαστε και υπεύθυνοι για τη σωστή 

διαχείρισή της.  

 

                                                 
160 ∆όνος Π., 2004,  σελ. 23 
 
161 Giddens A., 1998, σελ. l31 
 
162 Beck U., 1999,  σελ.  80-81 
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Παρόλα αυτά, η τάση επιρρίψης ευθυνών στην σύγχρονη τεχνολογία, µπορεί να 

αιτιολογηθεί, καθώς η τελευταία αποτελεί τα τελευταία χρόνια το βασικό  εργαλείο 

εφαρµογής του κοινωνικού ελέγχου, δίνοντάς του δύναµη να εδραιωθεί µέσα 

από υπερσύγχρονα τεχνολογικά µέσα και θέτοντας έτσι σε κίνδυνο βασικά 

ανθρώπινα δικαιώµατα.  

 

Στις σηµερινές κοινωνίες διακινδύνευσης, µια ακόµη έννοια, αυτή της 

«επικινδυνότητας», αποκτά ξεχωριστή σηµασία. Ανεξάρτητα από τις 

διαφορετικές σηµασίες που της αποδίδονται κατά καιρούς (όπως το ενδεχόµενο 

πρόκλησης σηµαντικής βλάβης σε άλλα πρόσωπα, ή η απλή δυνατότητα 

εγκληµατικής εκτροπής),163µπορούµε να την ορίσουµε γενικά σαν τον φόβο για 

τον ερχοµό ενός µελλοντικού και αφηρηµένου κινδύνου. 

 

Ο φόβος του εγκλήµατος, ο φόβος της θυµατοποίησης και η επικινδυνότητα. 

είναι έννοιες άµεσα αλληλοεξαρτώµενες, που περιγράφουν µια νέα πτυχή της 

κοινωνικής πραγµατικότητας. Για την διαχείριση των νέων αυτών δεδοµένων, η 

έννοια της ασφάλειας παρουσιάζεται σαν «ύψιστος στόχος», στο όνοµα του 

οποίου ελέγχεται η ανθρώπινη συµπεριφορά από το ίδιο το κράτος, µέσα από 

σενάρια  «διάχυτης απειλής», τροµοκρατώντας τους πολίτες και προκαλώντας 

έτσι ένα κλίµα ανασφάλειας.  

                                                 
163 Τσαλίκογλου Φ., 1989, σελ 21-27 
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Η απειλή δεν είναι παρά µία «κατασκευή που σταθεροποιεί το σύστηµα, µία 

‘‘σκηνοθεσία‘‘ για την σταθεροποίηση της υπάρχουσας κατάστασης του 

κοινωνικού συστήµατος».164 

 

Οι απειλές είναι αόριστες, δηµιουργώντας έτσι την αίσθηση στην κοινή γνώµη ότι 

ο κάθε πολίτης είναι «δυνάµει ύποπτος».165Το κλίµα πανικού που καλλιεργείται, 

νοµιµοποιεί την άσκηση ολοένα και σκληρότερων µέτρων από τον επίσηµο 

κοινωνικό έλεγχο, τα οποία έχουν αρνητικές συνέπειες τόσο στην προσωπική 

ελευθερία των ατόµων, όσο και στα δικαιώµατά τους. Αναπτύσσονται έτσι οι 

λεγόµενες «πολιτικές ασφάλειας», βασισµένες στη θεωρία της µηδενικής 

ανοχής.166 οι οποίες αποτελούν τη βάση πάνω στην οποία το κράτος 

διαµορφώνει συνειδήσεις και συµπεριφορές, θέτοντας σαν προτεραιότητα την 

πάταξη κάθε είδους «παρεκκλίνουσας συµπεριφοράς». 

 

Ο J.Q. Wilson, στην θεωρία του για την µηδενική ανοχή (zero tolerance), 

αναφέρει ότι πρόκειται για µία στρατηγική έντονης αστυνόµευσης των δρόµων, η 

οποία απαιτεί από τους αστυνοµικούς να καταδιώκουν ακόµα και τα πιο 

ασήµαντα πταίσµατα, µε το ίδιο σθένος σαν να επρόκειτο για σοβαρά εγκλήµατα.  

Ο Wilson εκφράζει την ανησυχία του, υποστηρίζοντας πως τέτοιου είδους 

πολιτικές µπορούν να οδηγήσουν σε ρατσιστικές συµπεριφορές και τον 

κοινωνικό στιγµατισµό των ατόµων.  

                                                 
164Λαµπροπούλου Ε., 2001, σελ.  46 
165Ζαραφωνίτου Χ., 2004, σελ.  2049-2050 
166Ζαραφωνίτου Χ., 2004 σελ. 2052 
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Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει: «Μπορούµε να συµφωνήσουµε πως ορισµένες  

συµπεριφορές  καθιστούν ένα άτοµο περισσότερο ανεπιθύµητο από ένα άλλο, 

αλλά πως µπορούµε να διασφαλίσουµε πως η ηλικία ή το  χρώµα του δέρµατος ή 

η εθνικότητα δεν θα αποτελέσουν επίσης τη βάση για τον διαχωρισµό των 

‘’ανεπιθύµητων’’ από τους ‘’επιθυµητούς’’ ;».167  

Οι πολίτες µέσα σε κλίµα ανασφάλειας και πανικού βλέπουν σαν µόνη λύση την 

αυστηροποίηση των µέτρων του κοινωνικού ελέγχου, ώστε να αντιµετωπισθούν 

όλες εκείνες οι καταστάσεις που συνιστούν απειλή για το κοινωνικό σύνολο και 

την κοινωνική συνοχή.  

Ο «φόβος του εγκλήµατος» και η απειλή για την ασφάλεια και την κοινωνική 

τάξη, αποδεικνύεται ισχυρότερος από την ανάγκη διασφάλισης των δικαιωµάτων 

τους. 

Σύµφωνα µε έρευνες σχετικές µε τον φόβο του εγκλήµατος, συνάγεται σε γενικές 

γραµµές ότι οι πολίτες που αισθάνονται εντονότερα τα  αισθήµατα του φόβου και 

της ανασφάλειας, είναι εκείνοι που επιζητούν και εντονότερη καταστολή.168Το 

τίµηµα της προσβολής των θεµελιωδών δικαιωµάτων τους παρουσιάζεται έτσι 

ως αναπόφευκτο.  

 

 

 

                                                 
167

. Wilson J.,& Kelling G., «The police and …» όπως βρίσκεται  στο 
http://www.manhattan-institute.org/pdf/_atlantic_monthly-broken_windows.pdf, σελ 7 
 
168Ζαραφωνίτου Χ., 2004, σελ.  2051 
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Ο Shapiro υποστηρίζει πως θεωρίες όπως αυτές των «broken windows» και της 

«µηδενικής ανοχής», ελάχιστο, αν όχι καθόλου, ενδιαφέρον έχουν για το 

έγκληµα, καθώς ουσιαστικά δεν αποτελούν τίποτα άλλο από θεωρίες µε εµµονή 

στην επιβολή της τάξης.169 

 

Μια ακόµη συνέπεια της αίσθησης του κινδύνου και χαρακτηριστικό γνώρισµα 

των κοινωνιών διακινδύνευσης, είναι και η αναπόφευκτη εµπορευµατοποίηση 

του κοινωνικού ελέγχου. Το αίτηµα για ασφάλεια και ο φόβος της 

εγκληµατικότητας η οποία αυξάνει µε ραγδαίους ρυθµούς, ώθησαν τους πολίτες 

να πάρουν το ζήτηµα της ασφάλειάς τους στα χέρια τους. Απογοητευµένοι από 

την έλλειψη προστασίας από το κράτος αισθάνονται ολοένα και πιο ανασφαλείς 

και φοβισµένοι και ψάχνουν να βρουν τρόπους για να προστατευτούν µόνοι 

τους.  

 

Σύµµαχός τους για άλλη µια φορά είναι η σύγχρονη τεχνολογία η οποία οι 

πολίτες ελπίζουν πως θα φανεί αποτελεσµατικότερη στα δικά τους χέρια, αφού 

δεν βλέπουν ιδιαίτερα αποτελέσµατα από την κρατική εξουσία. Έτσι σχεδόν κάθε 

σπίτι στις µέρες µας έχει εγκατεστηµένο ηλεκτρονικό συναγερµό, ειδικά 

συστήµατα φωτισµού που ανάβουν µόνα τους το βράδυ ή όταν οι ιδιοκτήτες 

λείπουν, ηλεκτρονικές κλειδαριές σε πόρτες και παράθυρα, ηλεκτροφόρους 

φράχτες και συστήµατα ηλεκτρονικής παρακολούθησης σε εσωτερικούς και 

εξωτερικούς χώρους.  

 

                                                 
169 Shapiro B., 1997, σελ. 17-23 
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Τα τελευταία χρόνια υπάρχει σαφώς αύξηση των πωλήσεων των συστηµάτων 

συναγερµού. Εξάλλου, οι τιµές πλέον των συστηµάτων ασφάλειας δεν είναι 

απαγορευτικές. Πωλήσεις που παρουσιάζουν µεγάλη αύξηση είναι εκείνες που 

αφορούν και τα συστήµατα καµερών παρακολούθησης. Μάλιστα, δεν λείπουν 

και εκείνοι που εγκαθιστούν ψεύτικες κάµερες παρακολούθησης ή τοποθετούν 

ψεύτικα αυτοκόλλητα εταιρειών συναγερµών, απλώς ως µέσο εκφοβισµού των 

επίδοξων ληστών. 170 

Επίσης  δεκάδες πολίτες καταφεύγουν σε παράνοµες µεθόδους αυτοάµυνας, 

όπως σπρέι πιπεριού, πτυσσόµενα κλοµπ, ακόµα και συσκευές ηλεκτρικής 

εκκένωσης, γνωστές και ως teaser, παρά το γεγονός πως η κατοχή τέτοιων 

προϊόντων απαγορεύεται στη χώρα µας και τιµωρείται.  

Μάλιστα, όπως επισηµαίνουν αστυνοµικοί, υπάρχουν άτοµα που 

πραγµατοποιούν µεγάλες παραγγελίες µέσω διαδικτύου και στη συνέχεια 

εµπορεύονται οι ίδιοι τα προϊόντα, εκµεταλλευόµενοι το γενικό κλίµα 

ανασφάλειας.171 Η παράνοµη οπλοκατοχή επίσης αποτελεί σύνηθες φαινόµενο. 

Σε χώρες όπου η εγκληµατικότητα είναι ιδιαίτερα αυξηµένη, όπως για 

παράδειγµα σε περιοχές των ΗΠΑ, οι κάτοικοι προσλαµβάνουν ιδιωτικές 

εταιρείες φύλαξης (security) οι οποίες περιπολούν τα βράδια στις γειτονιές.  

                                                 

170 «Τρόποι πρόληψης …», 2010,όπως βρίσκεται στο: http://www.mat-
security.com/news/tropoi-prolicis-tou-spitiou-sas-apo- klopi/newscbm_122744/5/ 

171 Μάτιος Α.,Α’ 2009, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.agelioforos.gr/default.asp?pid=7&ct=1&artid=14744 

 



 106

Στην Ελλάδα η µίσθωση ιδιωτικών αστυνοµικών συναντάται συνήθως µόνο από 

µεγάλους οργανισµούς, καταστήµατα τραπεζών, γήπεδα, σχολεία κ.α .Μελέτες 

δείχνουν πως τα τελευταία χρόνια η πώληση συναγερµών και συστηµάτων 

CCTV σε ιδιώτες έχει αυξηθεί ραγδαία.172 Στη Ιρλανδία, η Maplin, µια από τις 

µεγαλύτερες εταιρείες ηλεκτρονικών συστηµάτων, ανακοίνωσε αύξηση της 

πώλησης συστηµάτων παρακολούθησης που ανέρχεται στο 40%. 173 

Μέσα στο γενικότερο πλαίσιο της «ανασφάλειας» και της «κοινωνίας της 

διακινδύνευσης», η απειλή του οργανωµένου εγκλήµατος αλλά και της 

τροµοκρατίας αποτελεί, ιδιαίτερα µετά την 11η Σεπτεµβρίου 2001, ένα µεγάλο 

όπλο στα χέρια των κυβερνήσεων παγκοσµίως, για την ενίσχυση του κλίµατος 

πανικού, δηµιουργώντας γόνιµο έδαφος για την εντατικοποίηση των πρακτικών 

του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου.  

Περιπτώσεις όπως αυτή της 11ης Σεπτεµβρίου αποτελούν µοναδικές ευκαιρίες 

για τις κυβερνήσεις για την επιβολή νέων σκληρότερων µέτρων επιτήρησης. 

Άλλωστε, έχει αποδειχθεί πως σε κάθε νέα απειλή τροµοκρατικού χτυπήµατος, 

το εµπλεκόµενο κράτος έχοντας αποτύχει για άλλη µια φορά να προλάβει το 

χτύπηµα, επιδίδεται σε ανεξέλεγκτη επιβολή προληπτικών µέτρων αλλά και 

µέτρων ποινικής καταστολής, χωρίς ουσιαστικά να καθιστά την κοινωνία 

                                                 

172 Μάτιος Α., Β’2009, όπως βρίσκεται στο: http://www.makthes.gr/news/reportage/34454/ 

 
173 «Fear of Crime Sparks …», όπως βρίσκεται στο: 
http://www.maplin.co.uk/media/pdfs/FEAR%20OF%20CRIME%20SPARKS%20RISE%20IN
%20HOME%20CCTV%20SALES%20IN%20IRELAND.pdf 
  



 107

ασφαλέστερη174 αυτή τη φορά, µε µόνο αποτέλεσµα την απροκάλυπτη 

παραβίαση των ανθρώπινων δικαιωµάτων175  

Το παγκόσµιο σκηνικό αλλάζει χρόνο µε το χρόνο και µετατρέπεται σε µια 

µικρογραφία Οργουελιανής κοινωνίας.176 Ο µοναδικός στόχος είναι πλέον η 

προάσπιση της ασφάλειας, ο οποίος επιτυγχάνεται µέσω ενός κράτους- 

Μεγάλου Αδελφού που ελέγχει τους πάντες και τα πάντα, αδιαφορώντας για την 

αξία του ανθρώπου, την ελευθερία του, την ανάπτυξη της προσωπικότητάς του, 

την αξιοπρέπειά του, ή την ιδιωτική του ζωή. 

Η πλειοψηφία των πολιτών των «διάφανων» κοινωνιών δέχεται αδιαµαρτύρητα 

την κατάσταση αυτή, ενώ οποίος εναντιωθεί στις κοινωνίες επιτήρησης αποτελεί 

αυτόµατα απειλή και θεωρείται εχθρός της κοινωνικής συνοχής και ασφάλειας. 

Κάθε είδους «αταξία» αποτελεί κόκκινο πανί για τους φορείς άσκησης του  

κοινωνικού ελέγχου, µε συνέπεια συχνά να ποινικοποιούνται συµπεριφορές που 

απλά δεν θεωρούνται κοινωνικά αποδεκτές.177  

Ο κίνδυνος έγκειται στο γεγονός πως ενώ όντως υπάρχουν στοιχεία που να 

δείχνουν πως µπορεί η όποια µορφή αταξίας να οδηγήσει στο έγκληµα, ωστόσο 

η αταξία δεν έχει πάντα εγκληµατική υπόσταση.178  

 

                                                 
174 Κουράκης Ν., 2007, σελ. 28 
 
175 Κουράκης Ν., 2007, σελ. 28 
 
176 Κουράκης Ν., 2007 ,σελ. 32 
 
177Ζαραφωνίτου Χ., 2004, σελ. 2050 
178 Merrifield A., 2000, σελ. 484 
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Καθοριστικός στην αύξηση του φόβου της θυµατοποίησης είναι και ο ρόλος των  

Μ.Μ.Ε, τα οποία έχουν τεράστια δύναµη πάνω στη διαµόρφωση της κοινής 

γνώµης σχετικά µε την µορφή και τις διαστάσεις του εγκληµατικού φαινοµένου. Η 

διαστρεβλωµένη εικόνα που συχνά αυτά προβάλλουν, απέχει τόσο πολύ από 

την κοινωνική πραγµατικότητα, ώστε να οδηγείται το κοινό στην λανθασµένη 

αντίληψη περί κυµάτων εγκληµατικότητας και επικίνδυνων εγκληµατιών.179 

 

Η διαχείριση των πληροφοριών από τα ΜΜΕ αποτελεί άλλωστε σηµαντικό 

παράγοντα για τη δηµιουργία συλλογικής συνείδησης. Τα φίλτρα από τα οποία 

περνά µια πληροφορία είναι ποικίλα και καθορίζονται συνήθως όχι µόνο από την 

εφηµερίδα και τον σταθµό, αλλά και από τις κυβερνήσεις.180 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
179Ζαραφωνίτου Χ., 2004, σελ.  2049 
 
180 Λαµπροπούλου Ε., 1994, σελ.  91-92 
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2. ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ ΚΑΤΑΠΑΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ 

∆ΙΑΚΙΩΜΑΤΩΝ. 

 

Με την παρέµβαση  της τεχνολογίας, στο στάδιο της πρόληψης του εγκλήµατος, 

έχουν εισχωρήσει όπως είδαµε στοιχεία που παραδοσιακά ανήκουν στη σφαίρα 

της καταστολής ή ακόµη και του σωφρονισµού. Οι µέθοδοι αντεγκληµατικής 

πολιτικής που  χρησιµοποιούνται για την διασφάλιση της τάξης και της 

κοινωνικής ασφάλειας χάνουν λοιπόν τον καθαρά προληπτικό τους  χαρακτήρα.  

Όπως ο Nicholas Negroponte αναφέρει χαρακτηριστικά στο βιβλίο του «Being 

Digital»:«…Κάθε τεχνολογία ή δώρο της επιστήµης έχει και τη σκοτεινή του 

πλευρά. Ο ψηφιακός κόσµος δεν αποτελεί εξαίρεση σε αυτόν τον κανόνα. Η 

επόµενη δεκαετία θα γνωρίσει περιπτώσεις κατάχρησης πνευµατικής ιδιοκτησίας 

και εισβολής στην προσωπική µας ζωή.»181 

Η νέα κοινωνική πραγµατικότητα θεωρεί τον κάθε ένα εν δυνάµει ύποπτο. 

Στόχος δεν είναι πλέον µόνο η πρόληψη του εγκλήµατος, αλλά η καταστολή κάθε 

συµπεριφοράς που  µπορεί να ενοχλεί το υφιστάµενο καθεστώς. 

Οι µέθοδοι που επιστρατεύονται έχουν άµεση σχέση µε την τεχνολογία (πχ: η 

φωτογραφική, η ανθρωποµετρική, η δακτυλοσκοπική, η σωµατική περιγραφή 

κλπ) ενώ ο κίνδυνος παραβίασης των δικαιωµάτων και των ελευθεριών του 

ατόµου από την δράση των διαφόρων οργάνων πολλαπλασιάζονται 

κατακόρυφα.182  

                                                 
181 Negroponte N., 1995, σελ. 227 
 
182 Delmas – Marty Μ., 1991, σελ. 32-33, 66-67 
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Τα µέτρα πρόληψης εφαρµόζονται σε όλο το κοινωνικό σώµα, «από τον 

δράστη στον δυνητικό παραβάτη και στο δυνητικό θύµα και είναι περισσότερο 

τεχνικής φύσεως»183 

Οι κάµερες καταγράφουν τις κινήσεις όλων των πολιτών ανεξαιρέτως, 

οδηγώντας αναπόφευκτα σε ένα «πανοπτικό» µοντέλο. Το «πανοπτικό» 

κοινωνίας. Το δικαίωµα που πλήττεται πρωτίστως είναι το δικαίωµα στην 

ιδιωτική ζωή, καθώς οι πράξεις και οι συµπεριφορές των πολιτών 

καταγράφονται ασταµάτητα. 

Οι κάµερες CCTV εγκατεστηµένες παντού καταγράφουν ό,τι συµβαίνει σε έναν 

χώρο, αναγκάζοντας τα άτοµα να υπόκεινται σε έναν αδιάκοπο αόρατο έλεγχο. 

Οδηγούµαστε έτσι στην καταστρατήγηση των δικαιωµάτων της ελεύθερης 

έκφρασης και της ελεύθερης ανάπτυξης της προσωπικότητας καθώς και της 

ελεύθερης κίνησης στο χώρο καθώς εύκολα µπορούµε να διαπιστώσουµε πόσο 

περιορίζεται η αυθόρµητη έκφραση ενός ατόµου που γνωρίζει ότι 

παρακολουθείται.  

Με τη χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας επιτυγχάνεται η συγκέντρωση, η 

επεξεργασία και η αποθήκευση προσωπικών δεδοµένων των πολιτών, κάνοντας 

τις «κοινωνίες της παρακολούθησης» γεγονός. 184 

 

 

 

                                                 
183 Delmas – Marty Μ., 1991, σελ.  56 
 
184 Delmas – Marty Μ., 1991, σελ.  242 
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Μέσω της χρήσης των τεχνολογικών µέσων παρακολούθησης όχι µόνο θίγεται 

το θεµελιώδες δικαίωµα του απόρρητου των επικοινωνιών και αναιρείται το 

απόρρητο των προσωπικών δεδοµένων αλλά παρατηρείται και κατάφορη 

προσβολή της ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Χαρακτηριστικό παράδειγµα 

προσβολής  της αξιοπρέπειας του ατόµου αποτελούν οι προληπτικοί έλεγχοι 

στα αεροδρόµια οι οποίοι περιλαµβάνουν σωµατικούς ελέγχους και έλεγχο των 

αποσκευών.  

 

Η αποτελεσµατικότητα της µαζικής επιτήρησης στηρίζεται άµεσα στη δυνατότητα  

αναγνώρισης  ή πιστοποίησης  της ταυτότητας κάθε ατόµου, ώστε να επιτευχθεί 

ο εντοπισµός υπόπτων ή δραστών. Στις σηµερινές  κοινωνίες  έγγραφα 

πιστοποίησης της ταυτότητας του ατόµου αποτελούν το διαβατήριο, η 

αστυνοµική ταυτότητα, το δίπλωµα οδήγησης, κ.λ). Ορισµένα  από αυτά 

περιλαµβάνουν καταχωρηµένα κάποια βιοµετρικά χαρακτηριστικά του ατόµου 

(πχ αποτυπώµατα στις ταυτότητες), τα οποία βοηθούν στην αναγνώρισή του.  

 

Το σύστηµα αναγνώρισης των δακτυλικών αποτυπωµάτων αποτελεί ίσως την 

πιο διαδεδοµένη µέθοδο εξακρίβωσης των στοιχείων ενός υπόπτου σε 

παγκόσµια κλίµακα, αποτελώντας έτσι ένα βασικό εργαλείο υψηλής τεχνολογίας 

στην υπηρεσία του κοινωνικού ελέγχου. 
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Όπως ήδη αναφέρθηκε, οι βιοµετρικές µέθοδοι έχουν ένα ευρύ φάσµα 

εφαρµογής και συµβάλλουν όχι µόνο στην αναγνώριση αλλά και τον έλεγχο του 

ατόµου.  

Οι κίνδυνοι που προκύπτουν από την χρήση των βιοµετρικών µεθόδων 

οφείλονται κυρίως στο ότι η εφαρµογή τους προϋποθέτει την χρήση 

προσωπικών δεδοµένων των ατόµων, χωρίς πάντα να καθίσταται σαφές το 

είδος των δεδοµένων που συλλέγονται ή το πως και για ποιόν λόγο αυτά θα 

χρησιµοποιηθούν (δικαίωµα του «πληροφοριακού αυτοκαθορισµού»).185 

 

Έτσι θίγονται θεµελιώδη δικαιώµατα όπως η προστασία της ανθρώπινης αξίας, η 

προστασία του ατόµου έναντι της επεξεργασίας προσωπικών δεδοµένων, το 

δικαίωµα του αυτοκαθορισµού κλπ. Μπορούµε έτσι να υποστηρίξουµε πως η 

άλογη και παράνοµη  χρήση της βιοµετρίας, µπορεί να  οδηγήσει σε µία 

ολοκληρωτική κοινωνία ελέγχου και χειραγώγησης των ατόµων.186 

 

Περνώντας από τον τοµέα της βιοµετρίας σε αυτόν της γενετικής και πάντα όσον 

αφορά την χρήση της τεχνολογίας για την πρόληψη του εγκλήµατος, 

παρατηρούµε ότι το ανθρώπινο σώµα ανάγεται σε εργαλείο του κοινωνικού 

ελέγχου καθώς µε την εφαρµογή των νέων τεχνολογιών µπορεί να αποτελέσει 

πηγή συλλογής δεδοµένων, χρήσιµων για τις στρατηγικές και µεθόδους 

επιτήρησης.  

                                                 
185 ΛαζαράκοςΓ., 2001,  σελ. 1165 -1169  
 
186 Λαζαράκος Γ., 2001, σελ. 1172 & 1175 
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Με πρόσχηµα την «πρόληψη» της εγκληµατικότητας  και το αίτηµα για 

«ασφάλεια», δείγµατα DNA, δακτυλικά αποτυπώµατα, αποτυπώµατα παλάµης, 

κ.ά, χρησιµοποιούνται για την αναγνώριση των ατόµων οδηγώντας έτσι στην 

απόλυτη επέκταση του κοινωνικού ελέγχου. 

 

Βασικό ζήτηµα που ανακύπτει είναι η προστασία των προσωπικών δεδοµένων, 

τα οποία προκύπτουν από την συλλογή των συγκεκριµένων σωµατικών 

πληροφοριών. Όπως αναφέρθηκε ήδη, σήµερα είναι δυνατή η αναγνώριση ενός 

ατόµου από την φωνή του, το DNA του, το αποτύπωµα του δακτύλου κλπ. Πέρα 

από τη θετική συµβολή τους όµως στην εξιχνίαση των εγκληµάτων µέσω της 

πιστοποίησης της ταυτότητας των υπόπτων, των δραστών, ή ακόµα και των 

θυµάτων, οι βιοµετρικές µέθοδοι, όταν εφαρµόζονται παράνοµα, προσβάλλουν 

την ιδιωτική ζωή του ατόµου. Από την άλλη πλευρά, αυξάνεται συνεχώς ο όγκος 

των προσωπικών πληροφοριών που καταχωρούνται και έτσι µπορεί καθένας µε 

πρόσβαση στο σύστηµα να γνωρίζει τα πάντα για ένα άτοµο. 187  

 

Με το πρόσχηµα της πρόληψης του εγκλήµατος, συλλέγονται ατοµικά στοιχεία 

όχι µόνο των υπόπτων, αλλά ολόκληρου του πληθυσµού χωρίς να είναι πάντα 

σίγουρο ότι έχει δοθεί η συναίνεση του ατόµου για την συλλογή, επεξεργασία και 

καταχώρηση των στοιχείων αυτών.  

 

 

                                                 
187 Χάιδου Α., 2003,  σελ. 100 
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∆ηµιουργούνται έτσι τεράστιες βάσεις µε προσωπικά δεδοµένα των 

ανυποψίαστων πολιτών, η οποιαδήποτε κίνηση των οποίων καταγράφεται και 

κατηγοριοποιείται µε στόχο τον έλεγχο του ατόµου, όποτε αυτό κριθεί αναγκαίο. 

Ελλοχεύουν εδώ κίνδυνοι για τους πολίτες, καθώς δεν υπάρχουν εγγυήσεις για 

την προστασία από καταχρήσεις και αυθαιρεσίες όσων έχουν πρόσβαση στις 

ηλεκτρονικές πηγές δεδοµένων.  

 

Με τον ίδιο τρόπο δηµιουργούνται ηλεκτρονικές τράπεζες δεδοµένων, που 

αφορούν δείγµατα γενετικού υλικού τα οποία έχουν συλλεχθεί όχι µόνο από 

δράστες, αλλά και από απλούς υπόπτους.  

 

Και εδώ εµφανίζεται σηµαντικό το ζήτηµα της προστασίας του απορρήτου των 

προσωπικών δεδοµένων, αφού τα άτοµα καθίστανται ευάλωτα µπροστά στην 

αυθαίρετη χρήση των στοιχείων αυτών. Επιπλέον παραβιάζεται το δικαίωµα 

στην ιδιωτικότητα, καθώς το DNA αποτελεί στοιχείο της προσωπικότητας και της 

υπόστασης του ατόµου, αποτελώντας έτσι κοµµάτι της ιδιωτικής του ζωής. 

 

Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση παραβίασης του απορρήτου των 

επικοινωνιών καθώς οι επικοινωνίες των πολιτών σε κάθε µορφή τους  

(τηλεφωνικές ή ηλεκτρονικές) αποτελούν επίσης αναπόσπαστο τµήµα της 

ιδιωτικής τους ζωής.  

 



 115

Στην περίπτωση που η παρακολούθηση των συνοµιλιών πραγµατοποιείται 

µέσα στην οικία του ατόµου έχουµε επιπλέον παραβίαση του ασύλου της 

κατοικίας. Άλλωστε όπως προβλέπεται: «Η ιδιωτικότητα του σπιτιού πρέπει να 

προστατεύεται από τον νόµο. Καθένας έχει δικαίωµα να προστατεύεται από τον 

νόµο σε περίπτωση αναίτιας εισβολής στην προσωπικότητά του, το σπίτι η την 

οικογένειά του...Το σπίτι και η αλληλογραφία του είναι απόρρητα.»188 

 

Στην  ιδιωτική σφαίρα, στην οποία περιλαµβάνεται η προστασία της ιδιωτικής 

ζωής, του ασύλου της κατοικίας, της οικογενειακής ζωής, του απορρήτου της 

επικοινωνίας, «θεωρείται ότι ελλοχεύουν απειλές για την εσωτερική ασφάλεια και 

πρέπει να ληφθούν µέτρα για την προστασία της».189 καθώς οι απεριόριστες 

δυνατότητες των νέων τεχνολογιών, επιτρέπουν στο κράτος να εισβάλλει όλο και 

περισσότερο στην προσωπική ζωή των πολιτών και να καταστρατηγεί κάθε 

έννοια της ιδιωτικότητας στο όνοµα της ασφάλειας.  

 

Βλέπουµε λοιπόν πως η πρόληψη, αντί να εστιάζει στην καταπολέµηση των 

κοινωνικών συνθηκών που είναι προβληµατικές, δηµιουργεί µε την παρέµβαση 

της τεχνολογίας αρνητικά δεδοµένα, όπως η παραβίαση θεµελιωδών ατοµικών 

δικαιωµάτων.  

 

 

                                                 

188 Morsink J., 1999, σελ. 136 

  
189 Λαµπροπούλου Ε., 2001, σελ. 50 
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Σε γενικές γραµµές µπορούµε να πούµε ότι η εφαρµογή των εποπτικών 

συστηµάτων, µπορεί να ασκήσει έναν προληπτικό έλεγχο της τάξης, αλλά 

επίσης και πολιτικό έλεγχο. Παρατηρεί κανείς, ότι ακόµη και στο επίπεδο 

προληπτικού ελέγχου της συµπεριφοράς του ατόµου στην καθηµερινή ζωή, δεν 

γίνονται σεβαστές οι ελάχιστες απαιτούµενες εγγυήσεις για τον πολίτη.190  

 

H Συνθήκη Schengen έχει επίσης υποστεί έντονη κριτική, καθώς θεωρείται 

υπεύθυνη για την παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και την έλλειψη 

ικανοποιητικών εγγυήσεων για την προστασία τους.  

 

Η κριτική επικεντρώνεται στο έλλειµµα δηµοκρατίας που διέπει µια Ευρώπη 

αστυνοµικής καταστολής σε αντιστοιχία µε το έλλειµµα ασφάλειας το οποίο 

τονίζεται στα πλαίσια της Συµφωνίας και την ανάγκη ύπαρξης ικανοποιητικού 

επιπέδου εσωτερικής έννοµης τάξης.191  

 

Κλείνοντας, µπορούµε να αναφέρουµε συµπερασµατικά, πως η παραβίαση των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων στις σύγχρονες κοινωνίες δεν αποτελεί σπάνιο και για 

σοβαρό λόγο (δηµοσίου συµφέροντος) φαινόµενο,192 αλλά καθηµερινή 

κυβερνητική πολιτική. 

 

                                                 
190 Χάϊδου Α., 2003, σελ. 98 
 
191Λαµπροπούλου Ε., 2001, σελ. 63-64 
 
192 Βεγλερής Φ., 1982, σελ. 9-10  
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3. ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

 

Η εφαρµογή νέων µορφών κοινωνικού ελέγχου επιφέρει πολλές παραβάσεις 

στον τοµέα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, όπως άλλωστε προαναφέρθηκε και 

στα  προηγούµενα µέρη της παρούσας εργασίας.  

 

Για να διασφαλιστεί η τήρηση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, όσο αυτό βεβαία 

είναι εφικτό (και επιθυµητό), συνάπτονται συνθήκες, διακηρύξεις και συµβάσεις 

µεταξύ χωρών και δηµιουργούνται οργανισµοί (κυβερνητικοί ή µη) µε στόχο τη 

δηµιουργία και εδραίωση όχι µόνο σε εθνικό αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο 

ενός πλαισίου προστασίας τους. 

 

Ξεκινώντας την αναφορά µας στους οργανισµούς προστασίας των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων σε παγκόσµιο επίπεδο , θα αναφέρουµε  την ίδρυση 

του ΟΗΕ (Οργανισµός Ηνωµένων Εθνών) το 1945, ο οποίος έκανε εκτενή 

αναφορά στη σπουδαιότητα τους µέσα από τη σύνταξη το 1948 της  

«Οικουµενικής ∆ιακήρυξης Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων» (Ο∆Α∆)193 που 

αποτέλεσε ουσιαστικά το πρώτο µεγάλο βήµα για την διεθνοποίηση της 

προστασίας θεµελιωδών δικαιωµάτων, µεταξύ άλλων όπως:ο σεβασµός στην 

αξιοπρέπεια, το δικαίωµα στη ζωή, το δικαίωµα στην ασφάλεια και το δικαίωµα 

στην προστασία της ιδιωτικής ζωής. 

 

                                                 
193

 όπως βρίσκεται στο: http:// www.hyman-rights.cy.net/index10.html 
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Το κείµενο της ∆ιακήρυξης, ενώ αρχικά διατυπώθηκε µε τη µορφή  δήλωσης 

στόχων προς επίτευξη από τις κυβερνήσεις, αργότερα απέκτησε δεσµευτικό 

χαρακτήρα απαιτώντας τη συµµόρφωση των κρατών µε τους κανόνες που 

αυτή όριζε.  

 

Το 1966 ψηφίζεται το «∆ιεθνές Σύµφωνο για τα Ατοµικά και Πολιτικά 

∆ικαιώµατα», το οποίο επικυρώθηκε από περισσότερα από 100 κράτη και 

οδήγησε στη σύσταση µιας επιτροπής µε ελεγκτικό ρόλο η οποία θα εξέταζε τις 

εκθέσεις των κρατών µελών που θα είχαν σχέση µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, 

καθώς και καταγγελίες για τη µη τήρησή τους. Η επιτροπή αυτή λειτουργεί από 

το 1977. 

 

Σε ευρωπαϊκό τώρα επίπεδο, έχουµε την ίδρυση του Συµβουλίου της Ευρώπης 

το 1949 ενώ το 1950 υπογράφεται στη Ρώµη η ΕΣ∆Α (Ευρωπαϊκή Σύµβαση 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου), ένα από τα σηµαντικότερα κείµενα στην ιστορία 

της ανθρωπότητας, το οποίο ουσιαστικά διακήρυττε την προσπάθεια όλων των 

λαών, ώστε να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για τον σεβασµό των 

δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθέριων σε παγκόσµιο επίπεδο.194  

 

 

 

 

                                                 

194 Μαγγανάς Α., Καρατζά Λ., 2005, σελ 19 -21 
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Η ΕΣ∆Α όχι µόνο διεύρυνε τον κατάλογο των ανθρωπίνων δικαιωµάτων που 

απαιτούσαν σεβασµό και προστασία, αλλά προέβλεπε τη σύνταξη οργάνων και 

µηχανισµών για τον σκοπό αυτό, όπως π.χ το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου(Ε∆∆Α).195  

 

Κάθε πολίτης που θεωρεί ότι έχουν παραβιαστεί τα δικαιώµατά του από ένα 

κράτος µέλος, µπορεί να απευθυνθεί στο συγκεκριµένο ∆ικαστήριο. Οι 

αποφάσεις του ∆ικαστηρίου είναι νοµικά δεσµευτικές και το ∆ικαστήριο µπορεί 

αν το κρίνει σκόπιµο, να επιδικάσει αποζηµίωση. Τα κράτη µέλη µπορούν 

επίσης να φέρουν υποθέσεις εναντίον άλλων κρατών µελών ενώπιον του, αν 

και αυτό είναι κάτι που δεν συνηθίζεται.196 

 

Ενδεικτικά αναφέρουµε πως το άρθρο 8 της ΕΣ∆Α, αναφέρει ρητά πως πρέπει 

να υπάρχει «απόλυτη προστασία της ιδιωτικής ζωής και της προσωπικής 

αλληλογραφίας» και πως κάθε κράτος πρέπει πάση θυσία να διασφαλίζει την 

ιδιωτικότητα για κάθε πολίτη, καθώς και το απόρρητο των επικοινωνιών του, 

οποιαδήποτε µορφή και αν έχουν.  

 

 

 

                                                 

195 «Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων», όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/European_Court_of_Human_Rights 

 

196 «Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων», ό.π 
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Το άρθρο 5 µιλά για το δικαίωµα στη προσωπική ελευθερία και το δικαίωµα του 

καθενός στην ασφάλεια Βασικό άλλωστε κριτήριο για την εισαγωγή µιας χωράς 

στη Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η δέσµευσή της ότι θα σέβεται και θα προστατεύει 

τα ανθρώπινα δικαιώµατα.197 

 

 

Το 1986, ψηφίζεται και εφαρµόζεται από το Κογκρέσο ο νόµος «Electronic 

Communications Privacy Act» (ECPA), µε σκοπό να περιορίσει όσο το δυνατόν 

περισσότερο την αυθαίρετη παρακολούθηση κάθε είδους επικοινωνίας από την 

κυβέρνηση,198 η λειτουργία του οποίου όµως περιορίστηκε σηµαντικά από την 

εφαρµογή του νόµου USA Patriot Act.  

 

Ενδεικτικά το άρθρο 1 του νόµου ECPA προστατεύει κάθε µορφής ηλεκτρονική 

επικοινωνία από αυθαίρετη παρακολούθηση. Ηλεκτρονική επικοινωνία ορίζεται, 

κατά τον ECPA, «οποιαδήποτε µεταφορά σηµάτων, εικόνων, ήχων, δεδοµένων 

ή µορφή νοηµοσύνης οποιασδήποτε φύσεως που µεταδίδεται γενικά ή εν µέρει 

από ένα καλωδιακό, …ηλεκτροµαγνητικό, ή φωτοηλεκτρονικό σύστηµα 

καλωδίων…» 199 

                                                 

197  «European Convention on Human Rights», Wikipedia, όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/European_Convention_on_Human_Rights 

 

 
198

 «ECPA», όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Electronic_Communications_Privacy_Act 
 
199

 «ECPA», ό.π 
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Ένας δεύτερος οµοσπονδιακός νόµος του 1974, ο «Family Educational Rights 

and Privacy Act»,200 που όµως βρήκε µερική µόνο εφαρµογή, ορίζει πως 

σχεδόν όλα τα µορφωτικά ιδρύµατα που χρηµατοδοτούνται από την κυβέρνηση 

των ΗΠΑ, υποχρεώνονται να επιτρέπουν στους φοιτητές τους να έχουν 

πρόσβαση στα σχετικά µε την επίδοσή τους αρχεία του ιδρύµατος, ώστε να 

αποφεύγονται οι παραβάσεις των κανονισµών. Επίσης απαγορεύεται ρητά 

στους διευθυντές και πρυτάνεις των ιδρυµάτων να διαρρέουν πληροφορίες 

σχετικές µε την επίδοση ή την συµπεριφορά των σπουδαστών ή άλλα 

προσωπικά τους δεδοµένα σε οποιονδήποτε άλλον, πέρα από την οικογένειά 

τους. 

 

Ο νόµος «Right to Financial Privacy Act» στις ΗΠΑ δίνει στους πελάτες των 

αµερικανικών τραπεζών το δικαίωµα να διατηρήσουν ένα µικρό µέρος της 

ιδιωτικότητας τους από τους κυβερνητικούς ελέγχους.201 Χαρακτηριστικά 

αναφέρουµε πως, πριν το συγκεκριµένο µέτρο τεθεί σε ισχύ, η κυβέρνηση των 

ΗΠΑ δεν ήταν υποχρεωµένη να γνωστοποιεί στους πελάτες πως όλες 

ανεξαιρέτως οι συναλλαγές τους παρακολουθούνται και καταγράφονται. 

 

 

                                                 
200

 «Family Educational Rights and Privacy Act», όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wili/Family_Educational_Rights 
201

 «Right to Financial Privacy Act», Wikipedia, όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Right_to_Financial_Privacy_Act 
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Το 1998, ψηφίστηκε από το Βρετανικό κοινοβούλιο ένας ακόµη νόµος 

προστασίας δεδοµένων, ο Data Protection Act, ο οποίος τόνιζε την ευθύνη 

όλων όσων χρησιµοποιούν  συστήµατα CCTV. Εντούτοις, επειδή ο DPA 

σχεδιάστηκε για να προστατεύσει την ιδιωτικότητα σε ατοµικό και όχι σε 

συλλογικό επίπεδο, η εφαρµογή του δεν σηµείωσε ιδιαίτερη επιτυχία, καθώς οι 

διατάξεις του δεν ίσχυαν για τις κάµερες CCTV σε δηµόσιους χώρους. 202 

Ακόµη και στην περίπτωση που κάποιος χρησιµοποιήσει τις κάµερες CCTV για 

να παρακολουθήσει τον γείτονά του, η αστυνοµία συνήθως καταφεύγει στη 

χρήση του νόµου παρενόχλησης για να επιλύσει το θέµα.  

Σε περιπτώσεις όπου οι κάµερες CCTV εγκαθίστανται σε ιδιωτικούς χώρους µε 

στόχο να παρακολουθήσουν τη συµπεριφορά των ατόµων, ώστε να 

προσδιορίσουν έτσι πιθανούς εγκληµατίες, υπόκεινται  στον νόµο DPA. Η Data 

Protection Directive, που ψηφίστηκε το 1995 από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

αποτελεί επίσης µια οδηγία για την προστασία των  ατόµων σχετικά µε την 

κατοχή και διακίνηση προσωπικών δεδοµένων.  

Σύµφωνα µε την DPD, σαν δεδοµένο ορίζεται κάθε προσωπικό στοιχείο που 

κάποιος µπορεί να το συσχετίσει µε ένα συγκεκριµένο άτοµο, όπως π.χ, η 

διεύθυνση, το ποινικό µητρώο ή ο αριθµός  της  πιστωτικής του κάρτας και η 

διακίνηση του οποίου µπορεί να γίνει µόνο µε την άδεια του υποκειµένου που 

αφορά, εκτός από σοβαρές περιπτώσεις (π.χ λόγοι δηµοσίου συµφέροντος).203 

 

                                                 
202 «Data Protection Act»,Wikipedia, όπως βρίσκεται στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Data_Protection_Act_1998 
 
203 http://en.wikipedia.org/wiki/Data_Protection_Directive, ό.π 
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Σηµαντική είναι και η δράση πολλών µη κυβερνητικών οργανισµών, που σε 

πολλές περιπτώσεις αποδεικνύονται πιο αποτελεσµατικοί στο έργο τους από 

τους κυβερνητικούς, τουλάχιστον όσον αφορά  την διεύρυνση της «λίστας» των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων που χρήζουν προστασίας και την επισήµανση και 

καταγγελία περιπτώσεων µη τήρησής τους.  

Ενδεικτικά αναφέρουµε τον µη κυβερνητικό οργανισµό Human Tissue Authority 

που εδρεύει στη Μ.Βρετανία και σαν στόχο έχει να ασκήσει πίεση και να 

ρυθµίσει τους κανονισµούς όσον αφορά την λήψη, αποθήκευση και χρήση 

ανθρωπίνων οργάνων, ανθρωπίνου ιστού ή ακόµη και πτωµάτων για σκοπούς 

πειραµατικούς, ερευνητικούς και εκπαιδευτικούς.204  

Το Human Tissue Act 2004 αντικατέστησε το προηγούµενο του 1961, το 

Αnatomy Αct του 1984 και το Ηuman Οrgans Transplant του 1989. O 

οργανισµός αυτός επίσης βοήθησε σηµαντικά στο να αποτρέψει ιδιωτικούς 

ντετέκτιβ και ιδιωτικά ερευνητικά κέντρα να µπορούν να συλλέγουν αυθαίρετα 

βιολογικά δείγµατα όπως µαλλιά, νύχια, σπέρµα, αίµα για ανάλυση DNA,205 

παρά µόνο να επιτρέπεται η συλλογή τους σε επίσηµους ιατρικούς ή 

εγκληµατολογικούς φορείς και πάντα εφόσον έχει δοθεί η σχετική άδεια από τις 

αρµόδιες κάθε φορά αρχές.206 

                                                 
204«Human Tissue Authority» όπως στο: 
http://www.hta.gov.uk/legislationpoliciesandcodesofpractice/legislation/humantissueact.
cfm 
 
205 όπως βρίσκεται στο: 
http://www.opsi.gov.uk/acts/acts2004/ukpga_20040030_en_5#pt3-pb1-l1g45, & 
http://www.opsi.gov.uk/acts/acts2004/ukpga_20040030_en_1 
 
206

 Human Tissue Authority, Wikipedia, όπως στο: 
http://en.wikipedia.org/wiki/Human_Tissue_Act_2004 
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Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, γνωµοδότησε ότι 

µπορεί να ληφθεί δείγµα γενετικού υλικού ανεξάρτητα από την συγκατάθεση του 

δράστη, προκειµένου να ενισχυθεί η απονοµή της ∆ικαιοσύνης. Ο εξαναγκασµός 

κάποιου στην ανάλυση του γενετικού του υλικού όµως αποτελεί παραβίαση του 

δικαιώµατος της αξιοπρέπειας και της σωµατικής και ψυχικής του 

ακεραιότητας.207 

Στην Ελλάδα, αντισυνταγµατική έχει χαρακτηριστεί πολλές φορές η υποχρεωτική 

λήψη γενετικού υλικού για την ανάλυση DNA, η οποία γίνεται όταν υπάρχουν 

σοβαρές ενδείξεις ότι ένα πρόσωπο είναι ύποπτο για την τέλεση πληµµελήµατος 

ή κακουργήµατος (που να προβλέπει ποινή φυλάκισης τουλάχιστον τριών 

µηνών),όπως περιπτώσεις ανθρωποκτονίας, σωµατικής βλάβης σε βαθµό 

κακουργήµατος, εγκλήµατα κατά της γενετήσιας ελευθερίας ή τροµοκρατικές 

πράξεις.208  

Όσον αφορά το µείζον θέµα της τροµοκρατίας, τα βασικά ερωτήµατα που 

προκύπτουν είναι πρώτον, εάν θα πρέπει να λαµβάνεται το υλικό αυτό χωρίς την 

συγκατάθεση του ατόµου (υπόπτου, δράστη) και δεύτερον, πόσο καιρό πρέπει 

να διατηρούνται οι σχετικές πληροφορίες. Και σε αυτή την περίπτωση το 

πρόβληµα βρίσκεται στην προσπάθεια αναζήτησης µιας σχετικής ισορροπίας 

ανάµεσα στα αγαθά που απειλούνται από την τροµοκρατία και στα αγαθά που 

θυσιάζονται ή απειλούνται από τα µέτρα για την καταπολέµησή της.                                

                                                                                                                                              
 

207 ∆ιακήρυξη των Ηνωµένων Εθνών για τα ∆ικαιώµατα των Αυτοχθόνων Πληθυσµών, 
όπως στο: http://www.unric.org/el/human-rights-greek/26161 

 
208 Ν.2928/2001, αρ.5. 
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Όπως αναφέρεται στην έκθεση της ΕΕ∆Α, η λήψη γενετικού υλικού και η 

αποθήκευση των σχετικών µε αυτό πληροφοριών σε αρχείο προβλέπεται σε 20 

κράτη-µέλη του Συµβουλίου της Ευρώπης σε ειδικές περιπτώσεις σοβαρών 

εγκληµάτων που τιµωρούνται µε ποινή κάθειρξης. Συγχρόνως, στα περισσότερα 

κράτη προβλέπεται δυνατότητα προσφυγής των ατόµων ενώπιον των τοπικών 

αρχών προστασίας προσωπικών δεδοµένων ή και ενώπιον δικαστηρίων.  

 

Στην περίπτωση της Ελλάδας, απουσιάζουν σαφώς προσδιορισµένοι κανόνες 

για την ασφαλή λήψη και χρήση του γενετικού υλικού καθώς παρατηρείται 

ασαφής οριοθέτηση στο πεδίο επιτρεπόµενης δράσης των αρχών, µε 

αποτέλεσµα να µην παρέχονται οι αναγκαίες διευκρινίσεις και εγγυήσεις για τη 

διαδικασία διασφάλισης της ακεραιότητας σχετικά µε την πρόσβαση σε αυτά, τη 

χρήση και την καταστροφή τους.  

Παραµένοντας στον ελληνικό χώρο, ο σηµαντικότερος µηχανισµός προστασίας 

των ανθρωπίνων δικαιωµάτων είναι το Σύνταγµα, το οποίο αποτελεί τον 

θεµελιώδη νόµο πάνω στον οποίο βασίζεται όχι µόνο η διαµόρφωση 

ολόκληρης της νοµοθεσίας µιας χώρας όσον αφορά τα δικαιώµατα και τις 

υποχρεώσεις του πολίτη, αλλά και ολόκληρη η οργάνωση και οι βασικοί 

κανόνες  λειτουργίας του κράτους και των θεσµών.  
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Στο άρθρο 9 του Συντάγµατος αναφέρεται πως: «Καθένας έχει δικαίωµα 

προστασίας από τη συλλογή, επεξεργασία και χρήση, ιδίως µε ηλεκτρονικά 

µέσα, των προσωπικών του δεδοµένων». Στο άρθρο 10 αναφέρεται επίσης 

πως: «Το δικαίωµα της επικοινωνίας είναι απόλυτα απαραβίαστο» και πως 

«Νόµος ορίζει τις εγγυήσεις υπό τις οποίες η δικαστική αρχή δεν δεσµεύεται 

από το απόρρητο για λόγους εθνικής ασφαλείας ή διακρίβωση ιδιαίτερα 

σοβαρών αδικηµάτων».209 

 

Λόγω της πλέον τεράστιας συλλογής, καταγραφής και επεξεργασίας των  

προσωπικών µας δεδοµένων, παρέστη η ανάγκη δηµιουργίας ενός φορέα που 

θα προστάτευε την ιδιωτικότητά µας από κάθε είδους εισβολή. Η Αρχή 

Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα (ΑΠ∆ΠΧ) αποτελεί 

ανεξάρτητη αρχή που δεν υπόκειται σε κανέναν διοικητικό έλεγχο. Λειτουργεί 

από τον Νοέµβριο του 1997 και σαν στόχο έχει τη προάσπιση της ιδιωτικότητας 

του κάθε πολίτη. Πιο συγκεκριµένα προστατεύει το άτοµο από την επεξεργασία 

των προσωπικών του δεδοµένων από τρίτους χωρίς την συγκατάθεσή του. 210 

Όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στην επίσηµη ιστοσελίδα της: «Η προστασία 

των προσωπικών δεδοµένων και της ιδιωτικής ζωής αποτελεί θεµελιώδες 

ανθρώπινο δικαίωµα.  

                                                 
209

 Το Σύνταγµα της Ελλάδας από την ιστοσελίδα της Βουλής, όπως αναθεωρήθηκε µε 
το Ψήφισµα της 27ης Mαΐου 2008 της Η' Αναθεωρητικής Βουλής των Ελλήνων, όπως 
στο: http://www.ministryofjustice.gr/files/Syntagma.pdf 
210 Επίσηµη Ιστοσελίδα της ΑΠ∆ΠΧ όπως βρίσκεται στο: 
http://www.dpa.gr/portal/page?_pageid=33,15048&_dad=portal&_schema=PORTAL 
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Ο νόµος παρέχει ορισµένα δικαιώµατα στα φυσικά πρόσωπα (τα υποκείµενα 

των δεδοµένων) και θέτει συγκεκριµένες υποχρεώσεις σε όσους τηρούν και 

επεξεργάζονται προσωπικά δεδοµένα (τους υπευθύνους επεξεργασίας).» 

Σύµφωνα µε τον νόµο 2472/1997 σχετικά µε την προστασία του ατόµου από 

την επεξεργασία των προσωπικών του δεδοµένων, ως δεδοµένα προσωπικού 

χαρακτήρα ορίζονται οι πληροφορίες που αναφέρονται στο υποκείµενο των 

δεδοµένων. Ευαίσθητα δεδοµένα ορίζονται τα δεδοµένα που αφορούν τη 

φυλετική ή εθνική προέλευση, τις πολιτικές, θρησκευτικές ή φιλοσοφικές 

πεποιθήσεις, τη συµµετοχή σε συνδικαλιστική οργάνωση, την υγεία, την 

κοινωνική πρόνοια και την ερωτική ζωή, τα σχετικά µε ποινικές διώξεις ή 

καταδίκες, καθώς και τη συµµετοχή σε συναφείς µε τα ανωτέρω ενώσεις 

προσώπων.  

Επίσης, αναφέρεται ρητά πως σχετικά µε ποινικές διώξεις ή καταδίκες δύναται 

να επιτραπεί η δηµοσιοποίηση των προσωπικών αυτών δεδοµένων µόνο 

έπειτα από απόφαση της εισαγγελικής αρχής και η δηµοσιοποίηση αυτή να 

αποσκοπεί αποκλειστικά στην προστασία του κοινωνικού συνόλου και ιδιαίτερα 

των ανηλίκων ή των ευάλωτων και ανίσχυρων πληθυσµιακών οµάδων. 

 

Ορίζεται επίσης η επεξεργασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα ως 

«κάθε εργασία ή σειρά εργασιών που πραγµατοποιείται, από το δηµόσιο ή από 

νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου ή ιδιωτικού δικαίου ή ένωση προσώπων ή 

φυσικό πρόσωπο µε ή χωρίς τη βοήθεια αυτοµατοποιηµένων µεθόδων και 

εφαρµόζονται σε δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα, όπως η συλλογή,  
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η καταχώριση, η οργάνωση, η διατήρηση ή αποθήκευση, η τροποποίηση, η 

εξαγωγή, η χρήση, η διαβίβαση, η διάδοση ή κάθε άλλης µορφής διάθεση, η 

συσχέτιση ή ο συνδυασµός, η διασύνδεση, η δέσµευση (κλείδωµα), η διαγραφή, 

και η καταστροφή». 

 Πλέον οι υπεύθυνοι τήρησης και επεξεργασίας αρχείων µε προσωπικά 

δεδοµένα είναι υποχρεωµένοι να γνωστοποιούν τις κινήσεις τους όσον αφορά 

τη χρήση των δεδοµένων αυτών. Σε αντίθετη περίπτωση µπορούν να διωχθούν 

ποινικά και να υποστούν κυρώσεις.  

Αναφέρουµε επίσης και την Αρχή ∆ιασφάλισης του Απορρήτου των 

Επικοινωνιών (Α∆ΑΕ), η οποία συστάθηκε µε το άρθρο 1 του νόµου 3115/2003 

(κατά την παράγραφο 2 του άρθρου 19 του Συντάγµατος) µε σκοπό: «την 

προστασία του απορρήτου των επιστολών, της ελεύθερης ανταπόκρισης ή 

επικοινωνίας µε οποιονδήποτε άλλο τρόπο καθώς και την ασφάλεια των 

δικτύων και πληροφοριών. Στην έννοια της προστασίας του απορρήτου των 

επικοινωνιών περιλαµβάνεται και ο έλεγχος της τήρησης των όρων και της 

διαδικασίας άρσης του απορρήτου, που προβλέπονται από τον νόµο.» 211 

Η Α∆ΑΕ αποτελεί ανεξάρτητη αρχή, οι αποφάσεις της οποίας κοινοποιούνται 

µε µέριµνά της στον Υπουργό ∆ικαιοσύνης. Στο  τέλος κάθε έτους η Α∆ΑΕ 

υποβάλλει έκθεση των πεπραγµένων της στον Πρόεδρο της Βουλής, στον 

Υπουργό ∆ικαιοσύνης καθώς και στους αρχηγούς των κοµµάτων που 

εκπροσωπούνται στη Βουλή και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.  

                                                 
211 Επίσηµη Ιστοσελίδα της Α∆ΑΕ όπως βρίσκεται στο: http://www.adae.gr/portal/ 
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Σύµφωνα µε τον νόµο 3471/2006212 περί «προστασίας δεδοµένων προσωπικού 

χαρακτήρα και της ιδιωτικής ζωής στον τοµέα των ηλεκτρονικών επικοινωνιών 

(άρθρο 10), τα περιεχόµενα στους έντυπους ή ηλεκτρονικούς καταλόγους 

συνδροµητών αποτελούν δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα συνεπώς πρέπει 

να περιορίζονται µόνο στα απαραίτητα για την αναγνώριση της ταυτότητας του 

συνδροµητή (όνοµα, επώνυµο, πατρώνυµο, διεύθυνση), εκτός εάν ο 

συνδροµητής έχει αντίρρηση ή έχει δώσει εντολή για τη µη δηµοσίευσή τους, 

καθώς δικαιούται να µη συµπεριλαµβάνεται σε έντυπο ή ηλεκτρονικό δηµόσιο 

κατάλογο. 213 

Τα δεδοµένα προσωπικού χαρακτήρα που περιλαµβάνονται σε δηµόσιο 

κατάλογο επιτρέπεται να υπόκεινται σε επεξεργασία µόνο για τους σκοπούς για 

τους οποίους έχουν συλλεχθεί, ενώ σε περίπτωση χρησιµοποίησής τους για 

άλλο σκοπό, είτε από τον φορέα είτε από τρίτο, κρίνεται απαραίτητη η σχετική 

ενηµέρωση του συνδροµητή και η ρητή συγκατάθεση του.  

Για κανέναν λόγο δεν επιτρέπεται στους φορείς παροχής υπηρεσιών δηµοσίων 

καταλόγων να προβαίνουν στη χρήση και διαβίβαση των δεδοµένων για 

σκοπούς άλλους από αυτούς για τους οποίους έχουν συλλεχθεί. 

 

                                                 
212 Ν. 3471/2006, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.dsanet.gr/Epikairothta/Nomothesia/n3471_06.htm  
 
213 Σύµφωνα µε τον νόµο 2472/1997 Αρ.13 περί δικαιώµατος στην αντίρρηση: «Το 
υποκείµενο των δεδοµένων έχει δικαίωµα να προβάλλει οποτεδήποτε αντιρρήσεις για 
την επεξεργασία δεδοµένων που το αφορούν» 
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Σύµφωνα µε το άρθρο 12 του ίδιου νόµου, ο εκάστοτε φορέας παροχής 

υπηρεσιών ηλεκτρονικών επικοινωνιών, οφείλει να λαµβάνει τα απαραίτητα 

τεχνικά και οργανωτικά µέτρα, προκειµένου να προστατεύεται η ασφάλεια 

των υπηρεσιών του, καθώς και η ασφάλεια του δηµοσίου δικτύου 

ηλεκτρονικών επικοινωνιών και το απόρρητο των δεδοµένων που 

διαβιβάζονται, ενώ σε περίπτωση κινδύνου παραβίασης της ασφάλειας του 

δηµοσίου δικτύου ηλεκτρονικών επικοινωνιών και διαρροής των 

δεδοµένων, ο φορέας οφείλει να ενηµερώσει τους συνδροµητές. 214 

 

Για την διασφάλιση των παραπάνω, στο ίδιο άρθρο προβλέπεται πως η 

επεξεργασία των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα των συνδροµητών 

πρέπει να ανατίθεται σε έµπιστα πρόσωπα, τα οποία ενεργούν υπό τον 

έλεγχο των φορέων παροχής των δηµοσίων δικτύων ηλεκτρονικών 

επικοινωνιών και περιορίζονται µόνο στις ενέργειες εκείνες που είναι 

απολύτως αναγκαίες για την εξυπηρέτηση των σκοπών αυτών.215 

  

Επίσης από το 1998  λειτουργεί σαν συµβουλευτικό όργανο της πολιτείας η 

Εθνική Επιτροπή για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου, που σαν κύριο στόχο έχει 

την συνεργασία µε άλλους ανάλογους φορείς, κυβερνητικούς ή µη και τη 

ευαισθητοποίηση της κοινής γνώµης σχετικά µε τον σεβασµό και την 

προάσπιση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 216 

                                                 
214

 Ν. 3471/2006, όπ. 
215

 Ν. 3471/2006, όπ. 
 
216 όπως βρίσκεται στο:http://www.nchr.gr/category.php?category_id=113 
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 Σύµφωνα µε τον ιδρυτικό της νόµο, η ΕΕ∆Α έχει βασικές αρµοδιότητες, µεταξύ 

των οποίων είναι: η εξέταση ζητηµάτων που αφορούν στην προστασία των 

∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και την υποβολή προτάσεων, µελετών, εκθέσεων 

και γνωµοδοτήσεων για τη λήψη νοµοθετικών, ή άλλων µέτρων µε στόχο πάντα 

την προάσπισή τους,  η προσπάθεια  ευαισθητοποίησης  της κοινής γνώµης, 

και των ΜΜΕ σε θέµατα σεβασµού των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου και η 

συνεργασία µε εγχώριους και διεθνείς κυβερνητικούς οργανισµούς καθώς και 

Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. 

 

Όσον αφορά το θέµα της προσβολής της ιδιωτικότητας και του απορρήτου των 

προσωπικών δεδοµένων µέσω α) της παρακολούθησης από κάµερες και β) 

της λήψης γενετικού υλικού, η ΕΕ∆Α τονίζει πως η αποδυνάµωσή της 

προστασίας των δικαιωµάτων αυτών µέσω της αλόγιστης χρήσης της 

τεχνολογίας είναι απαράδεκτο, γι’αυτό και θα πρέπει «να σταθµίσουµε 

προσεκτικά τα πιθανά οφέλη έναντι σηµαντικών πτυχών της ιδιωτικότητας.» 217  

 

Η ΕΕ∆Α καθώς και η ΑΠ∆ΠΧ, υποστηρίζουν την άµεση κατάργηση του 

αρθρου3, παρ.2 γ του νόµου 2472/1997 το οποίο επιτρέπει την επεξεργασία 

προσωπικών δεδοµένων «από δηµόσια αρχή µε τη λειτουργία ειδικών τεχνικών 

µέσων καταγραφής ήχου ή εικόνας σε δηµόσιους χώρους για τη διαφύλαξη της 

ασφάλειας του κράτους, της άµυνας, της δηµόσιας ασφάλειας, για την οποία 

                                                 
217 ∆ελτίο Τύπου ΕΕ∆Α, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.nchr.gr/document.php?category_id=143&document_id=893 
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είναι αρµόδια, και ιδίως για την προστασία προσώπων και πραγµάτων, καθώς 

και για τη διαχείριση της κυκλοφορίας». 

 

Όσον αφορά τη λήψη γενετικού υλικού, Η ΕΕ∆Α τονίζει τη συνταγµατική 

προστασία της ιδιωτικότητας και καλεί την Πολιτεία να καταργήσει την 

τροποποίηση σχετικά µε την ανάλυση του DNA και το αρχείο γενετικών 

αποτυπωµάτων, τονίζοντας πως το νέο άρθρο 200Α ΚΠ∆ είναι 

αντισυνταγµατικό. 

 

Σε περίπτωση απόλυτης αναγκαιότητας περιορισµού του δικαιώµατος, η ΕΕ∆Α  

έθεσε προτάσεις µε δικλείδα ασφαλείας την τήρηση της αρχής της 

αναλογικότητας σκοπού και µέσου, µέσω της οποίας ελέγχεται αυστηρά η 

αναλογικότητα µεταξύ του σκοπού της εξιχνίασης της εκάστοτε εγκληµατικής 

πράξης και των όρων υπό τους οποίους επιβάλλονται η λήψη, η ανάλυση και η 

αποθήκευση του DNA καθώς οι πληροφορίες που εµπεριέχει το DNA για το 

κάθε άτοµο, είναι απόλυτα συνυφασµένες µε τη µοναδικότητα του άρα και µε το 

δικαίωµα στην ιδιωτικότητα και την διατήρηση της αξιοπρέπειας του. 218 

Τέλος άλλη µια ανεξάρτητη αρχή που πραγµατεύεται θέµατα σχετικά µε τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα είναι και ο Συνήγορος του Πολίτη, ο οποίος ιδρύθηκε 

σύµφωνα µε το Νόµο 2477/97 και ξεκίνησε τη λειτουργία του τον Οκτώβριο του 

1998.  

                                                 
218 ∆ελτίο Τύπου ΕΕ∆Α, ό.π 
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Ο Συνήγορος του Πολίτη ερευνά «ατοµικές διοικητικές πράξεις ή παραλείψεις ή 

υλικές ενέργειες οργάνων των δηµόσιων υπηρεσιών που παραβιάζουν 

δικαιώµατα ή προσβάλλουν νόµιµα συµφέροντα φυσικών ή νοµικών 

προσώπων.»219   

Στον Συνήγορο του Πολίτη, µπορεί να καταφύγει κάθε ενδιαφερόµενος εφόσον 

όµως πρώτα προσπαθήσει  ο ίδιος να επιλύσει τη διαφορά του µε τη δηµόσια 

υπηρεσία µε την οποία σχετίζεται η υπόθεσή του. Εφόσον η προσπάθεια αυτή 

δεν οδηγήσει στην επίλυση του προβλήµατος, µπορεί τότε να καταθέσει την 

αναφορά του. 

Βλέπουµε λοιπόν πως και σε ελληνικό αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο, υπάρχει 

πληθώρα οργανισµών και διατάξεων για την προστασία των δικαιωµάτων του 

ανθρώπου. Παρόλα αυτά όµως, επαληθεύεται η αρχική υπόθεση της εργασίας 

µας πως τα ανθρώπινα δικαιώµατα παραβιάζονται και καταπατούνται 

καθηµερινά, πολλές φορές ακόµη και από τους ίδιους τους φορείς που 

πραγµατεύονται την προάσπισή τους.  

 

 

 

                                                 
219 Επίσηµη Ιστοσελίδα του Σ.τ.Π, όπως βρίσκεται στο: 
http://www.synigoros.gr/what_mission.htm 
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Οι προσπάθειες των οργανισµών (κυβερνητικών ή µη) παγκοσµίως φαίνεται να 

µην αποδίδει, καθώς όσο εξελίσσεται η τεχνολογία, τόσο περισσότερο 

παρατηρείται η καταστρατήγηση των δικαιωµάτων και των προσωπικών µας 

ελευθεριών. 

Οι φορείς του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου, όχι µόνο δεν προφυλάσσουν τους 

πολίτες από την παραβίαση των ατοµικών κα πολιτικών δικαιωµάτων τους, αλλά 

βρίσκουν στο πεδίο της σύγχρονης τεχνολογίας έναν πολύτιµο σύµµαχο 

εξυπηρέτησης των  - πολιτικοοικονοµικών κυρίως- συµφερόντων τους, µέσω της 

καθηµερινής εισβολής τους στην ιδιωτική ζωή των ατόµων µε τη βοήθεια 

υπερσύγχρονων τεχνολογικών µέσων. 

Η νέα αυτή κοινωνική πραγµατικότητα επιτάσσει, αν µη τι άλλο, την άµεση 

σύσταση ρυθµιστικών µηχανισµών και την «ενδυνάµωση» των αρχών 

προστασίας των πολιτών.  

Η εξέλιξη της τεχνολογίας δεν µπορεί και δεν πρέπει να περιορίζεται. Αυτό που 

πρέπει να γίνει, είναι να θεσπιστούν κανόνες διασφάλισης πως η εφαρµογή των 

µέσων που θα προκύπτουν από την εξέλιξη της επιστήµης αυτής θα γίνεται 

προς όφελος και χι εις βάρος της κοινωνίας. 
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                               ΕΠΙΛΟΓΟΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
 
 
Στις µέρες µας η αλµατώδης εξέλιξη της επιστήµης και της τεχνολογίας έχει 

εισβάλλει στις ζωές των πολιτών, µε αποτέλεσµα οι παραπάνω να υπηρετούν 

(εν αγνοία τους πολλές φορές) σε µεγάλο βαθµό τις ανάγκες και τους σκοπούς 

των κυρίαρχων οικονοµικών και πολιτικών συστηµάτων, καθώς και των 

φορέων του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου.  

Η µαζική επιτήρηση των κοινωνιών και η καταγραφή των πολιτών έχει πάρει 

ανησυχητικές διαστάσεις στον δυτικό κόσµο µέσω συσκευών ή εφαρµογών µε 

αποκλειστικό σκοπό την παρακολούθηση των ανθρώπων και τη συλλογή 

προσωπικών δεδοµένων, η οποία δεν µπορεί (ούτε είναι επιθυµητό) πια να 

ελεγχθεί από τον κρατικό µηχανισµό. 

 
Στις σηµερινές κοινωνίες της διακινδύνευσης, είδαµε πως το αίτηµα για 

ασφάλεια των πολιτών ανάγεται σε «ύψιστο δικαίωµα», στον βωµό του οποίου 

καταπατούνται άλλα θεµελιώδη δικαιώµατα, όπως αυτά της ιδιωτικότητας και 

του απορρήτου των επικοινωνιών, συχνά µέσω της άτυπης συγκατάθεσης των 

ίδιων των πολιτών.  

 

Ζώντας σε κοινωνίες υψηλού ρίσκου, µε τα ποσοστά του φόβου του 

εγκλήµατος και της θυµατοποίησης να αυξάνονται ραγδαία, τα κοινωνικά 

υποκείµενα επιτρέπουν την εισβολή του κράτους στην ιδιωτική τους ζωή, 

θεωρώντας  πως αυτός είναι ο µόνος τρόπος για να νιώσουν ασφαλείς.  
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Στα πλαίσια του κοινωνικού αυτού «ψευτοδιλήµµατος» η αίσθηση της 

ασφάλειας υπερνικά την προσωπική ελευθερία, προσφέροντας έτσι στον 

επίσηµο κοινωνικό έλεγχο πρόσφορο έδαφος για να εδραιωθεί και να 

κατασκοπεύει ανενόχλητος πλέον τις ζωές όλων µας. 

 

Ο φόβος του εγκλήµατος και ο φόβος της θυµατοποίησης, δυο από τα κυριότερα 

χαρακτηριστικά των σύγχρονων κοινωνιών, οδηγούν τους πολίτες σε 

συµπεριφορές πανικού και το «νοµιζόµενο», όσον αφορά τα επίπεδα της 

εγκληµατικότητας και του κινδύνου για τους πολίτες , αντικαθιστά το πραγµατικό. 

Το αίτηµα για ασφάλεια προς το κράτος γίνεται ολοένα και πιο έντονο και 

πιεστικό, µε αντάλλαγµα ακόµη και την εισβολή της κρατικής εξουσίας στην 

σφαίρα της ιδιωτικής τους ζωής.  

 

Η απάντηση στο αίτηµά τους έρχεται µε την χρήση της σύγχρονης  τεχνολογίας 

στον πλήρη έλεγχο των πολιτών, µε απώτερο στόχο την οµογενοποίηση των 

συµπεριφορών, ώστε να µειωθεί σηµαντικά, αν όχι να αποτραπεί εντελώς, κάθε 

«παρεκκλίνουσα» ή µη αρεστή συµπεριφορά που θα µπορούσε να ενέχει 

κινδύνους για την  «κοινωνική τάξη και ασφάλεια». 

 

Έτσι από τις κοινωνίες του φόβου και της διακινδύνευσης, γίνεται η µετάβαση 

προς µια νέα µορφή ολοκληρωτικών, Οργουελιανών  κοινωνών, µε τον επίσηµο 

κοινωνικό έλεγχο στον ρόλο του Μεγάλου Αδελφού. 
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ΟΙ κάµερες CCTV µετατρέπονται σε βασικό εργαλείο του κοινωνικού ελέγχου, 

ενώ καινούργιες βάσεις προσωπικών δεδοµένων δηµιουργούνται καθηµερινά 

µε στόχο να «φακελώσουν» τους πάντες και τα πάντα. Κάθε άτοµο αποτελεί 

έναν εν δυνάµει ύποπτο και κάθε πράξη του συνιστά µια εν δυνάµει απειλή για 

την κοινωνία.  

 

Οδηγούµαστε έτσι στον άκρατο στιγµατισµό αθώων ατόµων, µε συνέπεια τον 

κοινωνικό αποκλεισµό τους και την περιθωριοποίηση. Βλέπουµε λοιπόν πως η 

αρχική υπόθεση της εργασίας µας, για την επίδραση της σύγχρονης 

τεχνολογίας στα ανθρώπινα δικαιώµατα, επαληθεύεται µε τον χειρότερο τρόπο. 

 

Το κράτος, µε την εκτεταµένη λειτουργία των καµερών και τη συστηµατική 

καταγραφή ατοµικών και συλλογικών ανθρώπινων συµπεριφορών, 

παρεµβαίνει στην ιδιωτική ζώνη αλληλεπίδρασης του ατόµου µε τους γύρω του 

όσον αφορά τη δηµόσια ζωή (εισβάλλοντας αναπόφευκτα και στην ιδιωτική του 

ζωή), χρησιµοποιώντας την τεχνολογία σαν εργαλείο επιβολής του κοινωνικού 

ελέγχου, δηµιουργώντας έτσι ένα σύστηµα διαρκούς επιτήρησης, το οποίο 

επεκτείνεται, πέραν των συνόρων του και σε άλλα κράτη.  

 

Έτσι, η ολοένα διευρυνόµενη πολιτική πρόληψης του εγκλήµατος ανάγει την 

ασφάλεια σε προτεραιότητα και µέσα από τη δηµιουργία πανικού πετυχαίνει 

την άνευ όρων παραχώρηση των δικαιωµάτων. 
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Στις κοινωνίες της διακινδύνευσης, το κράτος φαίνεται να µεταβάλλεται σε 

παντοδύναµο προστάτη, χωρίς να δίνεται η πρέπουσα σηµασία στο γεγονός 

πως η ιδιωτικότητα συνθλίβεται, αφήνοντας πεδίο ανεξέλεγκτης δράσης για την 

εξουσία. Ο απόλυτος έλεγχος του πληθυσµού οδηγεί µε τη σειρά του µε 

µαθηµατική ακρίβεια,  στην αυθαιρεσία της εξουσίας και στη ανεξέλεγκτη 

ελευθερία της να προσδιορίζει τα όρια της νοµιµότητας, εφαρµόζοντας 

ταυτόχρονα το δόγµα της µηδενικής ανοχής σε όσους αντιδρούν. 

 

Σε µια κοινωνία όπου οι νόµοι καταπατούνται καθηµερινά και οι οργανισµοί 

(κυβερνητικοί ή µη) µοιάζουν ανίκανοι να υπερασπιστούν τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα παρά τις προσπάθειές τους, η λύση πρέπει να δοθεί καταρχάς απο 

εµάς τους ίδιους.  

 

Η συνειδητοποίηση των ίδιων των πολιτών όσον αφορά το µέγεθος και την 

έκταση του προβλήµατος της µαζικής επιτήρησης των κοινωνιών,  θα θέσει τα 

θεµέλια για την αντιµετώπισή του, όχι µόνο µε τη µορφή κινητοποιήσεων 

ενάντια στα µέτρα επιτήρησης αλλά και µε µια γενικότερα πιο υπεύθυνη στάση 

απέναντι στην ιδέα της επιτήρησης και της ανεξέλεγκτης συλλογής των 

προσωπικών τους δεδοµένων. 
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Η πολιτεία και το κράτος, όντας οι έχοντες την εξουσία, φέρουν το µεγαλύτερο 

ίσως µέρος της ευθύνης για τη δηµιουργία των κοινωνιών επιτήρησης, 

σύµφωνα µε αυτούς όµως, όλα γίνονται για την ικανοποίησης του αιτήµατος 

της ασφάλειας από του πολίτες.   

 

Καταλυτικός είναι  εδώ ο ρόλος των ΜΜΕ, τα οποία µέσω της διαστρέβλωσης 

της πραγµατικότητας και της δραµατοποίησης των γεγονότων, σπέρνουν τον 

πανικό στους πολίτες,  στους οποίους ο φόβος του εγκλήµατος και ο φόβος της 

θυµατοποίησης εντείνονται, έχοντας ως αποτέλεσµα να εκφράζεται  εντονότερα 

από την πλευρά τους το αίτηµα για ασφάλεια. 

 

Για να δοθεί ένα τέλος σε αυτόν τον φαύλο κύκλο, το κράτος και οι αρµόδιοι 

φορείς άσκησης του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου, θα πρέπει να 

ακολουθήσουν µια σωστή και νόµιµη αντεγκληµατική πολιτική, βασισµένη στις 

πραγµατικές ανάγκες των πολιτών και σχεδιασµένη για να αντιµετωπίσει τους 

υπαρκτούς κινδύνους και όχι αόρατους εχθρούς, µε βασικό  πάνω από όλα 

χαρακτηριστικό της, τον σεβασµό στα δικαιώµατα, τις ελευθερίες, την 

προσωπικότητα και την αξιοπρέπεια των ατόµων που καλείται να 

προστατεύσει. 

Η ευθύνη όµως δεν βαραίνει µόνο την  πολιτεία όπως προαναφέραµε, αλλά και 

του ίδιους τους πολίτες, οι οποίοι µε αντάλλαγµα την ασφάλεια τους δέχονται 

οποιαδήποτε εισβολή στην ιδιωτικότητα τους αδιαµαρτύρητα.  
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Οι δικές µας διεκδικήσεις πρέπει λοιπόν να είναι σαφείς µε κύρια απαίτηση την 

πλήρη κατάργηση κάθε χρήσης των τεχνολογικών µέσων για την επιτήρηση 

των ανθρώπων για οποιονδήποτε άλλο λόγο πέραν της ασφάλειάς τους, 

χαράσσοντας αυστηρά τα όρια της επέκτασής τους.  

Ουδείς αµφισβητεί πως τα µέσα επιτήρησης όπως οι κάµερες και οι βάσεις 

δεδοµένων έχουν ουκ ολίγες φορές οδηγήσει στην εξιχνίαση εγκληµατικών  

πράξεων και µε την σωστή και ελεγχόµενη χρήση τους θα µπορούσαν στο 

µέλλον να βοηθήσουν ακόµη περισσότερο.  

Από την άλλη πλευρά όµως οι δυνατότητες τέτοιων τεχνολογιών για την 

καταγραφή, επεξεργασία και αποθήκευση πληροφοριών, αποτέλεσαν ανέκαθεν 

το ιδεατό εργαλείο για την επιτήρηση των ανθρώπων, ενδυναµώνοντας τις 

σχέσεις κυριαρχίας µέσα στις κοινωνίες και αυτό δεν είναι κάτι που θα 

σταµατήσει να υφίσταται, ειδικά όσο η τεχνολογία συνεχίζει να εξελίσσεται.  

Η χρήση των καµερών, των υπολογιστών και των δορυφόρων άλλωστε δεν θα 

µπορούσε και δεν θα έπρεπε να απαγορευτεί γενικά. Γι’αυτό οι κανονισµοί 

χρήσης τους πρέπει να οριοθετηθούν αυστηρά, ώστε να µην εισβάλλουν χωρίς 

λόγο στην ιδιωτικότητα των πολιτών. 

Κλείνοντας την παρούσα εργασία φθάνουµε στην επαλήθευση της αρχικής µας 

υπόθεσης, πως στις σηµερινές κοινωνίες του φόβου και της διακινδύνευσης, ο 

ρόλος της σύγχρονης τεχνολογίας πάνω στις ζωές όλων µας δεν έχει µόνο 

θετική πλευρά.  
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Στις ολοένα και περισσότερο «διάφανες» Οργουελιανές κοινωνίες που ζούµε, η 

τεχνολογία αποτελεί τις περισσότερες φορές το απόλυτο εργαλείο 

κατασκοπείας των ιδιωτικών ζωών όλων µας από τον επίσηµο κοινωνικό 

έλεγχο, µε στόχο τον πλήρη έλεγχο κάθε δραστηριότητας µας, µέσω διαφόρων 

πρακτικών καταστολής, που έξυπνα παρουσιάζονται ως µέτρα πρόληψης, 

ώστε να ικανοποιήσουν την ολοένα και εντονότερη απαίτηση των ατόµων για 

ασφάλεια. 

Στο βασικό λοιπόν ερώτηµα που προκύπτει από τα προαναφερθέντα,  στο αν 

δηλαδή η σύγχρονη τεχνολογία βελτιώνει την καθηµερινότητά µας ή αντίθετα τη 

χειροτερεύει, αν αποτελεί φίλο και σύµµαχό µας ή αντίθετα τον χειρότερο 

εφιάλτη µας, η απάντηση είναι πως αυτό εξαρτάται αποκλειστικά από την 

χρήση της, η οποία σε κάθε περίπτωση αντικατοπτρίζει τα κίνητρα αυτών που 

την εφαρµόζουν.  
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